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SUMARIO 

1-ATA DA 5" REUNIAo CONJUNTA, EM 17 DE SETEMBRO DE 1991 

1.1-ABERTURA 

1.1.1 - Comunica!;ao da Presidencia 

- Inexistencia de quorum regimental para a realiza~ao da sessao, e, convoca~ao 
de sessao conjunta a realizar-se amanha, as 19 horas, com a mesma Ordem do Dia. 

1.2 - ENCERRAMENTO 

2 - ATAS DE COMISsAo MISTA 

Ata da 5~ Reuniao Conjunta, em 17 de setembro de 1991 
1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 49~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Mauro Benevides 

As 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES os SRS. SE­
NADORES: 

Affonso Camargo - Alexandre Costa - Almir Gabriel 
- Aluizio Bezerra - Amazonino Mendes - Antonio Mariz 
- Aureo Mello - Beni Veras - Carlos De'Carli - Carlos 
Patrocinio - Cesar Dias - Chagas Rodrigues r- Cid Sab6ia 
de Carvalho - Coutinho Jorge - Dario Pereira - Dirceu 
c;arneiro - Divaldo Suruagy - Eduardo Suplicy - Elcio 
Alvares - Esperidlao Amin - Epitacio Cafeteira - Fernan­
do Henrique Cardoso - Francisco Rollemberg - Garibaldi 
Alves - Gerson Camata - Guilherme Paimeira - Henrique 
Almeida - Humberto Lucena - Iram Saraiva - Irapuan 
Costa Junior - Joao Calmon - Joao Fran~a - JOlio Rocha 
- Jonas Pinheiro - Josaphat Marinho - Jose Eduardo -
Jose Foga~a - Jose Paulo Bisol- Jose Richa - Julio Campos 
- Junia Marise - Jutahy Magalhaes - Lavoisier Maia -
Levy Dias - Louremberg Nunes Rocha - Lourival Baptista 

- Lucidio Portell a - Marcio Lacerda - Marco Maciel -
Mario Covas - Marluce Pinto - Mauricio Correa - Mauro 
Benevides - Meira Filho - Moises Abrao - Nabor Junior 
- Nelson Carneiro - Nelson Wedekin - Ney Maranhao 
- Onofre Quinan ->. Oziel Carneiro - Pedro Simon - Rai-
mundo Lira - Ronaldo Aragao :..... Ronan 'Fito - Valmir 
Campelo - Telmo Vieira - Teotonio Vilela Filho. 

E MAIS OS SRS. DEPUTADOS: 

Roraima 

Alceste Almeida - PTB; Avenir Rosa - PDC; Francisco Rodri­
gues - PTB; Joao Fagundes-PMDB; Julio Cabral-PTB; Marcelo 
Luz - PDS; Rubem Bento - Bloco; Teresa Juca - PDS. 

Amapa 

Aroldo G6es - PDT, Eraldo Trindade - Bloco; Gdvam Borges 
-,Bloeo; Lourival Freitas - PT; Murilo Pmheiro - Bloco; Sergio 
Barcellos - BLoco; Valdenor Guedes - PTR. 
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EXPEDIENTE 
CENTRO OUPIOO DO SBNAOO PmBRAL 

PASSOS PORTO 
Diretor.{ieral do Seoado Federal 
AOACIEL DA SILVA MAlA 
Direlor Elrt:culivo 

DIAluo 00 OONORBSSO NAClONAL 
ImprellO lOb respoulbilidade cia Mesa do Seudo Federal 

CARtm HOMERO VIEIRA NINA 
Direlor Admmillralwo 

ASSlNATIJRAS 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 
Direlor ladllltrial 

Scmcstral .. ~ ... ~ ........................... ~~~ ... ~ ... ~:.~ ......... _ ............... ~ ••. ~ Cr$ 3.519,65 

FlDRlAN AUGUSTO OOUIlNHO MADRUGA 
Diretor Adjulilo 

Para 

Alaeid Nunes - Bloeo, Carlos Kayath - PTB; Domingos Juvenil 
- PMDB; Eliel Rodruigues - PMDB, Gerson Peres - PDS, Giova­
nm Queiroz - PDT; Herminho Calvinho - PMDB;Hihirio Coimbra 
- PTB; Jose Diogo -, 'Os; Mario Chermont - PTB; Mario Martins 
- PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Paulo Rocha - PT, Paulo Titan 
- PMDB; Socorro Gomes - PC do B; Valdlr Ganzer - PT. 

Amazonas 

. Atila Lms - Bloeo; Beth AZlze - PDT; Eduardo Braga - PDC; 
EZIO Ferreira - Bloeo; Jose Dutra - PMDB, Pauderney Avelino 
-PDC 

Rondonia 

Carlos Camur~a - PTR; Edison Fidehs - PTB; Jabes Rabelo 
- PTB, Reditario Casso I - PTR.· 

Aere 

Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes - PDS; Francisco Di6ge­
nes - PDS; Joao Maia - PMDB; Joao Tota - PDS; Mauri Sergio 
- PMDB; Ronivon Santiago - PMDB; Zila Bezerra - PMDB. 

Tocantins 

Derval de Paiva - PMDB; Eduardo Siqueira Campos - PDC, 
Freire Junior - Bloeo; Hagahus ArauJo - PMDB; Leomar Quinta­
mlha - PDC; Osvaldo Reis - SIP; Paulo Mourao - SIP. 

Maranhao 

Cesar Bandeira - Bloeo; Cid Carvalho - PMDB; Costa Ferreira 
- BLoeo; Eduardo Matias - PDC; Jayme Santana - PSDB; Joao 
Rodolfo - PDS; Jose Burnett - Bloeo; Jose Carlos Sab6ia - PSB; 
Nan Souza - Bloeo; Pedro Novais - PDC; Roseana Samey -
Bloeo; Sarney Filho - Bloeo. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS, Antonio dos Santos - Bloeo; Carlos 
Virgilio - PDS; Edson Silva - PDT; Ernani Viana - PSDB; Ete­
valdo Nogueira - Bloeo; Gonzaga Mota - PMDB; Jackson Pereira 
-PSDB; Jose Linhares -PSDB; Luiz Girao -PDT; Marco Pena­
forte - PSDB; Maria Luiza Fontenele - PSB; Mau!o Sampaio 
- PSDB; Moroni Torgan - PSDB; Pinheiro Landlm - PMDB; 
Sergio Machado - PSDB; Vicente Fialho - Bloeo. 

Piau{ 

B. Sa - SIP; Caldas Rdrigues - Bloco; Clro Nogueira - Bloeo; 
Joao Henrique - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Murilo Rezende 
- PMDB; Paes Landim - Bloeo; Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves - PMDB; Lafre Rosado - PMDB. 

Ttragem 2.200 exemplarea. 

Parafba 

Adauto Pereira - Bloeo; Edvaldo Mota - PMDB; Efraim Moraes 
- Bloeo, Evaldo Gon~alves - Bloeo; Francisco Evangelista - PDT; 
Ivan Burity - Bloeo; Ivandro Cunha Lima - PMDB; Jose Luiz 
Clerot - PMDB; Lucia Braga - PDT; Rivaldo Medeiros - Bloeo; 
Vital do Rego - PDT 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Fernando Bezerra Coelho - PMDB; Gil­
son Machado - Bloeo; Inocencio Oliveira - Bloeo; Jose Carlos 
Vasconcellos - Bloeo; Jose Mendon~a Bezerra - Bloeo; Jose Moura 
- Bloeo; Jose MuelO Monteiro - Bloeo; Luiz Piauhylino - PSB; 
Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Miguel Arraes - PSB; Nilson 
Gibson - PMDB; Pedro Correa - Bloeo; Renildo Calheiros -
PC do B; Ricardo Fiuza - Bloeo; Roberto Franca - PSB; Roberto 
Magalhaes - Bloeo; Salatiel Carvalho - PTR; Sergio Guerra -
PSB; Tony Gel- Bloeo. 

Alagoas 

Jose Thomaz Nono - PMDB; Mendon~a Neto - PDT; Olavo 
Calhelfos - SIP; Vlt6rio Malta - Bloeo. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Bloeo; Cleomineio Fonseca - Bloeo; 
DJenal Gon~alves - PDS; Jeronimo Reis - Bloeo; Jose Teles -
PDS; Messlas G6is - Bloeo. 

Bahia 

Alcldes Modesto - PT; Angelo Magalhaes - Bloeo; Aroldo Ce­
draz - Bloeo; Benito Gama - Bloeo; Beraldo Boaventura - PDT; 
CI6vis Assis - PDT; Eraldo Tinoco - Bloeo; Felix Mendon!;a -
PTB; Geddel Vieira Lima - PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; 
Haroldo Lima - PC do B; Jabes Ribeiro - PSDB; Jairo Azi­
PDC; Jalro Carneiro - Bloeo; Jaques Wagner - PT; Joao Almeida 
- PMDB; Joao Alves - Bloeo; Jorge Khoury - Bloeo; Jose Carlos 
Aleluia - Bloeo; Jose Falcao - Bloeo; Jose Louren~o - PDS; 
Jutahy Junior - PSDB; Leur Lomanto - Bloeo; LUIS Eduardo -
Bloeo; Luiz Moreira - PTB; Luiz Viana Neto - PMDB; Marcos 
Medrado - PDC; Nestor Duarte - PMDB:; Pedro Irujo - Bloco; 
Prisco Viana - PDS; Ribeiro Tavares - PL; Sebastiao Ferreira 
- PMDB; Sergio Brito - PDC; Sergio Gaudenzi - PDT; Uldurieo 
Pinto - PSB; Waldir Pires - PDT. 

Minas Gerais 

Aecio Neves - PSDB; Agostinho Valente - PT; Annibal Teixeira 
- PTB; Armando Costa - PMDB; Avelino Costa - PL; Celio 
de Castro - PSB; Edmar Moreira - Bloeo; Elias Murad - PSDB; 
Felipe Neri - PMDB; Fernando Diniz - PMDB; Genesio Bernar­
dino - PMDB; Getulio Neiva - Bloeo; Humberto Souto - Bloeo; 
Ibrahim Abi-Aekel - PDS; Israel Pinheiro - PR'S; Joao Paulo -
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PT; Jose Belato - PMDB; Jose Geraldo - PMDB;' Jose Santana 
de Vasconcellos - Bloco; Jose Ulisses de Ohveira - PRS; Lael 
Varella ---: Bloco, Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Tadeu Leite 
- PMDB; Mauricio Campos - PL, Neif Jabur - PMDB; Nilmario 
Miranda - PT, Odelmo Leao - Bloco; Osmanio Pereira - PSDB; 
Paulo Delgado - PT; Paulo Heslander - PTB; Pedro Tassis­
PMDB; Raul Belem - Bloco, Ronaldo Perim - PMDB; Samir 
Tannus - PDC, Sandra Starling - PT; Saulo Coelho - PSDB; 
Sergio Naya - PMDB; Tilden Santiago - PT; Vittorio Medioli 
- PSDB; Wagner do Nascimento - Bloco; Wilson Cunha - PTB; 
Zaire Rezende - PMDB. 

Espi'rito Santo 

Etevalda Grassi de Menezes - PMDB; Joao BaptIsta Motta -
PSDB; Jones Santos Neves - PL; J6no de Barros - PMDB; Nilton 
Baiano-PMDB; Paulo Hartung-PSDB; Rita Camata-PMDB; 
Roberto Valadao - PMDB 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral- PTB, Amaral Netto - PDS; Arolde de Oliveira 
-Bloco; Artur da Tavola -PSDB; Benedita da Silva -PT; Carlos 
Alberto Campista - PDT; Carlos Lupi - PDT; Carlos Santana 
- PT, Cesar Mala - PMDB; Cidinha Campos - PDT; Edesio 
Frias - PDT; Fabio Raunheltti - PTB; FI:ivlO Palmier da Veiga 
- Bloco; Frascisco Silva - PDC; Francisco Dornelles -,- Bloco; 
Jalr Bolsonaro - PDC, Jamil Haddad - PSB; Jandira Feghali -
PC do B; Joao Mendes - PTB; Jose Carlos Coutinho - PDT; 
Jose Egydio - Bloco; Jose Vicente Brizola - PDT; Junot Abi-Ramia 
- PDT; Laerte Bastos - PDT; Laprovita Vieira - PMDB; Marcia 
Cibilis Viana - PDT; Manno Clinger - PDT; Miro Teixeira -
PDT; Nelson Bornier - PL; Paulo de Almeida - PTB; Paulo Portu­
gal- PDT; Paulo Ramos - PDT; Roberto Campos - PDS; Sandra 
Cavalcanti - Bloco; Sergio Arouca - PCB; Sergio Cury - PDT; 
Vivaldo Barbosa - PDT; Vladimir Palmelra - PT; Wanda Reis 
-PMDB. 

Sao Paulo 

Alberto Goldman - PMDB; Aldo Rebelo - PC do B; Andre 
Benassi - PSDB; AntoniO Carlos Mendes Thame - PSDB; Arnaldo 
Faria de Sa - Bloco; Ary Kara - PMDB; Beto Mansur - PDT, 
Cardoso Alves - PTB; Cunha Bueno - PDS; Delfim Netto -
PDS; Diogo Nomura - PL; Edevaldo Alves da Silva - PDS; Eduar­
do Jorge - PT; Emesto Gradella - PT; Euclydes Mello - Bloco, 
FabiO Meirelles - PDS; Florestan Fernandes - PT; Gastone Righi 
- PTB; Geraldo Alckmin Filho - PSDB, Heitor Franco - PDS, 
Helio Bicudo - PT; Helio Rosas - PMDB; Joao Mellao Neto­
PL; Jorge Tadeu Mudalen - PMDB; Jose Dirceu - PT; Jose Genoi­
no - PT; Jose Serra - PSDB; Jurandyr Paixao - PMDB; Koyu 
Iha - PSDB; Liberato Caboclo - PDT; LUlz Carlos Santos -
PMDB; LUlZ Gushiken - PT; Magalhaes Teixeira - PSDB; Maluly 
Netto - Bloco; Manoel Moreira - PMDB; Marcelmo Romano Ma­
chado - PDS; Marcelo Barbieri - PMDB; Maurici Mariano -
Bloco; Mendes Botelho - PTB; Nelson Marquezelli - PTB; Osvaldo 
Stecca - PSDB; Pedro Pavao - PDS; Ricardo Izar - PL; Roberto 
Rollemberg - PMDB; Robson Tuma - PL; Solon Borges dos Reis 
- PTB; Tidei de Lima - PMDB; Tuga Angerami - PSDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB; Valdemar Costa - PL; W;'lter Nory -
PMDB. 

Mato Grosso 

Augustmho Freitas - PTB; Joao TeIxeira - PL; Jonas Pinheiro 
- Bloeo; Jose Augusto Curvo - PL; Rodrigues Palma - PTB; 
Wellington Fagundes - PL; Wilmar Peres - PL. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; Chico 
Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Maria Laura - PT; Os6rio 
Adnano - Bloco; Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goilis 

Antonio de Jesus - PMDB; Antonio Faleiros - PSDB; DelIo 
Braz - PMDB; Joao Natal - PMOB; Lazaro Barbosa - PMDB; 
Luiz Soyer - PMDB; Maria Valadao - PDS; Mauro Borges -
PDC; Mauro Miranda - PMDB; Os6rio Santa Cruz - PDC; Paulo 
Mandarino - PDC; Ronalda Caiado - SIP; Virmundes Cruvinel 
-PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

ElislO Curvo - Bloco; Flavio Dew - Bloco; George Takimoto 
- Bloco; Jose Elias - PTB; Nelson Trad - PTB; Valter Pereira 
- PMDB; Waidir Guerra - Bloco. 

Parana 

Antonio Barbara - Bloco; Basilio Villani - Bloca; Carlos Scar­
peIini - PMDB; Delcino Tavares - PMDB; Edesio Passos - PT; 
Edi Siliprandi - PDT; Elio Dalla-Vecchia - PDT; Flavia Atns 
- PSDB; Ivamo Guerra - Bloco; Joni Vansco - PMDB; LUCiano 
Pizzatto - Bloco; Luiz Carlos Hauly - PMDB; Matheus lensen 
- PTB; Max Rosepmann - Bloco; Munhoz da Rocha - PSDB; 
Onalreves Moura - PTB; Otto Cunha - Bloco; Paulo Bernardo 
- PT; Pedro Tonelli - PT; Remhold Stephanes - Bloeo; Renato 
Johnsson - Bloco; Romero Filho - PMDB; Rubens Bueno -
PSDB, Said Ferreira - PMDB; Werner Wanderer - Bloco; Wilson 
Moreira - PSDB 

Santa Catarina 

Angela Amm - PDS; Cesar Souza - BIDco; Dejandir Dalpasquale 
- PMDB; Dercio Knop - PDT; Eduardo Moreira - PMDB; Hugo 
Biehl - PDS; Jarvis Gaidzinski - PL; Luci Choinacki - PT; Luiz 
Henrique - PMDB, Nelson Morro - Bloco; Neuto de Conto­
PMDB, Orlando Pacheco - Bloco; Paulo Duarte - Bloco; Ruberval 
Pilotto - PDS; Vasco Furlan - PDS. 

Rio,Grande do Sui 

Adao Pretto - PT; Amaury Muller - PDT; Antonio Britto -
PMDB; Arno Magarinos - Bloco; Carlos Azambuja ---, PDS; Carlos 
Cardinal - PDT; Celso Bernardi - PDS; Eden Pedroso - PDT; 
Fernando Carrion - PDS; Fetter JUnIor - PDS; Germano Rigotto 
- PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iva Mamardi - PMDB; Joao 
de Deus Antunes - PDS; Jorge Uequed - PSDB; Jose Fortunati 
- PT; LUIS Roberto Ponte - PMDB; Mendes Ribeiro - PMDB; 
Nelson Proen!,:a - PMDB; Odam Klein - PMDB; Osvaldo Bender 
- PDS; Paulo Paim - PT; Raul Pont - PT; Telmo Kirst - PDS; 
Victor FacclOUl - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Inexistindo 
numero para a abertura dos trabalhos, ex vi do § 2° do art. 
29 do Regimento Comum, deixa de ser realizada a sessao 
e fica. convocada outra sessiio para amanhii, as 19 horas, a 
fim de ser apreciada a mesma Ordem do Dia da sessao de 
hoje. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) ~ Estll encer­
rada a reuniiio. 

(Levanta-se a reuniiio as 19 horas e 20 minutos.) 

ATAS DA COMIssAo MISTA 
cOMISsAo PARLAMENTAR MISTA DE INQuERITO 

Criada atraves do Requerimento n° 493, de 
1991-CN, destinada a "investigar as causas e as dimen­
soes do atraso tecnol6gico nos processos produtivos da 
industria brasileira bern como nos processos de pesquisa 
e institui~Oes de ensino e pesquisa do Brasil". 
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5' Reuniao, realizada em 11 de junho de 1991 

Aos onze dias do mes de junho do ana de urn mil nove­
centbs e noventa e urn, as treze horas e trinta minutos, na 
sala 2 da Ala Senador Nilo Coelho, presentes os Senhores 
Senadores Mario Covas (Presidente), Coutinho Jorge, Eduar­
do SupIicy, Carlos Patrocinio e os Senhores Deputados Cesar 
Bandeira, Jose Thomaz Nond, Marcelo Luz, Nelson Proenc;a, 
Magalhiies Teixeira, Ariosto Rolanda, Fausto Rocha, Paulo 
Ramos, Eduardo Mascarenhas, Joao Melao Neto e a Senhora 
Deputada Irma Passoni (Relatora), reune-se a Comissao Par­
lamentar Mista de Inquerito, destinada a "investigar as causas 
e as dimensoes do atraso tecnol6gico nos processos produtivos 
da industria brasileira bern como nos processos de pesquisa 
e institui~oes de ensino e pesquisa do Brasil". Ravendo nume­
ro regimental, 0 Senhor Presidente decJara ~bertos os traba­
lhos da Comissao e solicita seja dispensada a leitura da Ata 
da reuniao anterior que, logo ap6s, foi considerada aprovada. 
A seguir, convida os Senhores Prof. Enio Can~~tti? Presidente 
da Sociedade Brasileira para 0 Progresso da Clencla - SBPC, 
eo Dr. Manoel Malheiros Tourinho, Diretor-Administrativo 
da Empresa Brasileira de Pesquisa AgropecUliria,. para tom~­
rem assento a Mesa. Com a palavra 0 Professor Emo Candottl, 
inicia sua explana~ao tecendo comentarios sobre 0 momenta 
dramatico que enfrenta 0 Pais com relac;ao a vida social, econd­
mica e cientffica e que as instituic;oes cientfficas passam, atual­
mente, por urn verdadeiro massa.cre, devid? ~ pemiria de 
suas condic;oes de trabalho. EnfatIza que 0 umco programa 
que deu resuItado foi 0 de boIs a de estudos, que, no entanto, 
agravou 0 problema pela dificuldade de contratac;ao de pessoal 
recem-formado e que a iniciativa privada esta fechando seus 
laborat6rios de pesquisa e desenvolvimento, 0 que acarreta 
o desemprego tecnol6gico em dissonancia com 0 discurso tec­
nol6gico-desenvolvimentista do Governo Federal. Sugere que 
o Congresso Nacional deve examinar os projetos das patentes 
e da informatica tendo em vista a preservac;ao do pleno empre­
go tecnol6gico. FinaIizando, focaliza a escolaridade media 
da industria nacional, comparada a Alemanha. Com a palav~a 
o Dr. Manoel Tourinho, fala sobre a aceitac;iio da tecnologla 
agricola, com algumas adaptac;oes, por paises jifricanos devido 
ao baixo custo comparativo ao das tecnologlas norte-ame­
ricanas e europeias e a necessidade de investimentos con~tan­
tes para se competir com 0 resto do mundo. Informa, amda, 
que torna-se necessario criar ~ecanismos fiscais.e i~stitucio­
nais para se atrelar a universldade aos _ centro ClentI~COs de 
pesquisa. Finaliza~~o, enfatiza.q.ue se n?~ for conduzlda ~~m 
seriedade uma pohtlca de prestIglO da atlVldade agro~ecuana, 
sera necessario criar politicas de importac;ao de ahmentos, 
fibras e 61eos, alem de se buscar refrear, com conseqliencia, 
o exodo rural. Assume a Presidencia 0 Senhor Deputado Jose 
Tomaz Nond. A seguir, 0 Senhor Presidente agradece aos 
depoentes e concede a palavra aos Senhores Pro.fessor Mo!ses 
Nussenza-weing, da Universidade Federal do R:1O de Jan~l~o; 
Professor Fernando Zlavislask, Diretor do InstItuto de FlSlca 
da Universidade Federal do Rio Grande do Sui; Professora 
Tania Cavalhal, Presidente da Associac;ao dos Programas de 
P6s-Graduac;ao e Pesquisa em Lingua e Literatura; Professor 
Roque Saraiva, Presidente da Associ.ac;ao Brasileira de Antro­
pologia da UnB e a Prof' Ana Mana Fernandes, Profess~ra 
do Departamento de Sociologia da Universidade de BrasilIa .. 
Prosseguindo, passa-se a fase interpelatoria, quando usam 
da palavra, pela ordem de inscric;iio, os Senhores Deputados 

, Ariosto Rolanda e a Senhora Deputada Irma Passom. Reas-

sume a Presidencia 0 Senhor Senador Mario Covas e suspende 
a reuniao por cinco minutos. Reabertos os trabalhos, usa da 
palavra a Senhora Relatora para discutir 0 novo roteiro de 
trabalhos que, em seguida e aprovado. Com a palavra, 0 
Senhor Presidente agradece a presenc;a dos Senhores exposi-

. tores. N ada mais haven do a tratar, encerra-se a reuniao e 
para constar eu, Jose Augusto Panisset Santana, Assistente 
da Comissao, lavrei a presente Ata que, Iida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente e ira a publicac;ao junta­
mente com 0 apanhamento taquigrlifico. 

ANEXO A ATA DA 5' REUNIAo DA COMIS­
sAo PARLAMENTAR MISTA DE INQUERITO, 
CRIADA ATRA YES DO REQUERIMENTO N9 493, 
DE 1991-CN, DESTINADA A INVESTIGAR AS 
CAUSAS E AS DIMENSOES DO ATRASO TECNO­
LOGlCO NOS PROCESSOS PRODUTWOS DA IN­
DUSTRIA BRASILEIRA BEM COMO NOS PRO­
CESSOS DE PESQUISA E INSTITUI(X)ES DE EN­
SINO E PESQUISA DO BRASIL, DESTINADA A 
OUVIR OS DEPOIMENTOS DOS SENHORES 
PROF. ENIO CANDOTTI, PRESIDENTE DA SO­
CIEDADE BRASILEIRA PARA 0 PROGRESSO 
DA CnfNCIA; DR. MANOEL MALHEIROS TOU­
RINHO, DIRETOR-ADMINISTRATIVO DA EM­
PRESA BRASILEIRA DE PESQUISA AGROPE­
CUARIA; PROF. MOISES NUSSENZWEIG, DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEI­
RO; PROF. FERNANDO ZLAVISLASK, DIRETOR 
DO INSTITUTO DE FisICA DA UNWERSIDADE 
FEDERAL DO RIO GRANDE DO SUL; PROF' TA­
NIA CARY ALHAL, PRESIDENTE DA ASSOCIA-
9Ao DOS PROGRAM{!S DE POS-GRADUA9Ao 
E PESQUISA EM LINGUA E LITERATURA; 
PROF. ROQUE SARAIVA, PRESIDENTE DA AS­
SOCIA9Ao BRASILEIRA DE ANTROPOLOGIA 
DA UnB, E A PROF' ANA MARIA FERNANDES, 
DO DEPARTAMENTO DE SOCIOLOGIA DA 
UnB, QUE SE PUBLICA COM A DEVIDA AUTO­
RIZA9AO DO SENHOR PRESIDENTE DA CO­
MISsAo. 

Presidente: Senador Mario Covas 
Relatora: Deputada Irma Passoni 
(Integra do apanhamento taquigrafico da reuniiio.) 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Esta aberta a 
48 Reuniao Parlamentar de Inquerito para investigar as causas 
e as dimensoes do atraso tecnol6gico nos processos produtivos 
da industria brasileira, bern como nos processos de pesquisas 
de instituic;oes de ensino e pesq~isa ~o Brasil. . . •. 

o painel de hoje e sobre a sltuac;ao da pesq~lsa clent~fic~, 
formac;ao de recursos humanos para 0 desenvolvlmento clentI­
fico e tecnol6gico. 

Ouviremos hoje 0 professor Enio Candotti, Presidente 
da Sociedade Brasileira para 0 Progresso de Ciencia - SBPC, 
o Dr. Manuel Malheiros Torinho, Diretor Administrativo da 
Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuaria-EMBRAP A, 
professor Edmundo Coelho, .presi~ente do Instituto lIniver­
sitario de Pesquisa do Rio de JaneIro, e 0 Dr. Rogeno Cer­
queira Leite, Presidente da Companhia de Desenvolvimento 
Tecnologico. 
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o Dr. Rogerio, quando do convite, informou-nos que 
provavelmente nao poderia vir nessa ter~a-feira. 

Podemos dar inicio a exposi~ao, embora ainda falte pelo 
menos urn dos expositores convidados. Vou pedir a cad a urn 
dos Senhores que fa~a uma exposi~ao inicial, respeitando 0 
periodo de 30 minutos. 

Concedo a palavra ao professor Enio Candotti, Presi­
dente da Sociedade Brasileira para 0 Progresso da Ciencia. 

o SR. ENIO CANDOTII - E uma grande honra para 
mim estar no Congresso Nacional e atender ao convite do 
Senador Mario Covas, Presidente da Comissao, e da Deputada 
Irma Passoni, que e a Relatora desta Comissao, neste mo­
mento dramatico da vida cientffica do Pais, para nao dizer 
da vida politica, social e economica. 

Gostaria de iniciar a minha exposl~ao len do uma nota 
do Conselho Universitario, da Universidade Federal do Rio 
de Janeim, da minha universidade, que no momento, como 
tantas out1"as universidades, se encontra em uma crise bastante 
profunda. Gostaria, desta forma, de registrar, no Senado Fe­
deral, 0 meu apoio Ii batalha pela sobrevivencia de nossas 
universidades. Diz a nota - redigida M poucos dias, assinada 
pelo professor Nelson Maculan - que a Medida Provis6ria 
n° 296, ao conceder, reajustes diferenciados aos funciomirios 
publicos civis e militares trouxe profunda indigna~ao Ii comuni­
dade dos servidores tecnicos administrativos e discentes da 
UFRJ. Ao lado do aparente descumprimento, a Constitui~ao 
promulgada em 88 preve ajuste identico para todas as catego­
rias de servidores publicos. 0 Governo Federal, mais uma 
vez, ignora all universidades federais e a sua importancia para 
o desenvolvimento nacional. Contraditoriamente, 0 discurso 
oficial de competitividade com 0 mercado internacional, de 
moderniza~ao do Pais, de aumento de capacidade de produ~ao 
industrial, 0 Governo, por sua a~ao, torna cada vez mais 
dificil e manuten~ao dos quadros tecnicos, cientfficos e cultu-

Illis, responsaveis por atendimento aqueles objetivos. Hoje, 
expressiva parcela dos professores e pesquisadores evidenciam 
perplexidade e amea~a de desmobiliza~iio em colapso de imi­
meros projetos de atividades de servi~os indispensaveis ao 
desenvolvimento social, economico, politico e cultural do Pais. 
Niio se pode aceitar a alega~ao do Govemo de que nao se 
trata de reajuste, mas de corre~ao de distor~oes existentes 
nos diversos niveis com rela~ao aos vencimentos dos servido­
res, uma vez que tal procedimento demandaria estudo serio 
e profundo e nao seria 0 resultado de uma medida emergencial 
sem qualquer embasamento tecnico rigoroso. Alem do mais, 
a deteriora~ao salarial dos do centes e servidores tecnicos admi­
nistrativos constitui-se atualmente num dos m!l.is cruciais pro­
blemas da universidade, exigindo uma imediata iniciativa go­
vemamental. Esse tratamento depreciativo em termo de re­
munera~iio profissional assina a senten~a de morte da educa­
~ao, da ciencia e da cultura no Brasil. 

Nelson Maculan, Presidente do Conselho Univesitario 
da Universidade Federal do Rio de Janeiro. 

Fa~o a entrega simb6lica ao nobre Senador Mario Covas 
da nota, pedindo a V. Ex' que se empenhe para que 0 massacre 
das universidades nao seja levado a suas ultimas consequen­
cias. 

Volto, agora, ao tema da discussao dessa tarde. A primei­
ra duvida que'-me ocorre na mente e se eu devo falar das 
carro~as ou se devo falar dos carroceiros. Muitas vezes se 
mencionou que a nossa tecnologia, a nossa ciencia, os produtos 
de nossa industria, de nossas universidades sao um tanto anti­
quados, sao carro~as. Ao longo deste ultimo ano, a duvida 
surge se os carroceiros nao seriam os responsaveis pelo mau 

., uso desses instrumentos, que conseguiram levar as civiliza~oes 

por tantos seculos a atravessarem 0 mundo. 0 massacre que 
n6s estamos assistindo de nossas institui~oes cientificas ga­
nhou, neste ultimo ano, dimensoes dramaticas, dimensoes 
de massacres. 

Nao se po de dizer que seja apenas deste ana a responsa­
bilidade do que esta ocorrendo. Ao longo de toda a ultima 
decada assistimos a uma lenta deteriora~ao das condi~oes de 
trabalho nos institutos de pesquisa em nossas universidades. 
o unico program a que se salvou foi 0 de forma~ao de recursos 
humanos, uma sene de medidas tomadas, particularmente 
a partir de 1986/87, permitiram que 0 programa de forma~ao 
de bolsas ganhasse dimensoes significativas para 0 nosso con­
texto. E de fato, hoje, se por urn lado observamos 0 sucesso 
deste programa, tam bern percebemos que ele agravou inte­
riormente 0 problema, uma vez que nao sabemos como ocu­
par, onde, utilizar os pesquisadores form ados no Pais ou no 
exterior. As dificuldades de contrata~ao de novos pesquisa­
dores nos nossos institutos e 0 primeiro ponto que eu gostaria 
de mencionar para registro em nossa discussao. Para dar-Ihe 
urn exemplo, you escolher urn dos melhores institutos de mate­
matica do Pais, 0 Instituto de Matematica Pura Aplicada, 
que, ha sete, ou oito anos, contava com 40 pesquisadores; 
hoje, provavelmente estao com 20, 25 - a Kate, por favor, 
me corrija, e a Presidente da Sociedade de Matematica. 

Assim, a impossibilidade de contratar novos pesquisa­
dores faz com que as nossas melhores institui~oes - vejam 
o seu quadro reduzido - se sintam na absoluta impossibilidade 
de dar abrigo e de reproduzir-se segundo 0 processo crescente, 
uma vez que nao dispoe dos recursos, do apoio, com a conti­
nuidade necessaria para tanto. Ou seja, assistimos a uma lenta 
deteriora~ao nao apenas dos equipamentos, das maquinas, 
dos laborat6rios, mas, 0 que e mais grave, M uma deteriora!;ao 
da capacidade de reprodu~ao do sistema, que por tantos anos 
procuramos preservar, pois sabiamos que dessa capacidade 
de reprodu!;ao dependeria 0 sucesso ou a nossa capacidade 
de enfrentar os desafios do desenvolvimento cientffico e tecno-
16gico. 

- Para voces terem uma ideia. ao longo dos anos 80 foram 
investidos em financiamentos de pesquisa: pesquisa basica, 
pesquisa nas universidades, nos institutos, cerca de 200 a 250 
milhoes de d6lares por ana - perdoe-me, Senador, 0 uso 
dessa palavra impr6pria, mas nao saberia qual cruzeiro utilizar 
para comunicar-me com os presentes, e, ainda assim, nao 
sei se 0 d6lar e 0 do cambio oficial ou 0 do paralelo; mas 
urn valor medio que soma 0 FNDCT, os auxflios do CNPq, 
o P ADCT a partir de urn determinado ana e algumas agencias 
estaduais - 200 a 250 milhoes de d6lares! E isso permaneceu 
constante, mesmo se em 86/87 ganhamos, talvez, uns 20 ou 
30 milh6es a mais. 

Um estudo recente da Sociedade Brasileira de Ffsica mos­
trou que, entre 80 e 90, os fisicos conseguiram multiplicar 
o seu numero do doutores por quatro, aproximadamente; 
eram cerca de 300, em 80, sao hoje 1.200; ou seja, conseguiram 
aperfei!;oar 0 pessoal, melhorar 0 nivel dos quadros e realizar 
parte do programa que no fim dos anos 70 tinha se estabele­
cido. No entanto, os recursos, como acabei de dizer, permane­
ceram constantes. Isso significa que, per capita doutorada, 
os recursos foram reduzidos, no minimo, a urn quarto. Se 
ja nao eram significativos em 80 ou pelo menos tinham alcan­
~ado urn patamar adequado em 80, pass ados 10 anos eles 
se reduziam a valores certamente inadequados. 

Essa lenta degrada~ao da nossa capacidade de investi­
mento em pesquisa cientifica repercutiu tambem nas universi­
dades de outras formas. Urn projeto que tinha sido longamente 
discutido pela comunidade, de cria!;ao dos laborat6rios asso­
ciados, que permitiriam formar urn projeto positivo de qualifi-
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cac;ao de alguns laborat6rios, dando-lhes seletivamente e com 
um acompanhamento rigoroso, alguns recurs os que lhes per­
mltissem pelo menos salvar os centros de reproduc;iio, tambem 
nao passou do projeto. Digo isso porque por vezes de ques­
tiona se nao estarlamos urn tanto timidos frente a essa lenta 
degradaC;ao, e se nao estarfamos pensando em projetos alter­
nativos que permitissem equacionar 0 problema que temos 
pela frente. 

Mas os projetos nao foram bem-sucedidos. Lembro-me 
que em 86, durante seis meses trabalhamos junto com 0 Minis­
terio da EducaC;ao sobre urn programa emergencial para a 
universidade, 0 ProgramaNova Universidade. Considerava-se 
que com cerca de 200 milh6es de d6lares poderlamos recuperar 
a infra-estrutura das universidades. Esse programa, que mobi­
hzou a comunidade, tambem nunca conseguiu ser efetiva­
mente realizado, e hoje continuamos com urn deficit de pelo 
menos 200 milh6es de d6lares na manutenc;ao, no equipa­
mento dos laborat6rios mlnimos para os nossos institutos, 
bibliotecas etc. 

Hoje, qual 0 quadro que encontramos em nosso universo? 
E posslvel projetar uma transparencia? Tenho aqui uma 

que e bastante eloqiiente pela sua comparaC;ao. Ela mostra 
como os investimentos em 1991 em pesquisa cientifica corres­
pondem a cerca de urn qiiinquagesimo ... (mostrando na trans­
pan'!ncia) ... Esses sao os financiamentos deste ana da pesquisa 
das universidades. Contando os recursos que 0 Congresso 
acaba de examinar, ainda nao sao recursos da partida do 
PIB que da os 70 milhOes de d6lares; cerca de 30, de 60 
a 70 agencias estaduais, 240-1980. Isso significa que a quantia 
por habitante, dos 150 milh6es de habitantes e de urn d61ar 
e meio que se gasta em pesquisa basica. Isso e uma fraC;ao 
do PNB correspondente a 0,06%. 

Vou dar 0 primeiro mimero das carroc;as motorizadas. 
A media por habltante e de 50 d6lares, ou seja, em termos 
do fator e de 50, em 1,6 temos urn fator 30; ou seja, gasta-se 
30 vezes mais por habitante em ciencia e pesquisa basica nas 
universidades, fora ou outros programas em pesquisa. A fra­
C;ao do PNB, em media, e de 0,5, ou seja, e de 10,20 vezes 
mais. 

Entao, esse e 0 quadro que encontramos e com 0 qual 
devemos trabalhar, e e nesse ponto que acredito devemos 
iniciar as nossas reflex6es. Ou seja, a partir de que quadro 
vamos raciocinar, vamos estabelecer as nossas prioridades, 
vamos estabelecer os ·nossos programas de politica cientifica. 

Se desconhecermos 0 que temos, certamente 0 caminho 
para a construc;ao de urn desenvolvimento cientffico sera im­
posslve!. 

o que mais nos preocupa nesse momenta - e que acho 
que exige uma demincia nesta Casa - e que estamos destruin­
do as nossas sementes, estamos destrumdo 0 pouco que conse­
guimos construir ou que conseguimos preservar ao longo des­
ses 10 anos dos desastres da nossa economia. 

Vejam por que estou dizendo isso e com essa enfase: 
ha dez anos, os estudantes da area de microeletronica das 
universidades de Campinas, Sao Paulo e Rio de Janeiro, onde 
procurei informac;6es, se formavam e tinham, todos, emprego 
garantido. As empresas - contavam-me colegas - buscavam 
os alunos ainda durante 0 seu perloc1o de graduaC;ao, no tercei­
ro ou no quarto ano, para garantirem esses recursos humanos. 
Muito bern! Este ano, os estudantes nao tinham emprego 
e, 0 que e pior, os cursos mais procurados nao foram mais 
os cursos modernos, como, por exemplo, a microeletronica, 
mas voltaram a ser os de engenharia civil, que era urn curso 
tipicamente privilegiado nos an os 50. Isso e urn termometro, 

mas e urn sinalizador Importantissimo da situac;ao em que 
vivemos. 

o que mais podemos observar, que esta ocorrendo no 
nosso pequeno mundo? As empresas que, de alguma forma, 
demandavam os recursos humanos formados pelas universi­
dades, hoje estao literalmente desmontando ou fechando os 
seus laboratorios de pesquisa e desenvolvimento. Com isto" 
M, pela prime ira vez no PaIs, desemprego tecnol6gico. E 
curioso notar que, apos urn ano de retorica tecnologico-de­
senvolvimentista, nos nos deparemos com urn dado como esse. 
Sera que as poifticas liberalizantes ou anarco-liberalizantes, 
como melhor conviria classifica-Jas, tern, de fato, contribuido 
para que 0 emprego dos quadros, dos Mcnicos que n6s forma­
mos esteja sendo preservado e ampliado? Os dados fornecidos 
pela Anpei(?), a associaC;ao que reline as empresas que reali­
zam pesquisas e desenvolvimento, mostram que 0 quadro, 
hoje, e de calamidade tota!. Nao M grande empresa que 
preserve 0 seu laboratorio de pesquisa e desenvolvimento. 
Considera-se que cerca de cinco a sete mil tecnicos foram 
demitidos ou afastados de suas func;6es nessas areas. Isso nao 
e muito conhecido, apesar de registrado pelos jornais, obvia­
mente porque as empresas nao querem mostrar a sua derrota, 
a sua capitulaC;ao frente a modernizaC;ao acelerada do Pais. 

Sera essa uma modernizac;ao? Sera essa a maneira, a 
velocidade com que desejavamos construir urn Pais novo? 
Ou sera essa apenas a velocidade com que desejavamos cons­
truir urn Pais novo? Ou sera essa apenas a velocidade tipica 
de urn desmoronamento? 

Acredito que esta CPI e extremamente importante, por­
que enfrenta esse problema, talvez ainda em tempo para que 
ulteriores dan os nao venham a ocorrer. Tramitam, nestes dias, 
importantes leis, c6digos importantes para regulamentar poli­
ticas que tern repercussao na vida cientffico-tecnologica do 
Pais: refiro-me as leis de Patentes e de Informatica. Tenho 
a impressiio que se 0 Congresso nao examinar essas leis do 
ponto de vista das suas repercuss6es para a efetiva capacitac;ao 
tecnologica do Pais, se nao observar quais os instrumentos 
que essas leis imaginam para preservar 0 pleno emprego tecno­
logico, nos, certamente, nao iremos muito longe. 

Eu gostaria de lembrar aqui, particularmente aos Con­
gressistas presentes, que, ha poucos meses, quando da visita 
do presidente do Parlamento Europeu foi-Ihe perguntado ate 
onde vao as barreiras e 0 protecionismo europeu e ele respon­
deu, sem nenhuma hesitac;ao: "Ate onde inicia 0 desemprego 
tecnologico; para preservar os empregos qualificados, os em­
pregos capazes de projetar equipamentos, maquinas, fazemos 
tudo". 

o ponto de partida do seu raciocfnio era a defesa da 
capacidade de pensar, de criar, de projetar, de construir, e, 
por incrivel que parega - corrijam-me os Srs. Congressistas 
se estou equivocado - estamos fazenpo 0 contrario: estamos 
dizendo que uma lei e moderna se destruir e desempregar 
tecnicos, cientistas ou engenheiros, porque 0 que se assistiu 
este ana foi exatamente isso. Quanto mais desemprego, quan­
to mais laboratorios fechados tanto mais se empurrava para 
o abismo tudo aquilo ou, pelo menos, se margilizava tudo 
aquilo que tinhamos construido, bern ou mal, nos liltimos 
dez anos. 

E e preciso acrescentar que nesta mesma Casa, nestas 
mesmas salas, durante dez anos, discutimos que aquilo que 
estava sendo construido nao era 0 melhor que se podia fazer. 
Ha anos vinhamos alertando as autoridades para a necessldade 
de investimentos em pesquisas cientfficas na area de Informa-
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tica, por exemplo, ou na area de Biotecnologia ou em tantas 
outras areas que exigem um planejamento e, as vezes, uma 
estrategia, que exigem uma decisao de govemo muito mais 
decidida. Isso nao foi feito, mas, ainda assim, construfmos 
muitas coisas, fizemos alguma coisa, sabemos fazer alguma 
coisa e tanto e verdade que a Universldade do Rio de Janeiro, 
a Coppe, em colabora!;ao com a Petrobras, con segue extrau 
petr61eo a 800, 900 metros de profundidade, 0 que nao e 
nada banal, exige um esfor!;o bast ante significativo; e eles 
tiveram sucesso. Foram projetos perseguidos por anos e anos. 
eha imimeros outros exemplos. 0 CPQD - Centro de Pes­
quisa da Telebnis - conseguiu contribuir para 0 desenvol­
vimento tecnol6g1co das telecomunica\;oes e baratear os custos 
das telecomunica!;oes. Exemplos nao faltam. Poderfamos lem­
brar 0 da soja. Brasileira, que e produto dos nossos labora­
t6rios, e sao bilhoes e bilhOes de d61ares economizados gra!;as 
a pesquisas realizadas aqui. 

Nao ha duvida alguma de que um esfor!;o concentrado, 
continuado, estavel, com polfticas consistentes, permite che­
gar-se onde se deseja, desde que com os pes no chao, planeja­
mento e bom senso. Agora, 0 que nao se pode fazer apesar 
de sermos, campeoes, e sobreviver com uma instabilidade, 
uma constante amea!;a e uma constante agressao que notamos 
ser a tonica, deste ultimo anD de Govemo, mas que tambem 
foi, desde 87, 88, 0 que marcou os uItimos tres ou quatro 
anos. E ai poderiamos ate lembrar creio que um debate com 
o Joao Sayad nos esclareceria quando a batalha pela ciencia 
foi perdida - nos tempos de Funaro e dele. Participamos 
- nestas salas - do debate: investe-se ou nao? Vamos tomar 
esse caminho ou nao? Vamos acreditar que podemos percorrer 
o caminho do desenvolvimento tecnol6gico ou nao? A respos­
ta foi nao! E hoje colhemos os frutos, ou seja, nao colhemos 
frutos. 

Devemos entregar 0 pouco que temos e desistir? Nao 
e dado aos homens desistir da luta pela sua pr6pria sobrevi­
vencia. Essa frase, "vamos desistir, vamos chamar alguem 
hi de fora que nos possa substituir nessas propostas de desen­
volvimento", nao e possivel! Nao ha como e nao havera modos 
de alcan!;armos 0 Primeiro Mundo se nao soubermos construir 
aqui os instrumentos intelectuais, tecnicos e materiais que 
possam nos conduzir ao Primeiro Mundo. Depende essencial­
mente de n6s, e desde 0 inicio. E todos aqui sabem que 
a escolaridade media da nossa industria e de tres, quatro 
anos, Na Alemanha, sao quinze. Enquanto nao estivermos 
na faixa dos doze anos de escolaridade, 0 Primeiro Mundo 
nao existini. E quem vai fazer a escolaridade media dos nossos 
trabalhadores e dos nossos empresarios, que sabe-se hi quan­
tos anos tem de escolaridade! Serao os predios de alvenaria, 
os CIACs? Nao. Serao as universidades, serao as escolas, 
serao a forma!;ao de pessoal, sera entendimento do que quere­
mos por educa!;ao! Nao serao as empreiteiras a levar 0 Pais 
para a modernidade! E preciso urn esfor!;o conjunto das nossas 
universidades, de quem sabe ler e escrever, de quem pode 
planejar, de quem pode pensar 0 que e estrategico, 0 que 
e importante para 0 Pais. E ai chegaremos la. Nao e dificil. 
Em cinco, dez anos, poderemos resolver 0 problema educa­
cional. E certamente ele nao passa pela constru\;ao de predios. 
Nao ha a menor chance de que passe. Se passasse, 0 Mobral 
ja teria resolvido tudo. Resolveu? Nao! Gastou-se mais, em 
1970, do que se pensa gastar agora com predios! . 

Sera atraves de uma aniquila!;ao das universidades que 
vamos conseguir isso? Nao! Sera, tambem, atendendo as uni­
versidades a~sim como estao, injetando recursos? Nao creio! 

Hoje, as universidades, pela falta de urn projeto educacional, 
pela falta de perspectivas, pelo adiamento constante da vota­
\;ao da Lei de Diretrizes e Bases, estao paralisadas. Sabemos 
todos que estao paralisadas. Agora, vamos pensar em progra­
mas novos? Vamos utilizar corretamente a autonomia univer­
sltaria aprovada pela Constitui!;ao. Isto se faz em poucos me­
ses. Teremos sucesso? Acredito que sim. Ha tudo para haver 
sucesso nisso. Ha vontade, ha necessidade, ha desafios imen­
sos a resolver. Neste Pais, neste territ6rio, ha desafios que 
nao podem ser resolvidos importando-se as receitas de on de 
nos quiserem vender. Nao ha como! Creio que nao ha. 

Quanto as minhas primeiras considera!;oes, eu gostaria 
de explicar e de me deter em algumas questoes mais especf­
ficas, mas deixarei para 0 debate posterior 0 seu exame. Por 
enquanto, Sr. Presidente, e isto. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Somos n6s que 
agradecemos a V. S', Professor Enio Candottloria Porto, pela 
exposi!;ao. Certamente, durante a fase de interven!;oes, 0 as­
sunto voltara a baila. 

Concedo a palavra, agora, ao Dr. Manoel Malheiros, 
Diretor Administrativo da Empresa Brasileira de Pesquisa 
Agropecuaria (Embrapa). 

o SR. MANOEL MALHEIROS - Sr. Presidente, Srs. 
Membros desta Comissao, quero dizer que e uma satisfa\;ao 
muito grande para n6s estarmos aqui nesta Comissao Parla­
mentar de Inquerito que avalia as condi!;oes da Ciencia e 
da tecnohogia no Brasil. 

Acreditamos que nesta nova fase da vida brasileira, 0 

Congresso Nacional, como um todo, como 0 grande poder 
que se instala numa democracia, vai ser muito importante 
ao avaliar e escolher aquilo que, na verdade, po de levar 0 

Brasil, eu nao diria a ser uma Na!;ao de Primeiro Mundo, 
porque essa hierarquiza\;ao em primeiro, segunda, terceiro 
e quatro mundos, nos confunde, mas a ser uma Na!;ao dfgna, 
que respeite 0 seu povo, que saiba transformar 0 seu povo 
em gente. Infelizmente, ao longo da Hist6ria brasileira, isso 
nao tem sido possfvel, pelos inumeros atropelos e acidentes 
que to do processo de participa!;ao popular tem sofrido neste 
Pafs. 

Portanto, e para mim uma honra, como diretor de uma 
'empresa estatal, em regime democratico - que gra!;as a Deus 
chegou! - E como cidadao brasileiro, depor nesta Comissao. 
Agrade\;o esta convoca!;ao, que aceitei com humildade e que 
,recebi apenas ontem. Estava eu ausente de Brasflia, porque 
na atual conjuntur'a brasileira, sem dinheiro, temos que pere­
grinar pelo Brasil afora, mundo afora, de pires na mao, para 
ten tar obter recursos para fazer Ciencia e tecnologia neste 
Pafs. Desta forma, tentei preparar-me, durante manha, Bara 
atender a convoca\;ao que tanto me honra. 

Gostaria, Sr. Presidente e Sr' Relatora, de poder estar 
aqui preparado para atender a essa convoca!;ao como me pre­
parei quando tive de defender uma tese de doutoramento 
fora do Brasil. Gostaria de vir aqui perfeitamente preparado, 
tendo estudado profundamente esse assunto, porque ele e 
mUlto importante para as organiza!;oes que fazem ciencia e 
tecnologia no Brasil, para as universidades, para os centros 
nacionais de pesquisa agropecuaria, para os institutos de pes­
quisa. 

Antecipadamente pe!;o perdao pOl: nao estar realmente 
a altura, em materia de preparo, aquilo que represent a esta 
Comissao, mas YOU tentar, Sr. Senador Mario Covas e Sf" 
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Deputada Irma Passoni e Srs. presentes, dar uma contribui­
!;ao. 

Foi muito oportuno ter ao meu lado direito 0 Professor 
Candottioria e falar como um Presidente da Sociedade Brasi­
leira para 0 Progresso da Ch~ncia, cia qual sou membro por 
mais de 15 anos, e mUlto me honra. Foi uma Sociedade que 
suportou 0 massacre politico e, hoje. suporta 0 massacre eco­
nomico. Mas estamos sobrevivendo. E foi bom que 0 Professor 
Candottioria tivesse faJado, porque ele teve a possibilidade 
de colocar um panorama muito amplo, muito geral dos proble­
mas com que se defrontam a Ciencia e a tecnologia no Brasil. 

Como um pesquisador agricola, 16gico que you tentar 
trazer a questao para 0 meu campo, a agricultura. Nao yOU 
me atrever a fazer incursoes em fisica, quimica, mecanica, 
porque nao entendo muito dessa situa!;ao. 

Por outro lado, YOU fazer uma choradeira diferente, por­
que a agricultura, pelas suas caracteristicas de campo - tudo 
da agricultura tem que ir para fora, tem que ir para 0 tempo 
- requer um papel bem especifico da tecnologia, ou seja, 
podemos importar caixas-pretas para fazer carros, avioes, e 
assim mesmo, as vezes, temos de mexer nas caixas-pretas 
e fazer adapta!;oes tecnol6gicas, mas na agricultura e dificil 
trabalhar com caixas-pretas. A agricultura tem caracteristicas 
tao especificas que nao posso fazer 3 ou 4 recomenda!;oes 
tecnicas para as mesmas propriedades agricolas t porque tem 
caracteristicas in situ, locais, muito especificas. As vezes uma 
agricultura de baixada assume comportamentos de requeri­
mentos de variedades geneticas diferentes de uma agricultura 
Que se faz em encosta, e estao dentro de uma mesma fazenda, 
que tem baixada e encosta. 

Portanto, 0 papel da tecnologia para 0 desenvolvimento 
da agricultura brasileira e fundamental. Nao podemos impor­
tar pacotes americanos, alemaes, franceses, porque vamos 
partir a cara, vamos quebrar a cara e vamos ter que impor 
a sociedade adapta!;oes muito caras e muito demoradas dessas 
tecnologias, e nao podemos esperar mais. 

Lembro-me de uma vez em que recebemos uma missao 
de africanos - de 9 paises, que vieram, inclusive, acompa­
nhados do presidente do Banco Africano de Desenvolvimento 
- que vieram conversar com a Embrapa, e tive, a curiosidade 
de lhes perguntar qual era a sua logica, porque tiveram toda 
uma coloniza!;ao europeia, ha, hoje, toda uma influencia nor­
te-americana Ili dentro, e eu queria entender qual era a 16gica 
de eles chegarem ao Brasil para tentar contratos de transfe­
rencia de tecnologia cOpl a Embrapa. E um dos participanteg 
me dizia que, na verdade, sabiam que teria que produzir adap­
ta!;oes a te~nologia brasileira quando chegase a A.frica, mas 
tinham certeza de que tais adapta!;oes tomariam um tempo 
muito menor do que os pacotes americanos ou pacotes euro­
peus - tal a importancia que tern a tecnologia ness a questao 
agricola. Apesar de terem consciencia de que tambem teriam 
de fazer adapta!;oes, estas seriam bem menores do que com­
prar os pacotes empurrados por outras agencias de desenvol­
vimento europeias. 

A tecnologia para nos, para a atividade, para 0 setor 
economico agricola, e muito importante. Por exemplo, agora 
mesmo terminamos de concluir um zoneamento agro-ecoI6-
gico e s6cio-economico no Nordeste brasileiro - e pensamos 
o Nordeste com 3 paisagens, mas 0 Nordeste tem cerca de 
160 pai'sagens agro-ecol6gicas diferel1ciadas. 0 que significa 
que, no minimo, teriamos que construir 160 modelos de desen­
volvimento da agricultura, e nao mais 3 -litoral, arido, semi­
arido e coisas desse tipo. 

Entao e import ante que a tecnologia esteja presente quan­
do se fala em desenvolvimento cientifico e tecnol6gico. E 
ha uma questao que e basica: nao se tem a questao da gera!;ao 
da tecnologia se nao houver, por exemplo, recursos para inves­
timentos em instala!;oes, em equipamentos, mas, sobretudo, 
recursos para 0 desenvolvimento de recursos humanos, treinar 
pessoal capacitar pessoal desta area de desenvolvimento cienti­
fico-tecnol6gico para a agricultura. 

De modo que a questao dos recursos humanos dentro 
da questao tecnol6gica assume tambem um papel muito impor­
tante e, realmente, como disse 0 Professor Candotti, nos ulti­
mos 10 anos, essa questao de treinamento para 0 desenvol­
vimento cientifico e tecnol6gico da agricultura, e da tecnologia 
de modo geral, vem sendo diariamente comprometido e 0 

Professor Candotti citou um exemplo, eu havia anotado aqui, 
tambem, que talvez nao haja algo que reflita mais 0 que 
e um bom investimento, como se faz com investimentos -
em recursos humanos, temos resultados garantidos quando 
melhoramos a capacidade intelectual dos nossos pesquisadores 
~ do que 0 exemplo que ele falou, da tropicaliza!;ao da soja. 
Realmente, a soja era uma cultura que se pensava ser exclusiva 
de lugares frios, como Argentina, Uruguai, Canada, Estados 
Unidos, e hoje e com muita satisfa!;ao que vemos soja no 
Acre, em Rio Branco, pelo cerrado inteiro, ainda que haja 
conseqiiencias que devam ser consideradas, mas a tropica­
liza!;ao da soja e resultado da pesquisa brasileira, da pesquisa 
agricola e, sem dlivida alguma, eu diria que foi fundamental 
o treinamento, a capacita!;ao dos pesquisadores, para que 
pudessem fazer a tropicaliza!;ao da soja. Essa tropicaliza!;ao 
nao exigiu grandes laborat6rios, grande sofistica!;ao, foi um 
trabalho de melhoramento genetico, de buscar variedades que 
tinham grande capacidade de adapta!;ao as nossas condi!;oes 
de altitude. Entao, revela, realmente, 0 exemplo da soja, 
como e valida quando se decide investir no treinamento de 
ecnologico da agricultura. 

Uma outra coisa que nos gostariamos de considerar, em 
fun!;ao do que vem acontecendo, por exemplo, com 0 investi­
mento em ciencia e tecnologia agricola no Brasil, que vem 
caindo acentuadamente, que podemos verificar proprio pelo 
or!;amento da Embrapa. N6s costumavamos trafegar com um 
or!;amento em torno de 230 milhoes de d6lares. Hoje, se 
conseguirmos liberar tudo a que temos direito, ficaremos, 
ai, ao redor de 100 milhoes de dolares, porque estamos traba­
lhando praticamente com a metade, quando deveriamos ter 
mais que 230 milhOes de d6lares. 

Bem, e preciso que consideremos, neste caso, 0 que nos 
esta preocupando no momento, e 0 sucateamento do pequeno 
arsenal de tecnologias - digo pequeno porque ainda nao 
e muito, apesar de que alguns deram resultado significativo, 
mas nao podemos dizer 0 que esses resultados, 0 que n6s 
temos, armazenados ja permite ao Brasil ter uma das agricul­
turas mais desenvolvidas do Mundo - 0 que nos preocupa 
e que se esses investimentos nao forem constantes, nao forem 
mantidos, nao se criar, pelo menos, uma consciencia de que 
o que esta ai deve ser mantido, e nao sucateado, n6s vamos 
chegar, de repente, a umll situa\iao em que nao teremos tecno­
logia para competir com 0 mundo, em termos de agricultura. 
Por que? Porque 0 tempo. de mafura!;ao de uma tecnologia 
na agricultura, por suas caracteristicas, e muito maior do que 
na pr6pria industria. Nao se obtem uma boa variedade com 
3, 4, 5 anos. Obtem-se uma variedade boa de soja, milho, _ 
trigo, com, as vezes, 10, 12,15 anos de trabalho. 
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Entao, se forem cortados os investimentos, comprome­
te-se 0 caminhar do desenvolvimento eientifico e tecnol6gico 
da agricultura. 

Por outro lado, tambem, estamos nos preocupando, neste 
momento, apesar de saudarmos com grande alegria as integra­
"oes de mercado, integra"oes regionais, como a do Cone SuI, 
mas essa integra!rao passa por urn aprimoramento eientifico 
e tecnologico da agricultura brasileira. Como vamos competir 
com 0 trigo argentino? Como vamos competir com a fruticul­
tura chilena? Como vamos competir com os rios chile nos, 
com os laticinios do Uruguai? Se esses investimentos vern 
diminuindo cad a vez mais. Esta certo que queremos a co ope­
ra"ao continental, evidentemente. Mas nao podemos ir para 
uma coopera~ao continental com desvantagem tecnol6gica. 
Esse e outro fator que tern preocupado a institui"ao, que 
praticamente comanda esse processo de desenvolvimento 
cientifico-tecnol6gico no Brasil. 

Agora, eu nao sei se seria urn pouco de atrevimento, 
mas 0 que n6s podemos fazer? Eu vejo, sinto que nesse campo 
de desenvolvimento cientffico e tecnologico para a agricultura 
existe urn div6rcio muito grande. Cad a institui!rao dan~a urn 
tipo de musica diferente. E, ai, ha urn fator que precisa, 
realmente, se integrar muito mais: a universidade, os institutos 
nacionais e os centros naeionais de pesquisa agricola. Mas 
nao a universidade do jeito que esta sendo colocada, amarro­
tada, com medidas provisorias que restringem a ascensao sala­
rial, que discriminam a universidade. Isso nao pode, de jeito 
nenhum. E na universidade que esta a pesquisa basica, 0 
s~ntimento dos grandes desafios que 0 Pais tern pela frente. 
E a universidade que forma a elite que pensa, que realiza, 
que faz esse desenvolvimento cientifico e tecnologico. 

E uma das coisas que nos chamam a aten~ao, eu me 
permitirei projetar algumas transparencias aqui, para que pos­
sa considerar, por exemplo, a grande responsabilidade que 
tern a universidade brasileira, como parte importante desse 
desenvolvimento cientifico e tecnologico. Por que e necessario 
que nos criemos mecanismos, ate ficiais e institucionais , de 
atrelar a universidade aos centro'> nacionais. Nao so porque 
somos um Pais de poucos recursos, como tenho certeza de 
que duplicariamos, sensivelmente, a capaeidade de gera~ao 
de tecnologia com essa integra~iio. Ao ver esses dados, por 
exemplo, a maioria dos candidatos -esse e 0 caso da Embrapa 
- que procura realizar cursos de pos-~radua~ao, seja a nivel 
de mestrado ou de doutorado, procura fica no Pais. Esses 
dados referem-se a candidatos relacionados em 1990 para a 
pos-gradua~ao, agora, em 1991; 71 % manifestaram a vontade 
de permanecer no Pais, e apenas 29% manifestaram 0 propo­
sito de ir para 0 exterior. Realmente, sabemos que ha certas 
areas, mesmo no caso da agricultura, como e 0 caso da biotec­
nologia, de alguns controles integrados, de informatica, para 
os quais podera haver urn treinamento malS bern estruturado, 
melhor aprimorado no exterior do que no Pais. Mas e interes­
sante citar porque dos candidatos que foram selecionados, 
a maioria foi aprovada para universidades do Pais, 70%. Esse 
dado serve exatamente para veriflcarmos a importaneia que 
tem a universidade brasileira. Nao podemos aquinhoar centros 
de pesquisa, institutos de pesquisa, e esquecer que as universi­
dades e que estao formando os pesquisadores, estao capaci­
tandq as pessoas, para que realizem esse desenvolvimento. 

Esse aqui e urn dado que tambem revela como a incorpo­
ra~ao de pessoal pos-graduado vern diminuindo, sensivelmen­
te, em fun~ao da falta de recursos destinados a esses progra­
mas. De 74 a 76 nos incorponivamos, para programas de 

pos-graduados, 300 por ano. De 76 a 86, aproximadamente, 
100 por ano. De 87 a 90, aproximadamente, 80 por ano. 
Poder-se-ia dizer que as necessidades foram atendidas. Isto 
nao e verdade, porque hli muita gente que sai, que vai para 
outras institui~6es, pessoas que se aposentam, que deixam 
o servi~o simplesmente para procurar outras atividades, mas 
isso reflete, exatamente, que ha uma tendencia, cada vez mais, 
de decrescer a incorpora~iio de pessoal treinado nos quadros 
da pesquisa a nivel da empresa. 

Esse e urn dado, tambem, do total de pesquisadores; 
66% com bolsas de p6s-gradua~ao, 55% com bolsas no Pais 
e 28% com bolsas no exterior. Apenas para refor~ar aquele 
dado, para mostrar que a maioria do nosso pessoal e treinado 
no.pr6prio Pais. 

Vou encerrar ° meu comentario, com a seguinte obser­
va~ao: se a questao fosse a capacita~ao, pura e simplesmente, 
seria muito faeil; criariamos urn vigoroso programa de bois a 
de estudo para 0 exterior, mandariamos 0 pessoal estudar, 
os bolsistas, provavelmente, iriam para os melhores centros 
de treinamento na Europa enos Estados Unidos, e voltanam, 
chegariam aqui, nao encontrariam as condi~6es e se retira­
riam, voltariam para os paises onde foram treinados, ou, quem 
sabe tambem, sairiam do setor governamental e ingressariam 
em algumas atividades do setor privado. 

Esses dados revel am uma coisa muito importante. 0 de­
senvolvimento cientifico e tecnol6gico na agricultura brasileira 
tern sido ganho, evidentemente, pelos centros de forma~ao 
e capaeita"ao de pessoal brasileiro, sobretudo pelas universi­
dades brasileiras. Entretanto, eles tern encontrado institui!roes 
que ainda podem abrigar-lhes, apesar de urn ~alario tremenda­
mente deprimido; urn salario quase que de sobrevivencia, 

. mas eles tern encontrado guarida, abrigo, facilidade dentro 
das' institui~6es eientificas brasileiras. 

Se insistirmos nessa poIitica que ai esta, de sonegar, negar 
recursQs para a cieneia e tecnologia, vamos ter uma dificul­
dade, realmente, de produzir saltos qualitativos na ciencia 
e na tecnologia brasileira. E mio tenho duvida de que talvez 
nenhum setor sofrera mais do que a agricultura. Agricultura 
e uma atividade de risco, portanto, M ate quem duvide de 
grandes avan!r0s no capitalismo, na agricultura. Quem tern 
que fazer 0 desenvolvimento agricola e 0 Pais nacional, e 
o Pais, e a Na!rao realmente e, dai, esse compromisso de 
capaeitar pessoal, de fazer investimentos no setor de ciencia 
e tecnologia na agricultura e muito importante. Do contrcirio; 
creio que teremos que criar excelentes politicas de importa~ao 
de alimentos, de fibras, de oleos e etc. E tambem teremos 
que aguentar uma migra~ao do setor rural para 0 setor urbano 
muito mais acentuada do que est a que estamos vivendo. 

St. Presidente, este era 0 nosso depoimento. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Queremos agra­
decer ao Dr. Manoel Malheiros Tourinho. 

Pergunto se 0 Professor Edmundo Coelho esta presente. 
A Comissao tern tido problemas com os convites. Em 

dois paineis anteriores, dos quatro convidados, apenas tres 
compareceram. Neste painel, dos quatro convidados, dois es­
tao presentes, 0 que nos leva, seguramente, a necessidade 
de reequacionar 0 problema desses convites. 

Eu queria sugerir a Comissao 0 seguinte: 0 Professor 
Enio Candotti, quando estava falando, sugeriu uma interlo­
cu~iio com urn dos presentes que esta em sua companhia. 
Se a Comissao esta de acordo, eu convidaria essa pessoa. 

o SR. MANOEL MALHEIROS - Estiio presentes aqui 
na Comissao que me acompanhou a essa visita ao Congresso, 
o Professor Moises Nussenzweig, da Pontificia Universidade 
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do Rio de Janeiro, Professor Fernando Ziauisiask, do Rio 
Grande do Sui, Diretor do Instituto de Ffsica e membro do 
Conselho Deliberativo do CNPq, a Professora Tania Carva­
!hal, Presidente da Associat;ao dos Programas de P6s-Gra­
dua<,;ao e Pesquisa em Lingua e Literatura, 0 Professor Lock 
Larraia, Presidente da Associac;ao Brasileira de Antropologia, 
e Professor da Universidade de Brasilia, a Professora Ana 
Maria Fernandes, Professora de Sociologia da Universidade 
de Brasilia e representante da presidencia da ANPOCS, Asso­
ciac;ao N acional dos Program as de Pos-Graduac;ao em Ciencias 
Sociais e 0 Professor Isaac Reuttmann, tambem da Univer­
sidade de Brasilia, esta tam bern 0 Professor Linaldo Caval­
cante, ex-Presidente do CNPq. Certamente todos eles teriam 
informat;oes valiosfssimas a registrar para a Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Co vas) - Sem duvida; 
a Comissao teria 0 maximo interesse, 0 maximo empenho 
em ouvir todos. Entao, temos duas alternativas, ou realmente 
of ere cern os a cad a urn a possibilidade de uma breve interven­
t;aO ou concentramos numa figura que possa representar a 
todos. E verdade que ~ssa representat;ao est a feita pelo Presi­
dente da SBPC. Acho que 0 melhOl seria darmos talvez ~m 
intervalo ou, talvez, urn espat;o de tempo mfnimo indispen­
savel, 10 minutos a cada urn, permitindo que cada urn fat;a 
a sua intervenc;ao. . 

Eu pediria ao Dr. Moises Nussenzweig, ao Dr. Fernando 
Ziavisiask, a Professora Tania Carvalhal, ao Dr. Roque Sar­
raia e a Professora Ana Maria Fernandes que, por favor, 
se sentassem aqui na regiao onde estao as bancadas, de manei­
ra que pudessem usar os respectivos microfones. Parece que 
ha urn problema de natureza ffsica intransponfvel, porque 
nao cabemos todos na mesa. 

Concedo a palavra a Sr' Relatora, que gostaria de fazer 
uma intervenc;ao. 

A SRA. RELATORA (Irma Passoni) - Sr. Presidente, 
Srs. Expositores, temos possibilidade da participat;ao de mais 
algumas pessoas, que sao fundamentais e sao muito 
importaI).tes. E pena que nao dispomos de tempo para todos, 
porque eles ate mereceriam', pela vida que tern, que trazem. 
Mas, gostaria de, se fosse possivel, comentar a seguinte ques­
tao, que anda aqui no Parlamento: M urn distanciamerito 
muito grande entre a format;ao de recursos humanos e a real 
necessidade de aplicat;ao das areas que sao pesquisadas. En­
tao, ha uma dicotomia entre a format;ao e, efetivamente, a 
execut;ao do resultado dessa format;ao. Ate pergunta-se: para 
que tantas bois as de estudo? Para onde vao essas bolsas? 
Pesquisa-se qualquer coisa em qualquer lugar, em qualquer 
tempo sem nenhuma diretriz, ressalvando, evidentemente, 
que qualquer pesquisa tern urn ,perfodo de maturat;ao, nao 
e de urn dill para 0 outro etc. As vezes, aquilo que parece 
insignificante numa pesquisa agora, daqui a uns anos ela signi­
fica muito. 

Dentro da experiencia dos Senadores, que tern a vida 
comprometida com a area de ciencia e tecnologia, como e 
que os Senhores analisam essa conjugat;ao entre ~ pesquisa 
e 0 desenvolvimento? Como e que ficaria isto? E uma das 
primei~~s questoes e qpe, talvez, ate nas !ntervenc;oes pudesse 
ser contemplada essa preocupac;ao. 

A Emhrapa tenta dar uma conjugat;ao dessas duas areas 
na pesquisa, desenvolvimento etc. Entao, por exemplo, quan­
do se faz pesquisa na area de informatica, ela tern como obje­
tivo ja aplicar na pesquisa direta, ela ja junta as coisas. Quer 
dizer, e claro que e uma empresa, nao da para unificar todas 
as universidades numa diretriz assim. Mas, sera que nao prati­
camos alguns erros hist6ricos tam bern na pesquisa s6? Como 

e que poderia ser visto, talvez ate diferente, pelos Srs. que 
vivenciam essa realidade? 

o SR. PRESIDENTE (Mario Co vas) - Pedimos entao 
que cada urn exacerbe 0 seu sentimento de sintese, 0 que 
certamente a atividade profissionallhes oferece. 

Solicito a manifestac;iio do Professor Moises N ussenzwgig. 
o SR. MOISES NUSSENZWEIG - Eu trouxe para 

entregar a Comissao urn estudo sobre 0 financiamento da 
pesquisa no Brasil ,que foi urn traoalho apresentado num forum 
sobre Ciencia e Governo, realizado em Israel, no Instituto 
Weizmann, em dezembro de 1989. Ele esta redigido em ingles, 
vai aparecer numa publicac;ao sobre tecnologia e sociedade. 
em todo caso, ele resume a experiencia de cerca de 35 anos 
de traba!ho de pesquisa no Brasil, e em parte, infelizmente, 
bastante grande tambem no exterior, quase que a metade 
desse perfodo. 

Esse depoimento foi atualizado ate cerca da metade do 
ana passado. Foi quando regressei aos Pais de urn perfodo 
de 1 ana e meio no exterior e, em mart;o deste ano, pude 
retomar contato com a situat;ao atua!. Devo dizer que, nesses 
35 anos de trabalho de pesquisa no Brasil e no exterior, a 
situat;ao que estou encontrando atualmente e das mais deses­
peradoras de que me Iembro. 0 dim a de desanimo, de falta 
de confiant;a, de perspectiva no futuro, que atinge boa parte 
da populat;ao do Pais, esta atingindo, sem duvida alguma, 
os pesquisadores, por mais acostumados e sofridos que eIes 
estejam. 

A revista da SBPC, Joroal da Ciencia Hoje, publicou 
ha menos de 1 mes urn documento que e uma carta enviada 
pelo Presidente da Academia de Ciencias dos Estados Unidos, 
Frank Press, ao Presidente Carlos Menem, da Argentina. Caso 
a Comissao nao tenha, eu tenho aqui 0 numero do Joroal 
da' Cieocia Hoje onde ela esta publicada. Nessa carta ele se 
dirige ao Presidente da Argentina para fazer urn apelo em 
prol da ciencia, da pesquisa cientffica na Argentina, porque 
ela esta se acabando. E, transpondo, simplesmente substi­
tuindo a palavra Argentina po~ Brasil, grande parte dos que 
eles dizem, infelizmente" aplica-se ao que esta acontecendo 
aqui. Como ele diz, na Argentina temos bastante contato 
com os nossos colegas de la a situac;ao chegou a urn ponto 
em que realmente se po de imaginar que nao sobre nada do 
esfort;o, que e mais antigo que 0 nosso. 0 esfort;o cientffico 
oa Argentina tern cerca de urn seculo e em muitas areas de 
conhecimento ele precedeu 0 nosso. 

A Argentina atingiu nivel que e atestado pelos premios 
Nobel que foram recebidos pelos cientistas argentinos. 

E a situac;ao atual e que realmente, pela primeira, que 
eu saiba, na Historia da Argentina, desde que a ciencia come­
t;ou la, e concebivel que a hist6ria se encerre agora. Dentro 
dessa diretriz de privatizac;ao que vern passando por todos 
os paises de Terceiro Mundo, a Argentina tambem, cumprindo 
essa diretriz, chegou a esse extremo de propor a privatizat;ao 
do Conselho Nacional de Pesquisas. A diretriz do governo 
e de que a pesquisa tern que ser subvencionada com recursos 
privados angariados pelos pesquisadores, e que eIes terao que 
bus car porque nao sera mais financiado pelo Governo. 

o nivel de remunerac;ao de urn professor universitario 
da Argentina, em final de carreira, chegou, talvez, a quarta 
ou quinta parte do nosso que ja est a muito baixo. 

Entao, 0 nfvel de preocupac;ao que nos causa essa situac;ao 
_ e muito grande, porque estamos realmente vendo que cami­

nhamos para uma situat;ao analoga aqui. 
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Ha urn programa de ciencia e tecnologia do atual Governo 
que se pauta exatamente por essa diretriz: 0 financiamento 
a pesquisa deve ser predominantemente da area privada, como 
se fosse possivel que isso acontecesse do dia para a noite. 
o governo pretende manter, assim, em regime de fome, aquilo 
que se refere ao financiamento direto: os estudos de pesquisa 
basica nas universidades, procurando forlta-Ias exatamente a 
essa integraltao com 0 desenvolvimento - agora, estou falan­
do sobre esse problema do descompasso a que foi mencionado 
- 0 que e uma poiftica suicida, uma poiftica que podeni 
conduzir, na melhor das hipoteses, a uma situaltao como a 
da Argentina, que podera liquidar aquilo que conseguimos 
atingir dentro da universidade muito rapidamente. . 

A Sociedade Brasileira de Ffsica realizou, em Caxambu, 
uma discussao ampla no "Encontro de Materia Condensada", 
com a participa'tao de pessoas com grande experiencia exata­
mente nesse setor, quer dizer, representantes da industria, 
representantes dos projetos de pesquisas que, partidos da uni­
versidades, chegaram a criar uma industria nacional em areas 
importantes, como a de fibras 6ticas, como foi feito no CPQD 
da Telebnis e que, como foi lembrado pelo Sr. Ennio Candotti, 
chegamos a uma situa'tao em que a Unicamp, onde se realizou 
esse esfor'to, e que sempre se pautou por procurar essa integra­
'tao ao maximo com a pesquisa de desenvolvimento, esta for­
mando turmas de desempregados. 

Entao, essa visao do Governo de que, fornecendo recur­
sos para 0 programa que e 0 bra'to da FINEP que faz empres­
tim os favorecidos as industrias para a aplica'tao em pequisas 
e desenvolvimento, e que a industria ira aplica-Ios contratando 
pesquisas nas universidades, oS'industriais presentes disseram 
des de logo que nao havera demand a por esses emprestimos. 

Ficou bern claro, na discussao, que .0 papel da univer­
sidade nao pode, de forma alguma, ser realmente 0 centro 
de desenvolvimento da industria. A universidade tem um pa­
pe! muito mais importante do que esse que e 0 papel formador 
de recursos humanos. A forma'tao de recursos humanos pela 
universidade uao po de ser pautada pela pe:;quisa de desenvol­
vimento industrial, cujas caracteristicas nao sao formadoras 
de recurs os humanos. Isso e incompativel. Quer dizer, somen­
te uma universidade mediocre que formaria pessoal mu'ito 
pouco qualificado, poderia se pautar por esse tipo de f~rma­
'tao. 

Entao, a solu'tao que esta sendo pretendida pelo nosso 
Governo atualmente, e que parece se inspirar nesse exemplo 
argentino, nesse exemplo que esta eorrendo mundo, possivel­
mente a Escola de Eeonomia de Chicago que tern esse ponto 
de vista. Isso podera nos levar muito rapirlameIl;te a fee,harmos 
as portas em termos de ciencia. Os eientistas argentinos que 
tiveram excelente forma'tao, altissimo nivel nao estao na Ar­
gentina, estao no Exterior. Estao dando contribui'toes extre­
mamente importantes a pesquisas inclusive, pesquisas do 
maior interesse tecnol6gico e para 0 desenvolvimento em pai­
ses como a Argentina do mesmo modo, em paises, como 
o Brasil, temos cientistas no exterior dando essas contribui­
tr°es. 

Quero apelar para esta Comissao, para 0 Congresso Na­
cional, para que nao permita 0 fim da clencia no Brasil, que 
e 0 que esta realmente aparecendo com toda a c1areza no 
horizonte e e com a experiencia de quarenta e cinco anos 
que estou falando de vida universitaria e de luta pela realiza~ao 
de pesquisas no Brasil. E um momenta muito critico e real-

mente apelo para que 0 Congresso Nacional se concientize 
disso e nao permita que isso acontetra. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Thomaz Nond) - Concedo 
a palavra a nobre Relatora, que deseja formular uma questao 
ao Professor Moises. 

A SRA. RELA TORA (Irma Passoni) - Professor Moi­
ses, ja que os Srs. tern essa experiencia numa avalia'tao mais 
ampla, ate internacional no destmo da pesquisa no Pais e 
em outros paises, pergunto - e, por coincidencia, 0 Brasil 
e Argentina entram na mesma avalia'tao, no mesmo processo 
- quais sao as avaliatroes que sao apresentadas? 0 porque 
do sucateamento da pesquisa, quer dizer, aonde e que se 
quer levar? Qual e a analise que os Srs. fazem? Por que 
ha esse desestimulo, essa destruturatrao e 0 sucateamento da 
ciencia e da pesquisa no Pais? 

o SR. MOISES NUSSENZWGIG - JIi procurei dar 
uma ideia de, pelo menos, a minha interpretatrao. Estive sema­
na'passada no Mexico, onde foi realizada uma mesa-redonda 
sobre ciencia e tecnologia na America Latina, como parte 
desse Congresso, com a participa'tao do nosso Presidente do 
CNPq, do Diretor de Pesquisa Blisica da Comissao do Conse­
lho Nacional de Pesquisas da Argentina e de outros pesquisa­
dores e dirigentes de pesquisas na America Latina. 

Essa carta esta inserta no exemplar de Ciencia Hoje, onde 
o Presidente da Academia de Ciencias dos Estados Unidos 
explica exatamente ao Presidente da Argentina que 0 financia­
mento da pesquisa basica e obrigatrao ,do pais, e obrigatrao 
do governo. A privatiza'tao, absolutamente, nao pode chegar 
a. es~e nive!. 

Eis 0 que diz a edi'tao do dia 10 de maio do corrente 
ana de Ciencia Hoje: 

_ "Somente 0 Governo Nacional pode apoiar a cien­
cia -basica." 

Ete diz ao Presidente da Argentina que sabe que os pro­
blemas e<;qndmicos com que se defronta aquele pais sao enor­
me~" que e\e e seus colegas tern toda a consciencia desses 
problemas. 

Entretanto, ele enfatiza: 

"A func;ao absolutamente essencial de um solido 
e seguro conteudo cientffico no programa economieo 
de qualquer paIs moderno." 

Menciona: 

" ... que soube, atraves da imprensa, que as institui­
troes argentinas financiadas pelo estado receberam or­
dens de elaborarem pIanos para serem convertidos em 
empresas privadas ou fundac;oes." 

Quer dizer, esse eo ponto crucial. 

"Nos Estados Unidos, Europa e Japao - diz ele 
- tais organizac;oes quase sempre tiveram' objetivos 
de curto praz?:" 

A industria, por exemplo, e orientada para 0 produto 
que e exatamente esse tipo de orientac;ao. 

E prossegue: 

"S6 0 governo nacional tern capacidade para 
apoiar a cienc~a basica, que gerani novos descobrimen-
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tos fundamentais que, por sua vez, conduza a urn des en­
volvimento de avan!<os pniticos em materia de saude, 
ecologia, agricultura, defesa de tecnologia e compe­
tencia industrial. S6 0 governo nacional pode realizar 
esses investimentos cruciais para 0 futuro bem-estar 
dos seus cidadaos e criar urn contexto capaz de atrair 
os melhores esfor!<os de seus jovens majs destacados. 
Porque se nos queremos atrair talentos, a universidade 
tem que trabalhar na pesquisa de fronteiras. Os melho­
res talentos do Pais sao atraidos exatamente por isso, 
nao e por algo de rotineiro. E e com esse tipo de 
informa!<ao, de excelencia, que a universidade capacita 
exatamente as pes so as com imagina!<ao suficiente para 
enfrentar problemas novos. Todo problema local que 
nos enfrentamos e urn desafio, e urn problema novo. 
Nao e aplicando as receitas que se encontram nos livros, 
mas e criando, exatamente essa criatividade que e 0 

elemento essencial que a universidade so mente e capaz 
de fornecer." 

Entao, ele prossegue dizendo sobre 0 esfor!<o notavel 
que a Argentina, em urn periodo de tantos anos, conseguiu. 
E menciona os tres premios Nobel de ciencia que foram outor­
~ados a Argentina; menciona 0 respeito que os pesquisadores 
americanos tern pelos pesquisadores formados dessa mane ira 
na Argentina, tudo que foi conseguido hi. Entretanto, diz 
ele: 

"0 resultado do que esta acontecendo sera a perda 
total da enorme inversao que 0 pais realizou na forma­
!<ao desse pessoal e a acelerada deteriora!<ao do sistema 
cientffico. " 

Ele prossegue dizendo: 

"0 interesse da Academia de Ciencias dos Estados 
Unidos nao e puramente altruista - e se ve neste para­
grafo. Muitos paises do mundo enfrentam crescentes 
problemas de contaminac;ao, degredac;ao ambiental, 
perda de inversidade biol6gica. E"s6 paises com s61idas 
e ativas equipes de cientistas como a Argentina terao 
alguma possibilidade de resolve-los. Esses problemas 
sao cada vez mais problemas globais. E sem a presenc;a 
de uma equipe qualificada e competente de cientistas 
em cada pais, nao M possibilidade realmente de que 
eles sejam resolvidos. - Entao, eles tern consciencia 
desse problema. - A ciencia e tecnologia e crucial 
para a moderniza!<ao e progresso economico dos paises. 
No momento em que os cientistas tern tanto a dar 
e contribuir para 0 bem-estar economico do seu pais, 
parece tao importante como pratico utilizar a capaci­
dade de assessoria dos pesquisadores. E que 0 incre­
mento do relativamente modesto orc;amento de ciencia 
e tecnologia na Argentina sera urn investimento sensato 
e previdente no futuro do pais." 

Entao, e preciso que 0 presidente da Argentina ouc;a 
isso do presidente da Academia de Ciencias dos Estados Uni­
dos. Seguramente que os pesquisadores argentinos passaram 
muitos e muitos anos dizendo isso. Mas agora, realmente, 
nao esta nada claro que vai ser possivel recuperar isso. Porque 
M uma competi!<ao internacional extremamente grande atual­
mente, como sempre ouye, por competencia. E urn cientista 
competente, ao qual nao sejam dadas condi!<oes de forma 
alguma, por mais patriotico que ele seja ele mio consegue 

sobreviver como cientista, ele ira para onde 0 seu trabalho 
seja mais produtivo. 

Estamos assistindo a isso atualmente com cientistas da 
Uniao Sovietica, que estao imigrando em massa, e varios pai­
ses estao aproveitando essa oportunidade unica, como acon­
teceu com os Estados Unidos por ocasiao da Segunda Guerra, 
exatamente ao acolher os refugiados, os grandes cientistas 
europeus. Eles tiveram urn ganho realmente incalcuhivel para 
o seu futuro, quer dizer, toda a prosperidade dos Estados 
Unidos deriva exatamente dessa alta tecnologia, que veio exa­
tamente de ter sabido fomentar esse esfor!<o, e esses cientistas 
estao sendo disputados. Enquanto isso, estamos com uma 
legisla!<ao que e a proibi!<ao da contrata!<ao de pesquisadores 
estrangeiros, que e urn outro escandalo realmente inadmissivel 
sobre 0 qual ja tive oportunidade de me manifestar e que 
espero que 0 Congresso corrija tambem a muito curto prazo. 

Mas estas sao algumas das explica!<oes sobre 0 que e 
que esta levando a isso. Alias, devo dizer que 0 Mexico esta 
atualmente em bern melhores condi!<oes do que nos estamos 
desse ponto de vista. Inclusive 0 depoimento do Diretor do 
Conselho de Pesquisas de la foi exatamente no sentido de 
que estao fazendo urn grande esfor!<o para aumentar investi­
mentos em pesquisas e que esse aumento sera para toda e 
qualquer pesquisa de boa qualidade. 0 criterio fundamental 
e a qualidade, e a excelencia. Eles nao estao exatamente 
com essa politica de que somente aquilo que e orientado para 
o curto prazo e 0 que vai ser apoiado. Pelo contnirio, toda 
a pes qui sa de excelencia vai ser apoiada. Creio que eles terao 
muito mais chance de exito do que n6s, se contin!.armos nesse 
caminho. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Thomaz Nono) - Gostaria 
de agradecer a interven!<ao do Professor Moises Nussenzwgig 
e, como as mesmas estranhas causas geralmente acarretam 
os mesmos desastrosos efeitos, antes que 0 Presidente Collor 
receba uma carta de identlco teor, queria solicitar a assessoria 
- se fosse possivel - que eu tivesse acesso ao documento 
para reprodu!<ao e distribuic;ao aos membros da comissao. 

Gostaria de dar a palavra ao Professor Fernando Zla­
vislask. 

Gostaria de dar conhecimento ao Plenario de que a saida 
do Senador Mario Covas e temponiria. Porque se encontra 
no plenario do Sen ado 0 Ministro da Economia, para uma 
exposic;ao. 0 Senador se retira e volta em seguida ao debate 
sobre a divida externa. 

o SR. FERNANDO ZLA VISLASK - Muito obrigado 
pela oportunidade de poder apresentar algumas das minhas 
opinioes sobre 0 assunto discutido. 

Em primeiro lugar, quanto a pergunta que a Sr' Relatora 
fez, creio que a destruic;ao que esta existindo da nossa universi­
dade, a falta de apoio ao desenvolvimento aos grupos de 
pesquisa, ou e algo muito bern planejado, com 0 objetivo 
de destruir a universidade publiclL,ou, entao, sao fatos que 
estao acontecendo por acaso. Acredito mais na ·primeira hipo­
tese, porque ha muitas coincidencias, muitas iniciativas que 
estiio, realmente, levando a essa direc;ao. E nao sei se a univer­
sidade publica do Brasil sobrevivera aos golpes que tern rece­
bido. 

Tenho algumas considerac;oes a fazer, que sao do mesmo 
tipo das do Professor Moises, e yOU passar rapidamente, talvez 
com excec;ao do problema desse modelo de desenvolvimento 
tecnologico, que 0 Governo esta propondo, que se pretende 
a moderniza!<ao da industria, 0 desenvolvimento da pesquisa 
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atraves do financiamento - dlgamos asslm - mdlfeta a pes­
quisa via industria. Acho que essa iniciativa e definitivamente 
urn erro total. Niio se deve e niio se pode fazer 0 que esta 
sendo proposto, que e uma especie de integra!<iio da univer­
sIdade com a industria. Siio duas coisas completamente dife­
rentes, que mio se integram, que colaboram, que interagem. 
A fun!<iio da universidade e formar recursos humanos que 
sejam uteis ao desenvolvimento cientifico e tecnologico do 
Pais, avan!<ar 0 conhecimento, fazer pos-gradua!<iio. A univer­
sidade tern que ter pesquisa, a universidade ensina por que 
faz pesquisa. 

Acao que esse assunto nem deveria ser discutido mais 
em nos so Pais, depois de estar praticamente estabelecido 0 

Conselho Nacional de Desenvolvimento Cientffico e Tecnolo­
gico. Depois de termos pass ado decadas tentando implantar 
essas ideias, agora volta-se a uma proposta que e fatal, que 
e a morte da pesquisa, daquela atividade criadora que e essen­
cial ao desenvolvimento do Pais. 

Tive uma surpresa muito grata ha uns 3 ou 4 meses. 
Fui a urn seminario chamado Intera!<iio Industria Empresa 
no Polo Petroquimico, e urn Jovem engenheiro come!<ou a 
falar e disse: nos sabembs e niio queremos nada mais da univer­
sidade do que ela fa!<a as dua~ coisas que e esperada, que 
sao 0 avan!<o do conhecimento atraves de atividades e pesqui­
sas em pos-gradua!<iio, forma!<ao de escolas, que perpetuam 
is so na universidade, de urn lado, e de outro, atraves das 
escolas profissionais, a forma!<iio de pessoal que seja util para 
nos. Isso tambem e uma visao errada. Vou ler depois uma 
pequena' pa'rte de urn documento que foi feito no Instituto 
de Fisica da Universidade Federal do Rio Grande do SuI, 
a qual p~rten!<o,. ,Esse documento, a proposta que foi feita 
para uma nova politica do ensino superior, so se fala em 
forma!<iio profissional, como se 0, fini da universidade fosse 
unica e exclusivamente, a forma!<iio de p~ofissi,on~is. Esse e 
urn ponto. Como sou urn pesquisador experimental, isso signi­
fica que dependo, nas minhas atividades, de equipamento, 
de instrumenta!<iio moderna, e a minha declara!<ao aqui eu 
queria pinta-I a com as cores mais negras possiveis, de que 
esta acabando, esta sendo destruida a atividade de pesquisa 
que depende d~ i~strum~nta!<iio"que depende mais p~sada­
mente de recursos, porque, dllrante os ultimos 2 ou 3 anos, 
niio se tern conseguido adquirir, renovar absolutamente nada. 
Jei temos dificuldade nessa area, por razoes obvias, por razoes 
economicas, e agora, com a falta total de recursos os contratos 
que as universidades e os centros de pesquisa tern com a 
Finep, por exemplo, estao completamente desatualizados; nao 
se recebe recursos, as vezes, durante ate quase urn ano, com 
contrato assinado. Essa e a situa!<ao atual. 

De modo que ou se faz urn movimento de salva!<ao dessas 
atividades de pesquisa nas universidades, nos centros de pes­
quisa, ou mais alguns meses e niio vamos ter nada a recolher. 
Inclusive a Camara e 0 Sen ado fizeram a sua parte nesse 
assunto, aprovando os or!<amentos para a Secretaria de Cien­
cia e Tecnologia, especificamente para a Finep, e que se fala 
que e urn or!<amento muito born, so que niio aparecem os 
recursos. Quer dizer, 0 contingenciamento e muito severo; 
estamos na metade do ana e nao ha sinal de recursos. 

Nao YOU repetir os pontos ja abordados aqui anterior­
mente, mas eu que ria ler uma pagina de urn documento que 
foi feito - e urn documento interno mas de qualquer modo 
acho que ele aborda alguns pontos importantes. 

Comentarios sobre a Proposta Governamental de uma 
Nova Politica para 0 ensino superior: 

"0 modelo de universldade con tempI ado na proposta 
de uma nova politica para 0 ensino superior, encaminhado 
pelo Ministerio da Educa!<ao para discussao nas universidades, 
e 0 de uma escola de 3° grau." 

Esse modelo, por sua vez, e consistente com 0 modelo 
de desenvolvimento nacional, que prescinde da universidade 
brasileira como lugar onde se faz pesquisa, onde se geram 
conhecimentos, on de se preparam recursos humanos do mais 
alto nivel academico: Tudo is so parece poder ser deixado 
para as boas universidades estr~ngelras, enquanto a brasileira 
deve ser uma eficiente escola de terceiro grau. 

a preambulo da proposta governamental destaca que 
na universidade se da a prepara~ao dos quadros mais qualifi­
cados para 0 sistema produtivo, para 0 desempenho das ativi­
dades profissionais e para 0 exercfclO das fun~oes critico-cria­
doras nos campos da ciencia, da cultura e das artes. Mas 
a proposta em si desconhece isso e sugere urn ensino superior, 
que e mera continua!<iio do en sino de pnmeiro e segundo 
graus. A proposta do Governo evidencia urn des conhecimento 
do que e a universidade brasilelfa e do proprio conceito de 
universldade. A proposta ignora que a universidade brasileira 
tern pouco mais de cinqiienta anos, enquanto que, em paises 
desenvolvidos, essa institui!<iio tern seculos de existencia e 
tradi!<iio. Alem disso, a nossa universidade tern lideran!<a na 
America Latina, ocupa lugar de destaque no cenario interna­
cior.al em rela~ao a muitos outros paises. Nossos estudantes, 
em muitas areas, tern forma!<ao eqUivalente a das melhores 
universldades estrangeiras, e nossas lideran!<as intelectuais e 
empresariais, politicas e governamentais foram formadas nes­
sa universidade. E vai por al adiante. Quero, com algumas 
dessas palavras, defender a nossa universidade de todos os 
ataques, das criticas e da destrUl!<ao a qual ela esta sujeita 
neste momento. Muito obrigado. 

a SR. PRESIDENTE (Jose Thomaz Nono) - Com a 
palavra a Dr' Tania Carvalhal. 

A SRA. TANIA CARVALHAL - Agrade!<o a oportu­
nidade de manifestar-me dlante desta Comissao Parlamentar 
e quero faze-lo de urn angulo muito particular, aquele que 
presentemente represento, no sentido de ser a area de letras 
e Iingulstica dentro desse conjunto da vida academica e da 
pesquisa no pais. as professores, pesquisadores, todos que 
me antecederam, assinalaram com grande propriedade a gravi­
dade do momenta atual. Sabemos que est amos diante de urn 
impasse, que nao vemos perspectivas diante de nos no sentido 
de que, como disse 0 Professor Candotti talvez nao tenhamos 
conseguido muito ate agora, mas conseguimos algo e este 
algo que conseguimos estamos arriscados a perder. Todos 
nos sabemos da gravidade do momento e me abstenho de 
assinala-la. Apenas tomaria uma perspectiva para sinalizar, 
dentro de sse contexto, alguns aspectos que a area de letras 
e Iingulsticas propicia, que e justamente 0 seguinte: se esta 
comissao que esta constituida com a finalidade especffica de 
examinar a articula!<ao entre os processos de investiga!<ao cien­
tffica e de vida academica e, por outro lado, de pesquisa 
tecnol6gica e da sua aplica~ao imediata na industria, pare­
ce-me que e importantissimo que uma area, como a de letras 
e linguistica, que nao tern essa apJicabilidade imediata, vern 
esse retorno tao visivel a primeira vista, seja justamente a 
que poderia contribuir para sinalizar aquilo que nos parece 
estar sendo uma mversao do problema, ou seja, que estci 
sendo, em varios casos, antecipado: a questao da rentabi­
lidade, do imediatismo, da aplicabilidade imediata a realmente 
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todo processo de produ~ao do saber, de transmissao do saber 
que a investiga~ao cientffica, realmente, requer. Na verdade, 
esta se aiternando, pressupondo uma necessidade mais ime­
diata aquilo que estamos esquecendo que seria, na verdade, 
a inquieta~ao, a propria curiosidade cia investiga~ao cientifica, 
que fica, neste conjunto de abordagem do problema, mini­
mizada. 

o Professor Tourinho parece-me que tambem assinalou 
urn aspecto fundamental, tratando especificamente da necessi­
dade da pesquisa tecnologica ·numa area tao mais concreta 
do que a area de letras e linguistica, e ele falava sobre integra­
~ao entre universidade e institutos de pesquisa. Entao, na 
verdade, a nossa area tambem sente isso. Por que? 0 que 
quero sinalizar, neste momento, e justamente que essas areas 
da Filosofia, da Hist6ria, da Antropologia, enfim, as Ciencias 
Humanas e Sociais, Letras e Linguistica estao tao carentes 
desse apoio, desse auxilio e dessa articula~ao entre os 6rgaos 
que asseguram 0 fmanciamento da pesquisa neste Pais, como 
as demais. 

Insisto exatamente nessa integra9ao do quadro. Nao vejo 
isso, e os pesquisadores nao veem. A visao bipartida e sempre 
uma visao de fora. Nunca e visao dos pesquisadores, sejam 
de que areas forem. Sao os pesquisadores que tern a conscien­
cia dos projetos interdisciplinares e das atua~oes conjuntas. 

Entao, parece-me que essa visao globalizadora pode ser 
sinalizada, neste conjunto, neste momento, por uma area co­
mo a nossa que, tradicionalmente, numa visao externa, e mar­
ginalizada. 

Quando 0 professor Manoel Malheiros acentuou a neces­
sidade da integra~ao entre universidade e institutos de pesqui­
sa, nos nos perguntavamos, e situavamos que 0 grande proble­
ma estava na universidade. Mas para que universidade esta­
mos caminhando? 0 que esta acontecendo, realmente, com 
a nossa universidade? Que tipo de universidade teremos em 
maos para que possamos articular com outros institutos de 
pesquisa, receber apoios e desenvolve-los? 

Trago, entao, este documento, e conduiria a minha mani­
festa~ao com ele. Torno a liberdade de traze-lo a Mesa. 0 
documento esta sendo encaminhado ao Senador Mario Covas 
e a Deputada Irma Passoni, para que apreciem, na reflexao 
que fanio, urn documento que emergiu do Conselho Univer­
sitario da Universidade Federal do Rio Grande do SuI, na 
sua ultima reuniao, em 7 de junho de 1991. 0 documento 
e bastante curto e me parece que ele completamenta aquilo 
que eu quis apontar anteriormente. Pe~o licen~a para conduir 
com a Ieitura. 

(Procede-se a ~eitura do documento) 

Muito obrigada pela oportunidade. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Thomaz Nona) - Com a 
palavra 0 Dr. Roque Saraya, Presidente da Associa~ao Brasi­
leira de Antropologia. 

o SR. ROQUE SARAYA -Em primeiro lugar, gosta­
ria de agradecer a oportunidade de estar presente nesta comis­
sao, em nome da Associa~ao Brasileira de Antropologia. 

De urn modo geraI, 0 panorama cientffico e das universi­
dades brasileiras ja foram relatados pelos meus cole gas que 
me precederam. Gostaria de colo car especificamente a situa­
~ao da disciplina que represento como exemplo do que esta 
ocorrendo. 

Antropologia, como acontece com a Letras e Linguistica, 
e uma ciencia que sempre foi discriminada dentro da sociedade 

nacional, dentro de muitas agencias de fomento e realmente 
e uma dificuldade muito grande porque a maioria das pessoas 
nem sabe 0 que n6s exatamente fazemos. 

Mas, 0 que gostaria de lembrar e que nos anos 60 e 
70, a sociedade brasileira investiu uma grande quantidade 
de recurso na forma~ao de pesquisadores em antropologia. 
Nesse mesmo periodo, 0 CNPq, a Finep, a Capes e algumas 
agencias internacionais investiram bastante recurso na realiza­
~ao de pesquisa, de tal forma que a Antropologia brasileira 
hoje e sem duvida a mais avan~ada em toda a America Latina 
e nao tern nenhuma dificuldade de se comunicar com 0 Primei­
ro Mundo. 

Mas, 0 que esta acontecendo agora, depois de sse grande 
esfor~o para formar recursos humanos e a forma~ao de pesqui­
sadores em Antropologia e urn processo muito demorado e 
muito caro, na verdade para se conseguir urn doutorado em 
Antropologia se leva, em media, 7 anos - 0 que esta aconte­
cendo agora e que a pesquisa antropologica, que e relativa­
mente barata porque n6s, ao contrario de nossos cole gas fisicos 
e cientistas naturais, depend em os de muito pouco instrumen­
tal e de muito pouco insumo, essa pesquisa que e ridiculamente 
barata, nao esta podendo ser realizada porque faltam recursos 
para ela. Quando a gente fala barata diante de urn publico 
que esta acostumado a falar em pesquisa cientifica de alto 
valor monetario, gostaria de lembrar que urn antropologo 
com cerca de Cr$ 3 a 4 milhoes de cruzeiros pode realizar 
urn trabalho de campo de mais de 6 meses. 

Pois bern, estamos formando pesquisadores para estudar 
a sociedade indigena e esses pesquisadores nao estao conse­
guindo realizar 0 seu trabalho exatamente porque falta esse 
recurso que e muito pequeno se compararmos com outro tipo 
de pesquisa. E lamentavel que isso ocorra exatamente num 
momenta em que 0 Pais saiu de urn regime autoritario, onde 
nao faltava dinheiro, mas, em compensa¢o, os antropologos 
tiveram grande dificuldade para realizar suas pesquisas por 
motivos politicos. 

E, neste momento, entao, os antropologos estao encon­
trando essa grande dificuldade pelos motivos que foram expos­
tos. As agencias de fomento, como 0 CNPq, tern muito pouco 
recurso. 0 CNPq tern avaliado nossos projetos, concedido 
os recursos somente, mas nao repassam 0 dinheiro, porque 
dinheiro nao existe. Entao, eu gostaria de acentuar, mais 
uma vez, que a se~ao brasileira de Antropologia tern cerca 
de 800 membros e praticamente todos sao professores universi­
tarios. Eles, alem de viverem esta crise de falta de recursos 
para a realiza~ao da pesquisa, estao vivendo uma crise pessoal 
que e a crise da universidade brasileira. Ha um grande desa­
nimo e eu ac~o que e urn desiinimo maior do que no periodo 
da ditadura, quando os antrop610gos tinham urn desafio pela 
frente. Eles enfrentaram esse desafio bravamente, mas, agora, 
ha urn desiinimo imenso dentro da universidade. Quer dizer, 
eu tenho 30 anos de carreira, posso ate star, como 0 professor 
Moises disse ainda M pouco, que este e 0 pior periodo da 
universidade no Brasil. 

Finalmente, eu gostaria determinar a minha manifesta~ao 
aceitando uma questao que foi colocada pela Deputada Irma 
Passoni, para justificar a existencia da nossa disciplina a Antro­
pologia, porque as pessoas perguntam: 0 que a Antropologia 
po de fazer pelo desenvolvimento? Estudar urn grupo indigena 
pode parecer uma questao muito bizantina, mas os antrop6-
logos estudam a realidade social para fornecer as agencias 
governamentais 0 diagnostico necessario para a realiza~ao de 
programas sociais. Temos a experiencia de fazer trabalho jun-
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tamente com medicina preventiva, para que a atua~ao da 
medicina preventiva diante da popula~ao nao entre em conflito 
com os valores culturais daquela populac;ao, assegurando uma 
maior eficacia. 0 que acontece no Brasil e que 0 resultado 
das nossas pesquisas sao sistematicamente ignorados pelas 
agencias governamentais. Entiio, a Antropologia nao e uma 
ciencia bizantina, que estuda questoes irrelevantes, mas sim-' 
plesmente e ignorada pela possibilidade que tem de se realizar. 
Quando se criou no Brasil 0 Ministerio da Cultura, n6s pensa­
mos que tinha cheg!ldo a nossa oportunidade. A Associac;ao 
Brasileira de Antropologia fez urn documento mostrando ao 
primeiro Ministro da Cultura 0 que entendiamos que era 0 
papel do Ministerio da Cultura. Mas, os Ministros da Cultura 
do Brasil insistem em confundir cultura com erudic;iio, pensam 
que cultura e musica, teatro e cinema. Acho que 0 unico 
ministro que se aproximou urn pouco da realidade foi aquele 
que fez a famosa teoria da broa de milho, porque os demais 
continuam insistindo que 0 Ministerio da Cultura tem que 
cuidar de atividades eruditas, como se cultura fosse erudic;iio. 
Ex&tamente por isso, porque os aspectos culturais da nossa 
sociedade nao sao levados em considerac;ao, e que os projetos 
do Governo tem fracassado sistematicamente nos programas 
de habitac;ao, de saude e assim por diante. Era isso s6 que 
eu gostaria de dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Thomaz Nond) - Concedo 
a palavra ao Dr. Manoel Malheiros. 

o SR. MANOEL MALHEIROS - Era s6 uma conside­
rac;ao a respeito do que a Professora Tania e 0 Presidente 
da Sociedade Brasileira de Antropologia falaram com relac;ao 
a essa questao de prioridades, de integracrao de areas. E uma 
coisa muito interessante, 0 Brasil tern mania de copi-descar 
tudo, e cria-se tambem nas agencias de financiamento da Cien­
cia e da Tecnologia essa questao de prioridades. Isto e uma 
coisa que 0 Congresso deveria rever profundamente. Nao 
sei se est a determinacriio de prioridades significa desenvol-' 
vimento ou alienac;ao, quando, por exemplo, as ciencias sociais 
e humanas normalmente estiio a margem dessas prioridades. 
Voce consegue muito facil bolsa para treinar fisico, quimico, 
matematico etc. que, com respeito aos que aqui estiio, derivam 
por uma linha de aliena~ao muito grande, deixam aqueles 
das ciencias humanas e sociais, que podem inclusive reportar 
melhor Ii sociedade brasileira e integrar essa tecnologia a socie­
dade, de fora. Nao sei tambem se isto e urn instrumento 
deliberador. Pe10 menos se ve isso ai nessas agencias de finan­
ciamento de bolsas para capacita~iio de recursos humanos, 
esses estabelecimentos de areas prioritarias que nao sabem 
que criterios essas pessoas ocupam. E, por outro lado tambem, 
ha uma coisa muito interessante, eles brind~m as areas priori­
tarias exatamente que viio beneficiar 0 setor do grande capital, 
esse"s e que levam grandes vantagens com esses programas, 
porque quando esses bolsistas voltam, nao tem meios de tocar 
os seus projetos nas instituic;oes governamentais, porque histo­
ricamente vem sendo sucateadas, salario deprimidos, baixos 
salarios, sallirios fisiol6gicos de sobrevivencia etc. E, resul­
tado, a area prioritaria find a beneficiando um setor que tem 
interesse mero e exclusivamente na acumulac;ao de capital 
e na transferencia desse recurso para 0 Exterior. 

De maneira que isso era uma coisa que precis a ser revista 
rever. Acho que uma na~ao, urn povo, uma sociedade, tudo 
e i'mportante: a Economia, a Fisica, a Sociologoa, tudo e 
importante, Creio que a questao das prioridades findam con-

_ tribuindo mais negativamente do que positivamente, porque 

e a tal da questiio de dizer que salario gera infla~iio e todo 
mundo esta dizendo que nao. Isso e verdade! Tambem, se 
prioridade levasse a alguma coisa, acho que cientffica e tecno­
logicamente 0 Brasil ja seria a na~iio mais desenvolvida do 
mundo, porque as prioridades sempre foram atribuidas a fisi­
ca, qufmica, matematica, etc. 

Penso que e preciso que 0 Pais venha ter a consciencia 
de que e necessario integrarmos todas as ciencias, todas as 
areas do conhecimento. Tern uma grande contribuic;ao a dar 
nesse momento. Por exemplo, hoje, chegamos la nas aldeias 
dos caiap6s e os "caras" ja fazem 0 controle integrado secular­
mente. Estamos, hoje, por questao ambientalista, por preser­
va~iio do meio ambiente, falando em controle integrado, voce 
vai la e ve con troles biol6gicos integrados que os caiap6s 
fizeram. 

Em compensa~iio - talvez essa seria uma critica que 
tivesse que passar pel a universidade - tam bern nas universi­
dades, falta integra~ao das suas pr6prias disciplinas. Quando 
voce forma urn fisico, voce tem que forma-Io com a aplicac;ao 
da fisica na sociedade brasileira. Quando voce forma urn qui­
mico, um matematico, etc tem que forma-Io pensando naquela 
disciplina a nivel da aplicabilidade dela na sociedade brasileira. 
Voce poderia perfeitamente ter -conhecimento desses contro­
les integrados que as populac;oes primitivas brasileiras ja vi­
nham fazendo ha muito tempo. Talvez pudessemos muito 
bem aprender com eles. 

Creio que a questao da integra~ao e muito import ante 
e quem sabe se 0 Congresso avalia com um pouco mais de 
carinho esses estabelecimentos de prioridades. Sabe-se que 
ha certas areas estragegicas que viio dar competitividade de 
mercado para 0 Brasil, mas tambem niio se po de abandonar 
de vez as areas que complementariam, digamos assim, essa 
perspectiva, essa coloca~iio mais adequada da ciencia e da 
tecnologia a nivel da sociedade brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Thomaz Nona) - Com a 
palavra a Sr' Ana Maria Fernandes, representante da Asso­
cia~ao Nacional de P6s-Gradua~ao de Ciencias Sociais. 

A SRA. ANA MARIA FERNANDES - Agradecro a 
oportunidade de falar, e um prazer e tambem uma surpresa, 
e gostaria de agradecer as galavras do Diretor Financeiro 
da Embrapa, ao mos~rar a importancia da universidade como 
formadora de recursos humanos a nivel p6s-graduado no Bra­
sil. Acho tambem que a universidade tem uma fun~ao bastante 
importante no que se refere a pesquisa. E, talvez, nao s6 
a pesquisa basica, apesar de tambem mio concordar com a 
maneira bastante arrogante com que foi colocado 0 programa 
de desenvolvimento da tecnologia industrial e da coopera~iio 
da empresa e da industria com a universidade, que no fundo 
era quase um repasse de verbas governamentais para a indus­
tria, para contratar os servi~os da universidade. 

Mas, considero, tambem que as industrias tem que desen­
volver a pesquisa, inclusive isso ja tem sido tentado no Brasil 
desde os regimes militares, que foram os que colocaram a 
questiio da ciencia e tecnologia, da participac;ao das multina­
cionais no esforc;o de pesquisa no Pais. Se sempre estamos 
olhando para 0 Primeiro Mundo, na maioria dele a iniciativa 
pri~ada parti~ipa com Cl,uase 50% dos investimentos em pes­
qUlsa. E reahzam tambem 70% dessa pesquisa. 

E eu estava venda no Financial Times, talvez do me!!.. 
de maio, ou de junho, inclusive novas tendencias do desenvol­
vimento cientffico tecnol6gico a nivel mundial. E por exempl0, 
o fato de que empresas japonesas ja estiio investindo em pes-
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quisa em paises europeu~. Existem normas ou pelo menos 
diretrizes desses paises, do Mercado Com urn . Europeu, no 
sentido de que esses investimentos sejam diversificados pelos 
paises. Veja-se 0 caso dos investimentos da Sharp na Alema­
nha e na Inglaterra. Isso e alvissareiro, porque mostra tam bern 
a possibilidade de que urn dia tenhamos uma sociedade civil 
forte, uma sociedade poHtica forte, que possa exigir requisitos 
para essas empresas que tambem invistam em pesquisa no 
Pais. Com isso nao estou tentando diminuir a importiincia 
do investlmento governamental na pesquisa e educa<rao no 
Pais. 

Jcl. foi bast ante salientada campanha de difama<rao da uni­
versidade no Pais. E uma campanha de difama<rao tanto da 
universidade quanta dos pr6prios cientistas e do seu trabalho 
e tam bern tern atingido outras categOlias. 

Realmente importante e importante, nao apenas mas so­
bretudo muito importante uma remunera<rao digna, garantias 
de emprego e de trabalho para esses novos recursos humanos 
que sao formados, uma continuidade do investimento; e 0 

que se oblierva neste Pais e uma descontinuidade das polfticas, 
dos recursos; diziam os cientistas em Manguinhos, ha muitas 
e muitas decadas, que urn dia eles banqueteavam e em outro 
passavam fome. E nao se pode desenvolver nenhuma ativida­
de, nem mesmo atividaqe cientiflca, banqueteando e passando 
fome alternadamente. E importante 0 reconhecimento da ati­
vidade do cientista e da importiincia do ensino, da quahfica<rao, 
inclusive para 0 trabalhador industrial como salientou 0 Dr. 
Enio. 

E bastante triste para a hist6ria deste Pais, tentando pen­
sar 0 porque dessa situa<rao atual de desenvestimento na cien­
cia e tecnologia; que fique reglstrado 0 esfor<ro dos regimes 
militares que tiveram uma visao sobre a importiincia da clencia 
e da tecnologia, porque institucionalizaram a politica cientifica 
no Pais e deram recurso para essa atividade; alias, eles pr6prios 
passaram a desenvolver pesquisa. E que os governos civis, 
o governo anterior parece ter sido de transi~ao em todos os 
aspectos; 0 Governo atual da-me a impressao ,de ser mais 
preocnpado com 0 marketing do que talvez com a atividade 
cientifico tecnol6gica, pois, como ja foi salientado aqui, ela 
exige urn periodo muito longo de matura<rao e nao aparece 
tao retum,Qantemente nas manchetes dos jornais. 

Agora, gostaria de ten tar responder a Deputada Irma 
Passoni. 

Realmente nao M diretrizes na poHtica, nao tern havido; 
mas M a defini<rao de areas prioritarias que, muitas vezes, 
sao como novas tecnologias. Essa defim<rao de areas priori­
tarias para a forma<rao de recursos humanos, ou para a pr6pria 
designa~ao de recursos para a pesquisa, nao esta vinculada 
as atividades de pesquisas que irao ser desenvolvidas quando 
esses recursos humanos estlveram formados ou ate mesmo 
de atividades na esfera produtiva, como tam bern mio existe 
essa continuidade das politicas e dos recursos. Pode haver 
uma forma<rao quase que maci<ra numa determinada area, 
mas isso nao tern continuidade nos anos subsequentes. 

o meu colega pediu-me para apresentar uma solu<rao 
mas nao tenho nenhuma para 0 quadro presente. Concordo 
com os meus colegas: e uma fase de bastante desanimo. Agora, 
com uma visao urn pouco otimista, quem sabe se as visitas 
do presidente ao 1° mundo, inclusive 0 seu contato com essas 
academias de ciencias e com cientistas, inclusive com honra­
rias, dad as por essas institui<roes cientJficas, possa alerta-Io 
para que,os demais paises, com exce<rao das nossas republicas 
latino-americanas, realmente cuidam bern dos seus cientistas 

e de suas ciencias e utilizem isso inclusive como urn cartao 
de visitas do Pais. Termina aqui 0 meu depoimento. 

A SRA. RELATORA (Irma Passoni) - Muito obrigada 
Dr' Ana. 0 problema e 0 seguinte: estamos aqui com alguns 
desafios tao serios e tao profundos. Perguntaria a SBPC, com 
auxilios dos seus filiados, n6s mio poderiamos estudar, como 
parte do processo da CPI e conclusoes uma redifini<rao da 
politica de ciencia e tecnologia, ja que nao tern por parte 
do Governo, quem sabe que se possa ate com a contribui~ao 
dos senhores, definir a ciencia e tecnologia e ate regulamentar 
o princfpio da Constitui<rao. Por outro lado, eu ontem -
quero ate comunicar isso oficialmente Ii CPI, 0 Deputado 
Ariosto e eu estivemos na SID, na area de microeletronica, 
em Contagem - e la eu ouvi algumas questoes que considero 
importante registrar aqui. Qualquer point-venture, transfe­
rencia de tecnologia para qualquer industria, mio se faz se 
nao houver a capacita<rao do tecnico, do cientista brasileiro. 
Ninguem, nenhuma industria transfere tecnologia a nao ser 
que encontre ressoniincia ou ate pergunta simples sobre aquilo 
que esta fazendo. 

Nao M necessidade de assimilarmos, ou de crescermos 
na sombra de outros paises desenvolvidos, ou n6s criamos 
a nossa pr6pria capacita<rao. 

Ou nao hi como transferir. Acho que isso eu aprendi 
e vi, VI na pratica 0 que esta acontecendo lao 

Outro fato que quero registrar, percebi que a pr6pria 
empresa enxugou a sua estrutura administrativa, mas preser­
YOU a !sua capacidade tecnica, tentando sob reviver na area 
de microeletronica. Sao poucas as empresas que ainda fazem 
essa produ<rao do ships, por exemplo, que foi 0 caso, que 
estao ai para fechar definitivamente. A gente percebe que 
menos dias ou mais dias tambem elas fecharao. 

E~tao, essa hist6ria de dizer que a iniciativa privada vai 
fazer, ela que ira responder, na propor<rao que a universidade 
nao faz; isso nao e verdadeiro, esta-se mostrando que isso 
e falso; A Philips e a GM fecham as empresas, varios 0 fazem, 
porqu~ essa poHtica nao esta trazendo desenvolvimento nem 
nenhuma perspectiva no Brasil. Para elas fica muito mais 
facil tr~zer 0 produto pronto e acabado de fora. 

o :que significa isso para 0 Pais? 0 desenvolvimento cien­
tifico tecnol6gico e ate p~ra 0 emprego, 0 trabalho, etc. 

Nos temos cad a vez mais que ouvir as exposi<roes,· as 
analises, mas tambem constatar, na pratica, 0 que esta aconte­
cendo. 

Essa CPI, se ela puder tambem se deslocar e ir a campo, 
ela desempenhara tam bern urn papel que e fundamental neste 
momento. 

Sei que 0 desafio nosso e muito grande, mas, dentro 
das nossas possibilidades, Sr. Presidente, n6s apresentamos 
aqui uma estrutura ja prevendo urn certo relat6rio de 19 mesas 
que ainda temos que ouvir muitos setores. Eu nao aceito 
a pecha ,aqui, como e que pode um deputado e um senador 
fazer uma avalia<rao do atraso tecnol6gico. Nao somos n6s 
que vamos fazer. 0 processo esta mostrando que, em conjun­
to, as varias entidades e setores que sao ouvidos nos vamos 
fazer essa avalia<rao conjunta. Espero que n6s nao fa<ramos 
quando 0 assassinato acontecer, como 0 Dr. Enio Candotti 
ja colocou, que a gente consiga sobreviver no processo, e 
que nao aconte<ra, como 0 senhor. falou, que Argentina ja 
foi, e quem sabe a gente fique ai sobrando urn pouco de -
esperan<ra, e que consigamos corrigir a rota do desastre total. 
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Farei algumas perguntas que considero fundamentais, e 
ate denunciei em Plemirio e ate agora 0 governo nao apresen­
tou, contraditas ou contradir;ao. 

Sabe-se que 0 Departamento de Comercio Exterior, alem 
desses problemas que os senhores colocam, ha uma pressao 
da Embaixadora Carla Hills is so a gente ja denunciou e conse­
guimos perceber praticamente quando se estava definindo 0 

projeto da propriedade industrial. Estamos aqui chamando-o 
de C6digo de Propriedade Industrial no qual 0 transformamos. 

A quem interessa 0 sucateamento do ensino, da pesquisa, 
da ciencia e da tecnologia nos paises latino-americanos, saben­
do que est amos sofrendo ate interferencias externas diretas . 
aqui no Pais? Se uma embaixadora vern aqui com urn subde­
partamento na area de farmacos e consegue impedir 0 pr6prio 
projeto que esta em andamento, faz com que seja retomado, 
modificado urn projeto, a ciencia, a comunidade cientffica, 
a comunidade brasileira, mio esta tendo poder de interferir 
nisso? A quem interessa 0 sucateamento do ensino, se temos 
essas interferencias tao diretas externamente, mio s6 para 
o Pais como para a America Latina? Essa pergunta e endere­
r;ada ao Sr. Enio Candotti. A segunda pergunta e enderer;ada 
ao Dr. Tourinho: nesses acordos do Cone SuI, colocado por 
V. S' - Mercosul- qual seria 0 impacto previsivel da partici­
par;ao dos Estados Unidos no mercado de produtos em que 
a maio ria dos paises apresenta grande defasagem tecnol6gica 
em relar;ao aos Estados Unidos? 

o SR. ENIO CANDOITI - Tenho a impressao de que 
o que deveriamos alcanr;ar dos nossos debates, no Congresso 
Nacional, e uma mudanrra do ponto de vista, ou, pelo menos, 
a fixarrao de alguns principios.a partir dos quais poderemos 
construir politicas, estrategias para que houvesse algum con­
senso basico. 

Nest~ momento, vejo que a crise maior e de urn desenten­
dimento ou de urn conflito de principios fundamentais. Lem­
bro que, nesta mesma sala ou em uma sala desse corredor, 
em 1987, debatia-se a politica cientifica do governo. Estavam 
aqui sentados a mesa os principais diretores das agencias, 
dos grandes institutos. Estava cheissimo. Foi urn debate muito 
interessante. Havia urn projeto, prioridades, entendimentos. 
Foi logo depois que, infelizmente, se verificou que aquelas 
prioridades, aqueles projetos niio tinham raizes suficientes 
na Cas a - digamos - no universo politico brasileiro, diria 
na sociedade, para que resistissem as pressoes locais, interna­
cionais. 

o Brasil e urn grande mercado em potencial; e urn grande 
mercado natural. Ainda niio chegou ao Congresso N acional 
urn dos debates centrais da pr6xima decada que sera a defesa, 
ou 0 controle, ou 0 conhecimento do patrimdnio genetico 
que urn pais com a nossa localizarrao geografica e extensao 
territorial tern. 0 Brasil e 0 dep6sito do maior patrimdnio 
genetico da humanidade. Estou falando a respeito de algo 
que, certamente, 0 colega da area de ciencias agrarias conhece 
melhor. A batalha das sementes, do germoplasma, e a batalha 
das pr6ximas decadas. Hoje nao discutinios aqui como se 
discute em patentes, nao discutimos que nem ao menos po de­
mos plantar batatas sem pagar royalties ou uma taxa. Isso 
nao significa pesquisas transcendentais, e sim de dimensoes 
menos relevantes que aquelas que levaram a produr;ao da 
soja. E necessario faze-lo; e necessario seguir, investir, chegar 
as variedades de batatas existentes que nos permitem produzir 
no Pais. 

o que significa estabelecer estrategias para a ciencia e 
tecnoIogia, que e urn passo preIiminar, anterior ao da definirrao 

de uma poIitica c:entifico-tecnoI6gica? Qual a importancia 
de se fazer isso, qual e 0 valor do nosso patrimdnio de compe­
tencia, 0 que sabemos ou mio, 0 que precisamos saber? Esses 
sao dados preliminares. Se nao conseguirmos, nesta Casa, 
esc1arecer esses problemas sem que a eles se contraponham 
xiitas, xen6fobos, entreguistas modernos e'p6s-modernos, mas 
que se chegue a urn entendimento minimo. 

o que se deve preservar neste Pais? Qual 0 papel dos 
quadros cientiflcos? Sao os privilegiados? nao, sao matrizes 
reprodutoras. Ora, qualquer fazendeiro sabe que seu gada 
reprodutor deve ser muito bern tratado, seniio vai para 0 

inferno todo 0 investimento. Este e urn conceito ao alcance 
de qualquer urn, mas nao esta sendo considerado onde deve 
se-lo. 

Tenho aqui comigo urn discurso do San Tiago Dantas, 
intelectual e homem politico brasileiro que hoje estci na moda 
e talvez '(steja sendo mencionado a pou~os metros daqui. 
Ele diz explicitamente: precis amos cultivar os intelectuais, 
os cientistas, os pesquisadores, cultivar no sentido de prote­
ge-los, de ampara-los, de cria-los, de dar-lhes condirroes de 
trabalhar, porque e1es sao 0 dep6sito de sementes de que 
precisamos para 0 nosso futuro. 

Esse e 0 entendimento basico. Nao ha mercado, nao 
ha Iiberdade, nao ha liberalismo, niio ha teoria economica 
que possa corrigir isso. 0 que ha sao interesses, e esses inte­
resses prevalecem onde nao devem prevaIecer. 

Nao devemos colo car a nossa Secretaria de Ciencia e 
Tecnologia em Washington. Nao e posslvel! Temos outros 
interesses aqui. Podemos ate ouvir pessoas em Washington 
que talvez tenham sugestoes interessantes; mas 0 centro deci­
s6rio deve ser aqui, aqui e que devemos dizer 0 que e estrate­
gico, 0 que e ou nao import,ante. E essa capacidade de decidir 
o nosso futuro que esta em jogo. E ai penso que devemos 
ser radicais; devemos assumir a responsabilidade ate 0 fim, 
porque as gerar;oes futuras vao-nos cobrar isto, Com a capitu­
larrao, dever-se-iio distinguir os que resistiram dos que niio 
o fizeram - e uma questao de Hist6ria, ' 

Vejo com apreensao essa atenrrao excessiva aos designios, 
as determinarroes de SecretariosdeComercio de outros paises. 
Eles tem os seus interesses, que sao legitimos. Agora, se ate 
os ovos entre Canada e Estados Unidos siio questiio de discus­
soes e de conflitos, se as couves na Europa sao motivo de 
greves e de arroes semi-armadas, ora, e justo que farra parte 
da nossa pratica debater essa questiio com 0 devido cuidado. 

o que perturb a e essa inversao de valores. E quase uma 
vergonha preservar a nossa competencia; e quase uma vergo­
nha preservar os empregos qualificados; e considerado quase 
corporativismo vir ao Congresso e dizer que precisamos pre­
servar os empregos qualificados. Meu Deus! Isso nao tern 
nada de corporativismo! E preservar as sementes, pois, se 
as queimarmos, nao havera pao amanha. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Thomaz Nono) - Com a 
palavra 0 Dr. Mauricio. 

o SR. MAURicIO - A respeito dessa pergunta sobre 
o imp acto dos Estados Unidos em cima dos produtos agricolas. 
Com 0 atual nfvel de tecnoIogia da agricuItura brasiIeira, de 
urn modo geral, para competir, esse imp acto seria muito gran­
de, mesmo porque urn simples exercicio de integrarrao dos 
paises do Cone Sui ja colocava, dentro de alguns estados 
brasileiros, sobretudo do suI do Brasil, como Rio Grande. 
do SuI, Parana e Santa Catarina, produtos daqueIa regiao 
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platina a pre~o muito mais competitivo do que os produtos 
nacionais. 

Quando se fala de elimina~ao de barreiras, de integra~ao 
de mercado, eu nao consigo pensar nisso sem que os paises 
que estao tratando da integrac;ao cuidem muito bern de desen­
volver a ciencia e a tecnologia para produzir os produtos que 
vao aos mercados de integra~ao de uma forma competitiva. 

Creio que 0 Brasil tern vantagens comparativas enormes 
e po de jogar produtos no mercado mundial. Pel a extensao 
territorial, pela disponibilidade de terras agricultaveis, pel as 
latitudes em que operamos a nossa agricuItura, pelo indice 
de insola~ao e luminosidade que temos, e muito provavel 
que, em imimeros produtos, tenhamos condi~ao muito grande 
de competir e nao recear impactos de paises como os Estados 
Unidos. . 

Creio que a soja e urn exemplo muito born. Imimeras 
vezes temos sido contactados por associa~oes de fazendeiros 
dos Estados Unidos que desejam conhecer 0 processo e a 
tecnologia de produ~ao da soja brasileira; sao 15, 20 agricul­
tores american os que excursionam ao Brasil com essa finali­
dade. Ficamos surpresos de ve-Ios vir aprender a tecnologia 
de produ~ao de urn grao que ate pouco tempo bancavam 
e do qual eram os reis. 

Se desejamos a integra~ao e ela vier como op~ao poiftica 
do povo brasileiro, IS necessario tamb€m que os que decidem 
a poiftica de integra~ao tenham a consciencia de que 0 Brasil 
s6 podera participar do mercado integrado com vantagem, 
se analisarmos aqueles produtos que vilo participar dessa inte­
gra~ao de mercado e, em cima deles, jogarmos urn processo 
de desenvolvimento cientifico e tecnol6gico. Do contrario es­
taremos fadados a ser sempre urn grande mercado consu­
midor. E temos medo, porque quem esta interessado nessa 
integra~ao fora das fronteiras brasileiras esta venda muito 
mais a grande possibilidade de mercado de consumo que 0 

Brasil oferece aos olhos dos grandes paises industrializados 
e grandes paises produtores. 

Eu diria que hoje, a nivel da atual tecnologia que temos, 
o impacto de urn pais como os Estados Unidos participando, 
seria realmente muito grande. 

Agora, se essa participa~iio vai ser possivel, vai ser permi­
tida e e desejavel, devemos preparar-mos para isso. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Com a palavra 
o Deputado Jose 'Thomaz Nond. 

o SR. JOSE THOMAZ NON6 -Ja na terce ira reuniao 
da CPI, ha uma alegria pela excelencia das palestras proferidas 
e uma profunda consterna~ao, porque vemos que os proble­
mas sao absolutamente identicos, tanl0 no campo da tecno­
logia aplicada quanto no campo da pesquisa. 

Todos os expositores que passaram ate agora nesta CPI 
enfatizam 0 aspecto de absoluto desalento com 0 momento 
presente. 

Vivemos, sem duvida alguma, 0 pior periodo da hist6ria 
brasileira, 0 pi or periodo da sociedade como urn to do e, sem 
duvida alguma, 0 pior periodo para a tecnologia e para a 
ciencia, exatamente quando estamos na antevespera de um 
novo milenio, exatamente quando 0 Primeiro Mundo acerta 
algumas diferen~as hist6ricas e passa a ter uma visao muito 
mais globalizada da ciencia e tecnologia. 

E exatamente neste momenta que damos urn saito para 
tnis. 

OUVI de urn dos expositores uma pergunta que nos apre­
senta bern urn dilema cruel: "0 que seria melhor? Ter verbas 
sem Iiberdade debaixo da ditadura militar ou ter liberdade 
e nao ter verba debaixo desse pretensa modernidade de que 
falamos hoje em dia? 

A audlencia de hoje, por si s6, ja e urn testemunho elo­
qiiente do quadro patetico que vivemos. 0 que faz hoje essa 
pleiade de cientistas e abnegados? Vern aqui dar 0 seu depoi­
mento 6bvio, de transcedental lmportancia para orientar 0 

Congresso, inclusive no momenta em que votamos urn serie 
de iniciativas govemamentais e outras medidas legislativas 
de iniciativa da Casa, que contemplam quest6es de ciencia 
e tecnologia de maneira bern abrangente. 

Mas, assim que sairem daqui, que fara nossa comunidade 
cientffica? Vai-se dirigir ao cuItor de San Tiago Dantas, suces­
sor da Ministra Zelia Cardoso de Mello, para pedir 0 que? 
Mais verba? Cobertura do Governo? Porque, afinal de contas, 
estamos diante niio de formula~oes politic as congressuais, mas 
de apIica~ao administrativa, privativa do Executivo sob a vigi­
lancia do Legislativo? Nao. Vai tentar liberar aquela parcela 
irris6ria, que ja foi, irrisoriamente, consign ada no Or~amento 
e, mais, foi contingenciada, salvo engano, em 58%, para urn 
governo que se diz aberto a modernidade. 

Tenho a impressao que estamos no limiar do computador 
a vapor, estamos pr6ximos da desinven~ao da universidade. 
Fazer pesquisa cientffica - ainda hoje guardo - e uma expe­
riencia pessoal que gostaria de partilhar aqui com os profes­
sores universitarios. 

Hoje dou gra~as a Deus, porque ha 20 anos flZ concurso 
para universidade. Vinha de urn periodo de eXllio e 0 general 
:Ie plantao na reitoria da Universidade Federal de Alagoas 
me eXlgiu que cantasse 0 Hino NaClonal para tomar posse. 
E a minha passagem pel a un ivers ida de foi exatamente de 
cinco minutos, exatamente 0 tempo de dizer que canto 0 
Hino Nacional com o.maior prazer, mas a pulso nao. 

Se tivesse enveredado pelo caminho do sacerd6cio, da 
abnega~ao da pesquisa, estaria hoje talvez - se fosse bem-su­
cedido, quem sabe, aqui do outro lado do balcao - pedindo 
ao ministro 0 que e meu, pedindo 0 amparo aquilo que, no 
fundo, e da socledade brasileira. 

Para n6s, repito, e urn instante particularmente signifi­
cativo 0 desta CPI, que nao e feita para averiguar escandalo 
nenhum. Digo escandalo no sentido global, escandalo daquele 
que e vendido na novela das oito, no Jomal Nacional, em 
todos esses epis6dios efemeros. Aqui estamos investigando 
urn escandalo muito maior, que e 0 da arcaiza~iio, 0 escandalo 
da obsolescencia, 0 da indecencia de for($ar a comunidade 
clentifica a exigir uma migalhinha do que e seu. 

Essas questoes, evidentemente, tern que passar pelo Con­
gresso Nacional. E 0 fundamental da audiencia dos Srs. hoje 
e exatamente trazer para n6s os subsidios, porque tambem 
esta Casa e profundamente inco!llpreendida, tambem esta Ca­
sa, as vezes, niio tern da comunidade cientfflca talvez 0 carinho 
necessario, ate porque mio ha nada mais parecido com a socie­
dade brasileira do que 0 Congresso Nacional. Aqui existem, 
evidenemtemente, parlamentares dedicados e aqui existem 
os relapsos; aqui existem os nacionaIistas e aqui existem tam­
bern os entregUlstas de todos os matizes. A tinica diferenc;a 
e que nenhum aqui teve que fazer bacharelado, mestrado 
ou doutorado. Passaram por urn tinico exame, 0 exame das 
urnas, e, se aqui estiio, foram, referendados por uma parcela 
da sociedade brasileira que acha que devem estar aqui com 
suas visoes confiitantes. 
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Esse dialogo, essa postura dlferenciada, sem duvida algu­
rna, aglganto 0 Congresso Nacional. Temos que aproveitar 
este perfodo de liberdade, ate porque a Historia do Brasil 
e repleta de sistoles e diastoles, de aberturas democraticas. 
E e pena que essa abertura democnitica de que desfrutamos 
hoje seja irmanada com urn perfodo, digamos assim, de abso­
luta falencia em tudo 0 que diz respeito a verbas, a or9amento 
e, mais do que isso, a vontade politica do Governo, porque 
hI:i recursos. 

Interpelamos, semana passada, em uma outra CPI, que 
r,;uida de urn outro assunto: por que 0 Banco do Brasil cauto­
rizou financiamentos expressivos em opera90es, por exemplo, 
da V ASP, da Transbrasil e uma serie de matenas que ganham 
as manchetes do jomal e mio ha dinheiro para 0 Finep, nao 
ha dinheiro para pesquisa? 

Sou de urn Estado canavieiro e quero aqui dar urn teste­
munho, que 0 representante da Embrapa deve conhecer; 0 

Brasil dos militares investiu uma fortuna em urn tal de Plano 
Al9ucar, em urn program a de aperfei90amento da agroin­
dustria do a9ucar, em que houve compra de equipamentos. 
~, porque ouvi 0 expositor, 0 professor de Fisica da Vniver­
sldade Federal do Rio Grande do Sui, quero dizer que temos 
hoje abandonados, em Alagoas, bilhOes e bilhoes de equipa­
mentos sofisticadfssimos, que estao la ao relento, esperando 
que, em urn espasmo de modemidade. se de alguma utili dade 
a tudo aquilo que se gastou. 

o que ouvimos da industria e que 0 setor movimenta 
14 bilhoes de dolares, contra a industria de auto move is e 
autopec;as que movimenta 12 bilhoes de dolares, ou seja, urn 
setor especifico, que e muito mais importante do que pensa 
a sociedade brasileira, esta af mais do que sucateado, obsoleto, 
falimentar. 

A pro posta oferecida pelo Govemo - e af gostaria de 
ouvir dos Srenhors algo mais sobre isso - de ofertas de finan­
ciamento jli foi aml'lamente recusada pelos Senhores empre­
sarios e pel a comunidade cientifica, por uma razao muito 
simples: em urn Pafs em que nao se po de sobrevlver hoje, 
como se vai exigir que, a juros reais de ~% ao mes ou algo 
seme1hante se possa perseguir os seculos futuros? No trabalho 
do Professor Moises, tive a curiosidade de observar esta afir­
mativa da maior relevancia que diz 0 seguinte: nao se po de 
mensurar 0 retorno imediato da pesquisa basica, da pesquisa 
tecnologica. E os modernistas de entao e os privati vistas de 
agora exigem essa contrapartida ja. 0 ffsico ou 0 antropologo, 
que levou dez anos ou 12, ou 15 para conduir sua formac;ao, 
tern que produzir, ele tern que dizer: eu dei a Nac;ao mil 
cruzeiros, ou 0 que valha, em retorno aquilo que a sociedade 
brasileira investiu nele por dez, quinze anos. Entao, e essa 
pesquisa espasmodica, e essa fraqueza endemica dos orc;a­
mentos especfficos que geram situac;ao caotica em que vive­
mos. Eu nao gostaria, repito, de compatirlhar dessa visao 
pessimista. Ate tento reverter, mas como venho de Alagoas, 
esse fato, por Sl so, ja e sobejamente eloqiiente, nos dias 
que correm, para descrer. Nao quero aqui compartilhar 0 

otimismo da i1ustre Professora, que espera que 0 principe 
da modernidade, visitando paises mais desenvolvidos, possa 
absorver, por osmose, a ciencia eventualmente depositada 
nos institutos superiores de ensino. Bern ao contnirio; nao 
sou cientista social, mas a relac;ao de causa e efeito vai ser 
outra. Em vez de aflorar sabedoria no povo brasileiro, sem 
duvida brotarao no peito de Sua Excelencia algumas medalhas 
e faixas comemorativas, muito mais demonstradoras, digamos 
assim, de uma vocac;ao para ciencia heraldica do que propria-

mente para aspectos mais adequados do desenvolvimento tec­
nologlco nacional. 

Acho que - repito - as. exposic;oes de hoje foram sobre­
maneira ilustratlvas. Mas gostana de fazer uma indagac;ao 
a quem tiver mais afeto ao tema. Visitei recentemente, a 
convite do Partido Comunista Cubano - sou do PMDB; nao 
sou do PC-Cuba. E hi foram mostrados, com muito orgulho, 
pelos responsaveis pelo desenvolvimento tecnologico urbano 
dois fatos: eles entendem que, como nos, nao disp6em de 
recursos; como nos, tinham uma economia bast ante artificial, 
ate mais do que artificial. porque viviam basicamente de com­
prar petroleo do bloco sovletico a pre90s subsidiados e a ven­
der ac;ucar e outros derivados a prec;os superfaturados. Tern 
deficits econ6micos absurdos. e bastaria urn indice de depen­
dencia de 98% de gerac;ao de energia para dar bern uma 
ideia da gravidade. alem da proximidade com Miami, eviden­
temente. 

Mas eles, com a carencla de recursos, optaram por duas 
coisas, basicamente, que mostram a todos os visitantes com 
muito orgulho. Primeiro. na area de medicina, 0 avan90, nao 
apenas no dia-a-dia, na questao do medico de rua, de quadra, 
mas tambem urn avanc;o na questao, por exemplo, das vacinas, 
tema que, alias, e muito oportuno, porque recentemente 0 

nosso Governo fez uma importac;ao brutal de vacinas para 
a epldemia de colera, que, sem duvida alguma. esta na televi­
sao todos os dias. 

E. num outro setor. a questao de avanc;os em biotecno­
logia. Inclusive, vi, por exemplo, uma experiencia muito inte­
ressante no sentido de desenvolvimento de microorganismos, 
de bacteria para processamento de bagac;os de cana, que per­
mite a feitura de papel de imprensa a urn prec;o, segundo 
os cubamos, de 113 daquele vigente no mercado. E como 
o papel de imprensa e algo que tam bern esta afeto as liberdade 
de expressao, a veiculac;ao de ideias, parece-me uma orien­
tac;ao interessante, assumida por urn pais terceiromundista, 
com dificuldades muito maiores talvez do que as nossas. Essa 
especificac;ao seria, talvez, uma altemativa para a ciencia brasi­
leira, para a pesquisa brasileira procurar encontrar campos, 
digamos assim, restringir 0 objeto da aplicac;ao cientifica e 
ai procurar urn aprofundamento corretor? Essa e uma questao 
que eu colocaria, porque realmente ignoro como anda isso 
aqui no campo brasileiro. 

Segundo, ja ficou mais ou menos impIicito a ideia de 
que, sem dotac;oes especificas, sem 0 investimento e sem a 
vontade politica do Governo, sera extremamente dificil desen­
volver todo esse ramo, principalmente a pesquisa. Concordo 
com 0 depoimento igualmente dramatico, tnigico: e impossivel 
ter pensador ganhando dois salarios minimos, tres salarios 
minimos, sem nehum demento, ate porque nao compartilho 
da demagogica isonomia de que todo mundo deve ganhar 
urn sahirio minimo. Vma pessoa que dedicou sua vida inteira 
a urn tipo de pesquisa deve, tern que perceber remunerac;ao 
diferenclada, ate como condic;ao sine qua non do pr6prio apro­
fundamento do estudo. 

o orc;amento af esta estipulado mais ou menos, segundo 
nosso Louival Monaco, em alguma coisa em torno de 292 
bilhoes de d6lares, e a1 se engloba toda a grande conta de 
recursos postos a disposic;ao do Finep. Gostaria de indagar 
o seguinte: a comunidade cientifica acredita na liberac;ao desse 
total? Segundo: a comunidade ini reivindicar do Ministro, 
na sua visita, a liberac;iio desse total, ou esse total e insufi­
ciente? Creio que e uma questao objetiva, pratica, porque 
o que discutimos aqui, no fundo, foi como financiar a ciencia, 
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como manter nossos pesquisadores, como orientar nossa ques­
tao. Essa era as mdaga<;oes que gostaria de deixar - repito 
-parabenizando todos os expositores, porque cad a urn deles 
nos deu uma visao compartlmentada, e lamentando profunda­
mente que hoje nao tenhamos sequer urn nicho, sequer urn 
escaninho, sequer uma gavetinha, urn segmento pequenininho 
que possa chegar aqui e dizer: "Born, 0 meu vai bern". Parece 
que somos todos irmaos nesse fJagelo que se abate ha algurn 
tempo sobre a sociedade brasileua. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Devido ao van­
<;ado da hora, gostariamos que os pr6ximos debatedores fos­
sem mais breves em suas exposi<;oes 

Com a palavra 0 Sr. Moises. 

o SR. MOISES NUSSENZWEIG - (Fora do micro­
fone) - Gostaria de responder algumas questoes concretas 
levantadas, uma delas pel a Deputada Irma Passoni, que per­
guntou a quem interessa esse sucateamento do en sino e pes­
quisa nos paises latino-americanos. Por que essa pressao das 
autoridades do comercio nos Estados Unidos? 

o comercio exterior dos Estados Unidos atualmente ba­
seia-se, quase exclusivamente, na exporta<;ao de alta tecno­
logia, e 0 ingrediente principal e exatamente a pesquisa e 
o desenvolvimento. A materia-prima conta muito pouco na 
realidade 0 computador, como matena-prima, e areia, e sili­
cio, quer dizer, e a coisa mais barata que existe. 

No entanto hci urn trabalho bra<;al de montagem. Entao, 
ha uma divisao de trabalho. Esse trabalho bra<;al nao e feito, 

'em geral, nos Estados Umdos. Esse trabalho costuma ser 
feito - e esse e 0 modele que nos apresentam - em paises 
tiplcamente como a Coreia, paises que adquiriram uma certa 
prosperidade devido a esse tipo de mao-de-obra mais barata 
e a especializa<;ao em fun<;oes que nao exigem um treinamento 
muito elevado. Uma certa escolaridade e suficiente. Acredito 
que esse modelo e perfeltamente conveniente. 

Quanto aos pr6prios Estados Unidos, a estrategia deles 
e outra. Eu queria relatar que, quando 0 Presidente Reagan 
estava para assumir, convocou uma comissao para discutir 
e fazer propostas no senti do de melhorar a competitividade 
industrial dos produtos americanos, evidentemente preocu­
pado com a competi<;ao do Japao em particular. Essa comissao 
era formada pelos dirigentes das indtistrias mais importantes 
dos Estados Umdos. Era 0 Presidente da General Eletric, 
da General Motors, da IBM, as pessoas para quem uma discus­
sao de meia hora representa urn tempo realmente importante. 
A comissao se reuniu algumas vezes e produziu urn relat6rio 
cuja recomenda"ao numero urn para aumentar a competi­
tividade industrial americana era que 0 governo americano 
elevasse forte mente 0 financiamento da pesquisa basica e as 
contribuic;oes para as universidades, porque exatamente eles 
estao perfeitamente conscientes da importancia disso lao 

Em relac;ao a pergunta anterior, tambem da Deputada, 
eu gostaria de citar uma frase desse documento que encaml­
nhei, que diz 0 seguinte: "Nao se percebe geralmente que 
as repercussoes tecnol6gicas da pesquisa depend em muito me­
nos dos esfor<;os dos pesquisadores do que das decisoes de 
polftica industrial tomadas pelo Govemo, que afetam, e tam­
bern sao compartilhadas pel a iniciativa privada. 

Os pesquisadores tern 0 maior interesse na apIicac;ao dos 
seus resultados. Ha inumeros exemplos de iniciativas de pes­
Quisadores - como no caso das fiblas 6ticas que partiram 

exclusivamente de ImciatIva de pesquisadores da Unicamp 
- s6 que no momento de comercializar e industnalizar, as 
decisoes sobre permitir ou niio que multinaclOnais entrem 
nesse mercado e fa<;am urn dumping das suas pr6prias fibras 
cabem ao Governo, 0 pesquisador pode ter gastado anos 
e anos, fizeram realmente um esforc;o extraordinario; conse­
guiram algo que est~va acontecendo ao mesmo tempo nos 
paises mais desenvolvidos e, em urn tempo recorde, desen­
volver algo de extremamente avan"ado. Nao temos falta de 
capacita<;ao de forma nenhuma embora 0 Professor Candotti 
tenha falado que os nossos esfor<;os podem ser modestos; 
isso em parte e uma modestla do pesquisador, pOlS nao temos 
nada a ficar devendo, com os grupos de pesquisa que temos, 
em muitos casos, ao melhor do que existe no exterior. Nao 
quero me alongar em exemplos. 

Em relac;ao a pergunta feita, 0 que esta envolvido na 
capacitac;ao tecnol6gica e exatamente a autonomia e capaci­
dade de decisao que tern repercussoes estrategicas. Niio sei 
se a situa"ao continua assim. Ate ha pouco tempo todo 0 

controle de voos era efetuado a partir do com put ad or central 
localizado em Atlanta, nos Estados Unidos. 

Evidentemente, ha razoes estrategicas, ate 6bvlas nesse 
caso, de que temos de adquirir 0 dominio dessa tecnologia, 
que permite inclusive controlar os voos sobre nos so proprio 
territ6rio. 

Em relac;ao a observa<;iio sobre Cuba, de fato is so e parte 
do relat6rio muito import ante que foi feito recentemente pela 
Unesco; e muito mais barato e mais importante desenvol­
vermos medicina preventiva do que fazer-se os gastos extrema­
mente elevados como se tern feito com hospltais do corac;iio 
e com doen"as que, realmente, nao sao aquelas que afetam 
a maioria da nos sa popula<;ao. Essa e talvez a resposta obvia 
a pergunta colocada por essa Comissao sobre as causas de 
nosso atraso tecnol6gico, muito bem abordadas pelo Senador 
Darcy Ribeiro, em discurso no Senado, quando disse "que 
o Brasil e um moinho de gente". 0 mvestimento mais impor­
tante que 0 Pais pode fazer, e de maior retorno, e 0 investi­
mento no homem, e 0 capital mais precioso. Basta verificar-se 
qual e 0 investimento que fazemos em educa"ao desde 0 ensino 
primario; qual e 0 salario de urn professor primario na maioria 
das escolas do Pais; qual e 0 salario do professor secundario; 
como e a forma<;ao e que apoio estamos dando a esses profes­
sores; qual 0 investimento em saude. E, finalmente, qual e 
o investimento na ponta, que e exatamente a universidade 
e a pesquisa basica, a resposta dada a essas indaga<;oes esta 
em relat6rio que foi preparado ha urn ano, dizia. Neste mo­
mento - meados de 1990 - 0 FNDCT, Fundo NaclOnal 
do Desenvolvlmento Clentffico e Tecnol6gico, esta enfren­
tando uma das piores crises desde que ele surgiu, com um 
orc;amento absolutamente inadequado. Isso s6 fez piorar mui­
to mais a situa"iio; em 1975 0 investimento no FNDCT era 
cerca de dez vezes maior do que aquilo que esta sendo previsto 
para ser liberado hoje, com 0 crescimento do nos so corpo 
de pesquisadores de la para ca. Terminando esse paragrafo, 
dizia; "esperamos que 0 Congresso tome as medidas corretivas 
necessarias, reafirmar.do 0 apoio que tem dado a Ciencia". 

Como ja afirmei nesse documento, depositamos muita 
esperanc;a no Congresso. Agrade<;o, mais uma vez, a oportu­
nidade de participar desta reuniao. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Co vas) -Concedo a pala­
vra ao Dr. Fernando Zlavislask, por cinco mmutos. 
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o SR. FERNANDO ZLA VISLASK - Inicialmente, 
desejo comentar a verifica!;ao- que a Deputada Relatora fez 
sobre transferencia de tecnologia. Isso e realmente assim: 
s6 se transfere tecnologia quando se po de faze-lao Se se tern 
condi~oes, se pessoas competentes para fazer, entao pode-se 
transferir; no mais e uma transferencia para 0 vacuo, transfe­
re-se e nao se utiliza, copia-se ou vern pronto, mas ha real­
mente 0 proveito quando se tern competencia; mesmo para 
transferir tecnologia tern que haver competencia. 

Quanto ao segundo ponto que enfatizo, como 0 Sr. Enie 
disse, penso que realmente existem dois conflitos fundamen­
tais que talvez a Comissao devesse aprofundar, ou seja, 0 

modelo da universidade e 0 do desenvolvimento, que estamos 
discutindo. Ambos estao errados, pelo menos na minha visao. 
A proposta da universidade brasileira e para 0 desenvolvi· 
mento economico, atraves de investimentos e industria, e que 
repassariam para a universidade. 

Poi feita a pergunta se os recursos propostos sao suficien­
tes ou nao. Penso que, antes de responder a est a pergunta, 
precisaria de dizer que estou aqui defendendo a pesquisa basi­
ca, mas, no momenta em que a Na!;ao investir a quantidade 
suficiente de recursos, deve-se investir muito mais em pesquisa 
aplicada industrial do que em pesquisa basica. 0 documento 
sobre a politica extern a diz que e urn absurdo 0 Brasil estar 
investindo atualmente 0 mesmo que no ana passado, 70% 
dos recursos que vao para a ciencia e tecnologia, em pesquisa 
basica. Sao 70% de 1 bilhlio de cruzeiros. Se fOssem 5 bilhOes 
de cruzeiros, seriam 30% no investimento em pesquisa basica 
e 70% em pesquisa aplicada e industrial. E preciso ser clarifi­
cado que nao estamos aqui defendendo 0 investimento de 
todos os recursos em pesquisa basica. Esta tern que ter quanti­
dade suficiente de recursos, mas sabe se que a pesquisa indus­
trial, a pesquisa aplicada exige muito mais recursos e pode 
ser desenvolvida na industria, em istitutos especializados e 
em universidade; nao h3 nenhum problema nesse ponto. 

Esses sao os numeros. Se a proposta do Governo for 
realizada em 5 anos, e se vai a 1,5% do PIB, e ate razOllvel; 
s6 que nem do 0,6% saimos. Creio que estamos em 0,3%. 
Dizem discursos que 0 or~amento da Finep nao e de 290, 
mas de 320 milhoes de d6lares e nao se ve recurso algurn. 
Esse e 0 nosso problema, existe or!;amento, mas nao existe 
dinheiro. 

A SRA. RELA TORA (Irma Passoni) - Caberia a Co­
missao fazer alguma gestao junto ao Governo, porque fui 
Relatora de parte de or!;amento para 1991 e para os pr6ximos 
5 anos, e percebo que todos os institutos estao reclamando 
que os recursos nao foram liberados. Hoje, como informei 
ao Dr. Enio Candottiora Porto, aprovamos mais uma suple­
menta!;aO que corresponde ao emprestimo do BIT. Esperamos 
que 0 Governo agora libere de uma vez por todas a contra­
partida brasileira, porque a internacional ja chegou; estamos 
tambem aprovando em p!enario, na Comissao de Or~amento, 
os recursos suplementares. Nos proximos 5 anos, na Finep, 
o crescimento seria de 95% de recursos, onde tambem consta­
tamos que e preciso repassar bern mais para 0 FNDCT. Tra­
ta-se do ja conhecido fundo perdido, que nao e p~rdido; na 
verdade, seria aplicado, mas assim e chamado. E 0 fundo 
sem retorno, mas efetivamente e tambem uma batalha na 
Comissao de Or!;amento. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - A Presidencia 
agradece aos debatedores e expositores a presen~a e convida 

os membros da Comissao a permanecerem, para definirmos 
a pauta da pr6xima reuniao. 

A reuniao esta suspensa por 5 minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Esta reaberta 
a reuniao. E gostarfamos que a Relatora apresentasse a pauta 
da proxima reuniao para ser analisada pelos membros da Co­
missao. 

A SRA. RELATORA (Irma Passoni) - Sr. Presidente, 
os Deputados Ariosto Holanda, Nelson Proen!;a e eu fomos 
indicados pelo Presldente para apresentarmos a estrategia da 
continuidade da CPI, 0 seu metoda de funcionamento e todas 
as Mesas necessarias para uma proposta a longo praza, e 
nao essa de imediato, porque temos tido problema na convo­
ca~ao dos expositores. Distribuimos essa proposta nos gabi­
netes com antecedencia, creio que todos os Srs. Deputados 
a receberam. Os Deputados TeIxeira e Jose Thomaz NonD 
safram, mas estavam de acordo. 

Se V.Ex·s estiverem de acordo com aquilo que propu­
semos - porque foi urn acordo entre 0 Deputado Ariosto 
Holanda e Nelson Proen!;a, que e 0 sub-relator - implemen­
tamos, para que tenhamos uma estrutura global da CPI. Nao 
e tanto relativo a metodos de trabalho, como de todas as 
areas que vamos examinar, ja visando ao objetivo da Relatoria 
da CPI. Estamos propondo a metodologia, uma estrutura basi­
ca de exposi!;ao; quando os expositores vierem, teriam uma 
certa pauta comum a todos, para que pudessemos ir direcio­
nando a Relatoria, e temos tambem a divisao das Mesas de 
acordo com 0 objetivo desta CPI. Entao nao me alongaria, 
e se tivermos de acordo submeto a Mesa para que seja delibe­
rado. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Com a palavra 
o Deputado Ariosto Holanda. 

o SR. ARIOSTO HOLANDA - Fui procurado pelo 
grupo que representa 0 setor mineral, principalmente pelo 
Presidente do CETEM - Centro de Tecnologia Mineral, que 
sugeriu urn bloco onde participassem 0 CETEM, que era 0 

setor de pesquisa, 0 DNPM, que e 0 Departamento Nacional 
da Produ!;ao Mineral, a Companhia Vale do Rio Doce, que 
trabalha com 0 Complexo Carajas, e 0 IBRAN - Instituto 
Brasileiro de Minera!;ao. Coloco a questao para discussao. 
Seria, no caso, a Mesa n° 20. 

A SRA. RELATORA (Irma Passoni) - Nao vejo ne­
nhum problema que acertemos e depois ate a data adminis­
tramos. Po de haver uma readapta~ao pela ordem pois temos 
uma certa ordem 16gica. 

Contudo, h3 urn problema que a Comissao considerou: 
nao h3 possibilidade de atendermos os objetivos de todas 
essas so1icita~6es - e cada dia aparecem mais, e sao areas 
importantissimas, serias - sem fazermos duas reunioes por 
semana. Nisso que precisariamos nos entender. 

Propusemos a segunda e a terya; conversamos com 0 

Senador Mario Covas, apresentamos toda esta proposta, S. 
Ex· tambem concorda que sejam feitos dais dias par seman a, 
e pediu ate que, pelo acumulo de fun~oes que as Sen adores 
tern na ter!;a, quarta e quinta, que permanecessemos com 
a proposta da segunda-feira como urn dia de audiencia. Entao 
teriamos segundas e ter!;as. Portanto, teriamos, ainda no mes 
de junho, apenas duas semanas; portanto, quatro sessoes nos 
dias 17, 18, 24 e 25 de Junho. Entao, no primeiro semestre, 
ver{amos a parte da ciencia e tecnologia, industria naval e 
belica, porque estamos com urn problema seriissimo, especial-
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mente na area da Embraer, e, em seguida teriamos especifi­
camente 0 complexo aeroespacial, onde verlamos, entao, tam­
bern as entidades vinculadas. Portanto, tenamos as duas reu­
nioes da semana interligadas. E na outra semana terlamos 
os impactos da liberac;ao da politica de informatica, porque 
tambem esta na Ordem do Dia a apreciac;ao de legislac;ao 
na area de informatica, e ate foi pedida uma nova analise 
sobre essa questao, e tambem a ciencia e tecnologia no com­
plexo automobJlistico. Seriam as quatro agora imediatas. No 
segundo semestrc, tambem ja temos as datas, mas ai tambem 
poderfamos ajustar. 

o que acho, Sr. Presidente e Srs. Deputados, e que a 
minha proposta de aprovar como urn todo, isso ja sendo anali­
sado pelo Sub-Relator, ja sendo analisado com 0 Sr. Presi­
dente Mario Covas, tambem, e analisando que e imposslvel 
fazer is so no prazo de 120 dias. Seria urn absurdo estendermos 
mais ainda. Fadamos is so ate fim de setembro, outubro e 
novembro para a reIatoria final de urn assunto tao complexo 
e tao amplo como e esse tern a da ciencia e tecnologia e 0 

atraso tecnol6gico. 
Entao, a minha proposta e que mantenhamos dois dias 

por semana, e com toda essa amplitude das questoes, com 
acrescimo, agora, do setor mineraL 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) -Esta Presidencia 
agora gostaria de ouvir a opiniao dos membros da Comissao 
aqui presentes. Algum membro gostaria de se manifestar? 

o SR. ARIOSTO ROLANDA - Entao ficaria a Mesa 
n° 20, mio e? 

A SRA. RELATORA (Irma Passoni) - 0 setor mineral. 

o SR. ARIOSTO ROLANDA - A proposta e que 
a Mesa n° 20 fosse feita com 0 DNPM, 0 Ibram, 0 Cetem 
e a Companhia Vale do Rio Doce. 

A SRA. RELATORA (Irma Passoni) - Tudo bern. 

o SR. ARIOSTO ROLANDA - Estou de acordo. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Co vas) -Esta Presidencia 
ace ita 0 metodo e 0 roteiro apresentado pela ReIatora, com 
a inclusao da Mesa n° 20, proposta pelo Deputado Ariosto 
Rolanda. 

A SRA. RELATORA (Irma Passon i) - S6 para comple­
mentar, entao, Sr. Presidente. A Mesa de segunda-feira seria 
Almirante Flores, Mario Bernadini, General Gilberto e, no 
caso, a nossa id€ia seria talvez colocar 0 Brigadeiro Feola, 
do CT A, na terc;a-feira, porque ele tern uma especialidade 
maior. Entao, seria 0 Presidente da Embraer ... S6 queria 
saber: Ele esta viajando, 0 Dr. Joao Cunha? Entao, precis aria 
o Vice-Presidente e 0 Diretor-Financeiro da Embraer, que 
e 0 Dr. Jose Sousa, na terc;a-feira. Do lnpe seria 0 Dr. Marco 
Antonio Raupp; CT A, 0 Brigadeiro Feola, que vern para 
ca; e 0 Sr. Porto Gonc;alves, da FUlldaC;ao Getulio Vargas 
do Rio de Janeiro. Af terfamos as duas Mesas prontas para 
a seman a que vern. Isso e que submeto a Comissao. 

E para outra semana, para que as pessoas sejam avisadas 
no minimo com 15 dias de antecedencia, Dr. Fuad Gataz 
Sobrinho, da Embrapa, sobre 0 projeto de fabrica de software 
na area de informatica do CTI; 0 Presidente da IBM; 0 Presi­
dente da Finepe, por causa dos financiamentos - to do mundo 
aqui ja falou varias vezes; e 0 Dr. Claudio Mamana, tambem 
que se refere a questao da informatica, fabrica de mascaras, 
etc., na area do CTI, tambem. 

Submeto essa decisao ao PresJdentc para informar aos 
Deputados, para que tenhamos 0 dia 24 ja encaminhado, 
e 0 dia 25 0 complexo automobilistico, 0 Dr. Joao Gurgel, 
a Anfavea, a area tecnol6gica, Jose Roberto Ferro, da Univer­
sidade Sao Carlos, Jose Mindlin, da Metal Leve, e Jose Pin­
guelli Rosa, da Coppe do Rio de Janeiro. Pelos menos essas 
quatro a Secretaria ja emitiu a convocac;ao. Acho que preci­
saria esclarecer muito bern porque tivemos alguns problemas, 
as pessoas simplesmente nao vieram e nao deram nenhuma 
explicaC;ao ainda. Eles deveriam ate ser inform ados das conse­
qiiencias de nao virem e nao justificarem. Solicito que a PresJ­
dencia determine as providencias necessarias. 

o SR. PRRESIDENTE (Mario Covas) - Submetemos 
aos participantes da Comissao a aprovac;ao da pr6xima Mesa 
dos dias 24 e 25. Seria na proxima semana? 

A SRA. RELATORA (Irma Passon i) - Provavelmente 
na pr6xima semana, no plenario da Camara. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Entao, apro­
vadas as Mesas 1, 2, 3 e 4, a Presidencia encerra a reuniao. 

6" Reuniiio, realizada em 17 de junho de 1991 

Aos dezesseis dias do mes de junho do ana de mil nove­
centos e noventa e urn, as treze horas e trinta minutos, na 
Sala 2 da Ala Senador Nilo Coelho, presentes os Senhores 
Senadores: Mario Covas (Presidente), Joao Calmon, Fran­
cisco Rollemberg, Beni Veras, Carlos Patrocinio, Eduardo 
Suplicy, Joao Calmon e os Senhores Deputados: Nelson 
Proenc;a, Ariosto Holanda e a Senhora Deputada Irma Passoni 
(Relatora); reune-se a Comissao Parlamentar Mista de Inque­
rito, destinada a "investigar as causas e as dimensoes do atraso 
tecnol6gico nos processos produtivos da industria brasileira 
bern como nos processos de pesquisa e instituic;oes de ensino 
e pesquisa do Brasil". Havendo numero regimental, 0 Senhor 
Presidente declara abertos os trabalhos da Comissao e solicita 
seja dispensada a leitura da Ata da reuniao anterior que, 
logo ap6s, foi considerada aprqvada. A seguir, convida os 
Senhores Almirante-de-Esquadra Mario Cesar Flores, Minis­
tro de Estado da Marinha e 0 Dr. Mario Bernardini, Vice-Pre­
sidente da ABIMAQ, para tomarem assento a mesa. Com 
a palavra 0 Ministro Mario Cesar,Flores, inicia sua explanac;ao 
tecendo comentarios sobre 0 desenvolvimento de programas 
no ambito do Ministerio da Ma,rinha, tendo mostrado seus 
resultados em termos de fabricac;ao de materiais e equipa­
mentos para as func;oes da Marinha na defesa nacional; impul­
so para 0 desenvolvimento de industrias privadas nacionais 
de alta tecnologia; contribuic;ao dos projetos desenvolvidos 
por pesquisadores da Marinha e por empresas engajadas nes­
ses projetos para absorc;ao e 0 uso de tecnologias empregadas 
em numerosas atividades economicas e a capacita~ao de profis­
sionais em tecnologias avanc;adas. Com a palavra 0 Dr. Ber­
nardini, considera que a principal causa da situac;ao esta ligada 
as condi~oes do mercado financeiro do Pais, 0 que eleva os 
custos de capital para ate uma vez e meia a mais do que 
ode seus concorrentes internacionais. Assinala que, em iguais 
condic;oes, em termos de prazos e de custo do dinheiro, sua 
empresa poderia concorrer com algumas das mais dinamicas 
s governos brasileiros dos anos 60 e 70 fizeram uma oPC;ao 
por urn padrao de crescimento calcado no que parece ter 
sido 0 de grandes potencias economicas do passado, voltado 
para 0 aproveitamento de recursos naturais e obras de infra-es­
trutura citando como exemplos a Transamazonica e a constru-
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~ao de centrais nucleares. Enfatiza que 0 desenvolvimento 
de alta tecnologia decorre de investimentos em recursos huma­
nos e que 0 emprego de equipamentos de ultima gera<rao, 
em muitos casos, nao e indispensavel. Finalizando, acha que 
as vezes convem melhorar mais 0 gerenciamento das ativida­
des produtivas, sem a informatizac;ao, dado que a adequada 
utilizac;ao desta, requer gente afeita a sua linguagem, mesmo 
depois de iniciado urn grande esfor~o em termos de educa~ao 
no Pais. Prosseguindo, passa-se a fase interpelat6ria, quando 
usam da palavra, pela ordem de inscri<rao, 0 Senhor Senador 
Francisco Rollemberg, Deputado Ariosto Rolanda, Nelson 
Proenc;a, Senadores J oao Calmon, Eduardo Suplicy e a Senho­
ra Deputada Irma Passoni. Com a palavra, 0 Senhor Presi­
dente agradece a presenc;a dos senhores expositores. Nada 
mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e para constar 
eu, Jose Augusto Panisset Santana, Assistente da Comissao, 
lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente e ira a publicac;ao juntamente com 0 apa­
nhamento taquigrcifico. 

ANEXO A ATA DA 6· REUNIAO DA COMIS­
SAO PARLAMENTAR MISTA DE INQUERITO, 
CRIADA ATRA VES DO REQUERIMENTO N° 493, 
DE I99I-CN, DESTINADA A INVESTIGAR AS 
CA USAS E AS DIMENSO ES DO ATRASO TECNO­
LOGICO NOS PROCESOS PRODUTIVOS DA IN­
DUSTRIA BRASILEIRA BEM COMO NOS PRO­
CESSOS DE PESQUISA E INSTITUI(;OES DE EN­
SINO E PESQUISA DO BRASIL, DESTINADA A 
OUVIR OS DEPOIMENTOS DOS SENHORES AL­
MIRANTES-DE-ESQUADRA MARIO CESAR 
FLORES, MINISTRO DE ESTADO DA MARINHA 
E DO DR. MARIO BERNARDINI, VICE-PRESI­
DENTE DA ABIMAQ, QUE SE PUBLICA COM 
A DEVIDA AUTORIZA(;AO DO SENHOR PRESI­
DENTE DA COMISSAO. 

Presidente: Senador Mario Covas 
Relatora: Deputada Irma Passoni 
(integra do apanhamento taquignifico da reuniao.) 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) -Havendo mime­
ro legal, declar~ abertos os trabalhos desta Comissao Parla­
mentar de Inquerito, destinada Ii investiga<rao das causas e 
das dimensoes do atraso tecnol6gico nos processos produtivos 
da industria brasileira, bern como nos processos de pesquisa, 
instituic;oes de ensino e pesquisas no Brasil. 

Esta reunil'io destina-se a discussao da Ciencia e Tecno­
logia na Industria Naval e Belica. A Comissao convidou para 
que aqui comparecesse 0 Almirante-de-Esquadra Mario Cesar 
Flores, Ministro de Estado da Pasta da Marinha. 

A Presidencia pede ao Ministro que, por gentileza, tome 
assentamento a mesa. (Pausa.) 

Dr. Mario Bernadini, vice-Presidente da Abimac, a quem 
soJicito, tam bern, que tome assento a mesa. (Pausa.) 

Esta Mesa deveria se completar com a presen<ra do Gene­
ral Jonbert de Oliveira Brlzida, Diretor de Informatica do 
Ministerio do Exercito. 

Quero informar a Comissao de que recebemos 0 seguinte 
telegrama: 

"Em atenc;ao Ii Ficha n° 3/91, CPI Tecnologia, de 
13 do corrente, informo a V. Ex' a impossibilidade 
da presenc;a do General Gilberto de Oliveira Brigida, 

no Senado Federal, no pr6ximo dia 17 de junho, por 
encontrar-se fora desta Capital, em viagem de servic;o. 

Outrossim, permito-me esclarecer a V. Ex' ser 0 

General Gilberto Diretor de Informatica vinculada ao 
Departamento de Engenharia e Comunicac;oes, nao 
estando, portanto, ligado Ii area de Ciencia e Tecno­
logia do Exercito. 

- General Tinoco, Ministro do Exercito." 

Igualmente, a presenc;a do Tenente-Brigadeiro-do-Ar, 
Ivan Moacir Frota, Diretor do Departamento de Pesquisas 
e Desenvolvimento - DEPED. 

Com relac;ao a essa presen.,:a, a Presidencia informa que 
recebeu de S. Ex' 0 seguinte Oficio: 

"Exmo Sr. Senador Mario Covas, Presidente da 
cpr Tecnologia, do Congresso Nacional. 

Sr. Senador: 
Tenho a honra de dirigir-me a V. Ex' sobre 0 

Offcio n° 024/91, CPI Tecnologia, que trata da delibe­
raC;ao de me convocar para depor perante essa Comis­
sao, no dia 17 de junho de 1991, as 15h30min., na 
Sala II Ala Senador Nilo Coelho, Senado Federal. . 

Por oportuno, externo a minha satisfa<rao por ter 
sido distinguido com a oportunidade de transmitir aos 
nobres Parlamentares componentes da CPI em apre<r0 
informac;oes sobre tao importante tema. 

Todavia, Sr. Senador, no dia 17 de junho, data 
prevista para 0 meu depoimento, estarei viajando para 
a Francta, em missao do Governo brasileiro, atendendo 
ao convite do govemo frances, com regresso previsto 
para 24 de junho, e nao poderei estar presente. 

Por isso, apresso-me em solicitar a V. Ex' que, 
se for possivel, determine as providencias julgadas cabi­
veis, para que 0 meu comparecimento seja postergado 
para depois do dia 15 de junho de 1991. 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex' 
meus protestos de estima e consideractao." 

Posteriormente aos depoimentos, a Comissao tratara des­
te tema e de como suprir essas eventuais ausencias. Tradicio­
nalmente, a Comissao tern pedido a cada urn dos depoentes 
que aqui comparecem, nestes paim!is que temos feito, numa 
primeira exposictao, envolvendo os aspectos mais amplos liga­
dos a tecnologia do setor para 0 qual contribuem com os 
seus depoimentos. 

Como se desenvolveu 0 cenario? Que perspectivas of ere­
ce 0 futuro cenario? Qual a dimensao do atraso existente 
hoje? E quais as providencias cabiveis, no sentido de eliminar 
esse atraso? 

-A essa exposi<rao mais ampla, mais geral, cabem, even­
tualmente, se for 0 caso, exposic;6es mais pormenorizadas 
a respeito dos setores envolvidos pel a area e diretamente afe­
tos aquele que traz a sua contribuic;ao com 0 depoimento. 

Mas, neste instante, YOU pedir ao Almirante Mario Cesar 
Flores, Ministro da Marinha, que nos oferec;a a audiencia 
da sua exposic;ao para 0 que, neste instante, the oferecto a 
palavra. 

o SR. MINISTRO DA MARINHA (Mario Cesar Flores) 
- Sr. Senador Mario Covas, Presidente da Comissao, Srs. 
Parlamentares que a integram: 

You fazer uma exposic;ao ao nivel que me cabe, sem 
poder descer a detalhes de ordem tecnica, ate porque nao 
os domino. Obviamente, se for conveniente, mandarei aqui, 



2940 Quarta-feira 18 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Setembro de 1991 

quando convocados, os me us oflciais que tem a capacitac;ao 
tecnica para esclarecer pontos de interesse da Comissao. 

Vou tentar seguir 0 roteiro que V. Ex' me mandou, adap­
tando-o, evidentemente, a condic;ao de um ministerio militar, 
que e 0 nivel da exposic;ao que pretendo fazer. 

Hist6rico e Estagio Atual 

Alguns indicadores: A Marinha aplicou recursos, em 
1990/91. Nao levantei anos anteriores, porque mio houve tem­
po para isso, teria que buscar informac;6es nos arquivos. Em 
90/91, a Marinha aplica recursos da ordem de 100 milhOes 
de d6lares em Ciencia e Tecnologia, nas atividades de des en­
volvimento, incorporac;ao de tecnologia, capacitac;ao tecnolo­
gica, fomento industrial, padronizac;ao e normalizac;ao, que 
representam cerca de 3,5% do orc;amento da Marinha e 0,05% 
do Orc;amento Geral da Uniao. 

Esses recursos foram aplicados tanto em 6rgaos da Mari­
nha, como atraves deles - e a esse "atraves deles" voltarei 
mais tarde, como uma f6rmula que a Marinha esta usando 
-; foram tam bern aplicados em entidades de pesquisa e 6rgaos 
industriais, sejam publicos ou privados. 

Os principais projetos de pesquisa e desenvolvimento tec­
nologico sao consign ados em tabelas, para 91 e 92, que, ao 
fim da minha exposic;ao, entregarei ao Presidente da Comis­
sao. 

Como lhes disse, para 0 presente ana estamos com cerca 
de 3,5% do orc;amento da Marinha devotado a pesquisa e 
desenvolvimento tecnol6gico. Nao falo em Ciencia e Tecno­
logia, em si, porque nao fazemos Ciencia. 

No ana que vem, a previsao e de 7%. Na verdade, e 
um pouco mais que isso, porque os recursos assim computados 
se referem aqueles alocados aos pIanos, aos projetos, sem 
levar em considerac;ao as folhas de pagamen~o de pessoal 
militar e civil estatutario, que nao estao consignados nesse 
valor. Portanto aplicamos, no Ministerio da Marinha, algo 
mais que 3,5% este ano, e aplicarern.os algo mais que 7%, 
no ana que vem. Os principais 6rgaos da Marinha que atuam 
em Ciencia e Tecnologia sao: , 

1 - Centro de Analises de Sistemas Navais, uma organi­
zac;ao pioneira no Brasil por essa atividade, com cerca de 
60 profissionais de nivel superior, incluindo-se, nesses 60, of i­
ciais e civis com graduac;ao em Matematica, Fisica, Enge­
nharia, Estatfstica e Analise de Sistemas. Esses profissionais 
do Centro de Analise de Sistemas Naval atuam na area de 
Analise e Avaliac;ao Operacional, Jogos, Tatica e Criptologia. 

2 - Instituto de Pesquisas da Marinha, na Ilha do Gover­
nad~r, Rio de Janeiro, com cerca de 100 profissionais de 
nivel superior oficiais e civis - ai incluidos engenheiros de 
diversas especialidades e analistas de sistemas. 0 Instituto 
de Pesquisa realiza desenvolvimento tecnol6gico, principal­
mente nas areas de acustica submarina e navegac;ao inercial. 
o Instituto de Pesquisa interage muito intensa.m.ente com or­
ganizaC;6es civis. 

3 - Diretoria de Armamento e Comumcac;6es da Mari­
nha, com cerca de 40 profissionais de nivel superior, oficiais 
e civis, sempre desenvolvendo projetos nas areas de arma­
mento e telecomunicaC;6es. 

4 - Diretoria de Engenharia Naval, com cerca de 30 pro­
fissionais de nivel superior trabalhando nas areas em geral 
de Engenharia Naval: estrutura, profissao etc. Interage muito 
fortemente com a USP. A Diretoria de Engenharia Naval 
mantem, na USP, urn escritorio tecnico M mais de 30 anos. 

5 - Diretoria de Hidrografia e Navegac;ao, com cerca 
de 60 profissionais de nivel superior, oficiais e civis, nao inclui­
das, nesses 60, as tripulac;6es de seus navios, porque essa 
diretoria opera navios no mar. Ela atua nas areas de ciencias 
ambientais no mar e analise de sistemas marinhos, desenvol­
vendo projetos de cartografia nautica, de cartas tematicas 
em geral, como as de pesca, temperatura das aguas do mar 
e algumas, inclusive com variac;6es de comportamento e1etro­
nico, a16m do desenvolvimento de atividades de previsao me­
teorol6gica marinha e de pesquisas oceanograticas, sendo que 
no momento, nos ultimos anos, e ainda por uns 3 ou 4 anos, 
as principais pesquisas oceanograticas se referem aquelas que 
se destinam a delimitar a plataforma continental brasileira. 

6 - Instituto de Estudos do Mar Almirante Paulo Morei­
ra, 0 homem que trouxe a Oceanografia para 0 Brasil. Dispoe 
de cerca de 15 profissionais de myel superior e atua nas areas 
de ciencias ambientais marinhas, desenvolvendo estudos de 
ambiente e vida marinha. Esse Instituto, que esta localizado 
em Arraial do Cabo, no Estado do Rio de Janeiro, vern sendo 
mais direcionado para a biologla marinha. Na minha opiniao, 
esse Instituto caberia melhor na 6rbita da Secretaria de Ciencia 
e Tecnologia como um embriao de um Instituto Nacional 
Oceanogrlifico, urn Instituto Nacional de Ciencias Oceanicas, 
como temos 0 Instituto de Matematica, 0 Instituto de Pesqui­
sas Especiais, 0 Instituto de Pesquisa da Amazonia, deveria­
mos ter tamb6m urn Instituto Nacional para Ciencias Ocea­
nicas. E esse nosso pequeno instituto em Arraial do Cabo 
poderia ser urn nucleo dele. 

Finalmente, a ultima entidade naval, que consigno aqui 
e e a mais falada ultimamente, e a Coordenadoria para Proje­
tos Especiais - COPESP, com cerca de 600 profissioais de 
myel superior, 95% deles civis, responsavel pelo programa 
nuclear em que a Marinha participa. 

Polftica governamental e polftica naval decorrente: 

As atividades de ciencia e tecnologia foram organizadas 
por decreto, em 1975, determinando que os ministerios deve­
riam dispor de orgaos setoriais para supervisionar todas as 
unidades organizacionais que realizem atividades de planeja­
mento, supervisao, coordenaliao, estimulo, execuc;ao ou con­
trole de pesquisas cientificas e tecnol6gicas. E urn decreto 
de 1975. Na Marinha, tudo isso foi integrado ao pr6prio Siste­
ma Nacional de Desenvolvimento Cientffico e Tecnologico, 
por uma portaria ministerial de 1980. Essa portaria criou 0 

nosso Sistema Setorial de Ciencia e Tecnologia. No que se 
refere a questao financeira, a Marinha se utiliza principal­
mente de recursos de seu pr6prio orc;amento. E, complemen­
tarmente, recursos oriundos da antiga SADEM - ex-Secre­
taria do Conselho de Seguranc;a Nacional, hoje SAE - para 
uma parte do programa nuclear; tambem, complementarmen­
te, recursos do Conselho Nacional de Desenvolvimento Cien­
tffico e Tecnol6gico, atraves de vex:bas repassadas pela Finan­
ciadora de Estudos e Projetos - FINEP. Os recursos oriundos 
da Finep sao muito pequenos em relac;ao ao total. 

Atraves de acordos e convenios mantemos um relaciona­
mento muito estreito com a estrutura universitaria, principal­
mente para capacitac;ao de pessoal, mas tambem para pesqui­
sas que algumas universidades estao, naturalmente, vocaClO­
nadas a fazer. Eu realc;o, como participac;ao mais intensa, 
como interac;ao mais intensa entre Marinha e universidade, 
a Universidade Federal do Rio de Janeiro e a Universidade 
Federal Fluminense, na area de Matematica; a Universidade 
qe Sao Paulo, efetivamente, e 0 relacionamento maior que 
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nos temos, e a PUC, no Rio de Janeiro, particularmente no 
que se refere a Informatica. Estamos tentando come~ar um 
program a tambem com a Unicamp, em particular nas areas 
de eletronica e informatica. 

E poiftica da Marinha a intera<;ao com as entidades civis 
em geral. Usamos as universidades, tanto brasileiras, como 
no exterior, para a forma<;ao de pessoal. Sempre temos um 
program a de cursos no exterior para a melhor capacita~ao 
tecnologica de nosso pessoal miIitar e civil e tam bern us amos 
as universidades para pesquisa que sejam adequadas para algu­
mas °delas em particular. A Copert usa m uito algumas universi­
dades. Recentemente passou pelas minhas maos urn docu­
mento relativo a Universidade Federal de Minas Gerais, em 
Belo Horizonte, para pesquisas relacionadas com con troles 
de circuitos nucleares. 

Tambem usamos muito intensamente as industrias para 
o desenvolvimento tecnologico aplicavel, quer por adjudica­
~ao integral, contratos pelos quais pass amos certas encomen­
das de desenvolvimento tecnologico aplicado, quer em as so­
cia<;ao com 0 nosso Instituto de Pesquisa ou com a Copesp. 
Essa pnitica deu urn excelente resultado. Eu gostaria de mani­
festar a satisfa<;ao de ver como bern responde a industria quan­
do existe organiza<;ao para provoca-Ia. A Copesp, em particu­
lar, e 0 Instituto de Pesquisa, em menor escala, vao ate a 
concep<;ao das pe~as, a concep<;ao daquilo que se deseja e 
passam, dai em diante, ao desenvolvimento daquilo, a propria 
industria selecionada para a sua execu~ao. 

Isso tem dado certo, e 0 que se conseguiu de progresso 
no programa nuclear em que participamos se deve muito a 
esta excelente intera~ao complementar da industria com a 
Copesp. 

Resultados versus planejamento: 

No que se refere a estruturas - e ai 0 que fazemos 
tern aplica~ao tambem para a Marinha Mercante - para as 
plataformas de petroleo em geral, constru<;ao das fragatas 
classe Niteroi, em servi~o ha cerca de 10 anos, navios de 
concep~ao inglesa, representou um grande passo tecnologico. 
Esse passo foi seguido pelo projeto em constru<;ao no Brasil, 
das corvetas classe Inhauma e dos dois navios-hospital, que 
estao trabalhando na Amazonia. Atualmente, nos estamos 
construindo, no Arsenal de Marinha, submarinos convencio­
nais de projeto alemao, clase tupi, que tambem aportam urn 
saIto muito grande de tecnologia e tern nos permitido a absor­
~iio de tecnologia - e, ai, eu insisto -, tern permitido a 
absor~ao, porque preparamos gente para isso, 0 que nos cus­
tou caro. Primeiro, preparamos 0 pessoal para essa absor<;ao 
de tecnologia nas areas de metalurgia, mecanica, eletricidade, 
eletronica de alto controle de qualidade, 0 que e exigido para 
urn submarino. Essa absor~ao de tecnologia e a parte estru­
tural foram realizadas em partes na NUclep, organiza<;ao da 
extinta Nuclebras, que tern equipamentos e capacita~ao para 
construir cascos resistentes, porque as exigencias de urn casco 
resistente de urn submarino se assemelham as exigencias de 
urn vasa de reator. Atualmente, a unica obra de vulto na 
Nuclep e a de nossos submarinos; quando encerrarem essa 
obra tememos que entre em colapso essa industria. 

Devido a exigilidade de recursos financeiros, nos tivemos 
de desistir de alguns projetos que estavam em andamento, 
como comunica<;oes e radar e outros, em que insistimos em 
tocar para a frente, como 0 de contramedidas eletronicas, 
sistemas de controle etc. Isso sera necessario para 0 sistema 
de propulsao nuclear, minas e simuladores e todos esses outros 

proJetos que t:stamos insistindo em nao deixar morrer vern 
sofrendo atrasos nos seus cronogramas, pelas razoes 6bvias 
de insuficiencia de recursos. 

o projeto, cuja meta naval futura e a propulsao nuclear, 
alem de capacitar 0 Pais nesse setor, tern proporcionado varios 
desenvolvimentos na area de matenais especiais, como 0 pro­
prio combustivel nuclear; evidentemente 0 no g6rdio de toda 
a questao e a A~os Mareiza. Urn caso tfpico de sucesso foi 
a associa<;ao da Copesp com a industria privada, no caso, 
desses a~os com a Eletrometal de Campinas; fibras de carbo­
no, zirconio etc., tudo isso contribuindo para 0 nosso desenvol­
vim en to tecnologico nuclear. Independente da meta dos sub­
marinos, senhores, que esta sendo feita por esse program a, 
os seus frutos para 0 progresso do Pais em termos tecnologicos 
na area nuclear independe de vir ou nao a existir urn submarino 
de propulsao nuclear no futuro. Alem dessa participa~ao na 
area nuclear, uma lembran~a quase que historica e a de que 
a Marinha foi iniciadora da implanta~ao, no Brasil, da indus­
tria de informatica, com 0 prop6sito de apoiar seus projetos 
na area de automa<;ao de sistemas de comando e controle. 
Infelizmente, a empresa que a Marinha ajudou a criar tomou 
rumos que sao incoerentes com 0 proposito naval e, por isso, 
dela nos afastamos. 

Difusio da tecnologia: 

V. Ex's sabem, evidentemente, que nos paises desenvol­
vidos a tecnologia que ali e desenvolvida, por estimulo de 
necessidades militares, se estende as aplica~oes civis, ate por­
que tecnologia nao e fardada e nem e civil, e tecnologia. 

Isso tambem ocone no Brasil. Os subprodutos daquilo 
que fazemos, ou que promovemos, sao muitos. E a sociedade 
brasileira deles tern usufruido, praticamente desconhecendo 
esse fato. Foi assim na informatica, na industria aeromiutica 
- evidentemente que esse nao e 0 caso da Marinha, mas 
da For~a Aerea - na constru~ao naval e esta sendo na area 
nuclear. 

A Marinha, ao desenvolver 0 conhecimento, diretamente 
ou atraves de organiza~aoes civis, passa a tecnologia adquirida 
para a industria, ou dela exige desenvolvimentos tecnologlcos 
aplicados, como 0 exemplo que citei no caso da Copesp. Tudo 
dentro do princlpio que adotamos de que cabe Ii industria 
civll se encarregar de produzir e comerciahzar 0 produto final. 

, Julgamos que a transferencia tecnologica se processa mais 
facilmente quando os centros de pesquisa e desenvolvimento 
e 4s empresas acompanham, em apoio mutuo, os diversos 
estagios do desenvolvimento. A nossa orienta~ao, a nossa 
politica tern sido, apos as concep<;oes iniciais com as suas 
especifica~oes, de passarmos a trabalhar em consonancia com 
a industria selecionada para a execuc;ao futura. Dessa forma, 
as empresas se capacitam a fabricar, alem dos produtos de 
uso militar, outros produtos destinados a emprego civil. E 
obvio que, paralelamente a nossa conveniencia, desejamos 
com isso proporcionar a essas industrias que usem 0 desenvol­
vimento conseguido, junto com a Marinha, para viabilizarem 
as suas linhas de produ<;ao, 0 que nos interessa, evidente­
mente. 

a sonar, urn sensor submarino, e urn exemplo. A Marinha 
necessita dele para detec~ao de alvos submarinos. Ele e, alias, 
urn importante projeto de longo prazo do Instituto de Pesquisa 
da Marinha; mas e, tambem utilizlivel para multiplicar seletiva­
mente a tonelagem pescada, diminuindo 0 custo da atividade 
pesqueira e os riscos ambientais. Se conseguirmos desenvolver 
urn sonar adequado a industria pesqueira, que sera urn subpro: 
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duto do desenvolvimento do sonar que precisamos para a 
detec«ao de alvos submarinos, estaremos capacitados a encon­
trar os cardumes e checar, pelas informa«6es do sonar, se 
sao cardumes cuja pesca nao prejudicara a perpetua«ao da 
especie. 

Cada nova tecnologia surgida atua como alavanca para 
o desenvolvimento de outras tecnologias. As empresas que 
trabalham conosco sao, portanto, as beneficiarias e promo­
vedoras dessa difusao. 

o programa nuclear, conduzido a tres maos pela Copesp, 
associada ao Ipem e universidades em geral, bern como por 
imimeras industrias, tudo coordenado e administrado pela 
capacidade organizacional e gerencial da Marinha, tern sido 
urn excelente exemplo da validade e da utilidade nacional 
desse modo de encarar 0 problema. 

Sera distribuida a V. Ex's uma demonstra~ao da boa quali­
dade da administra~ao desse programa. E urn program a que, 
de 1979 ate 22 de maio de 1991, gastou 418 milhoes de d6lares, 
dos quais 84% no Brasil, sendo que 185 milhoes - portanto, 
menos da metade -, no ciclo de combustivel. Esses recursos 
para 0 ciclo de combustIvel advem, fundamentalmente, da 
e~-Sadem, da atual SAE. Gastou, portanto, 233 milhOes de 
d6lares, dos quais 78% no Brasil, com reatores e seus compo­
nentes. Os recursos para essa parte do program a sao integral­
mente satisfeitos pelo Ministerio da Marinha, ou, talvez me­
lhor dizendo, "insatisfeitos" pelo or~amento do Ministerio 
da Marinha. 

Acabei de mencionar que tudo isso e muito bern coorde­
nadO" e administrado pela capacidade organizacional e geren­
cial da Marinha. Chamo a aten~ao de V. Ex's para esse aspecto 
porque, com recursos escassos, como aqueles com os quais 
trabalhamos, e essencial que existam metas bern definidas 
e uma capacidade gerencial permanente sobre os recursos 
destinados a chegarem a essas metas. A nossa estabiJidade, 
o fato de que 0 nosso pessoal permanece nos cargos ou, quando 
sao substituidos, sao por pessoas que tem a mesma forma~ao, 
os mesmos prop6sitos, tern ajudado muito a que, nesses 11 
anos, se tivesse conseguido 0 sucesso que se conseguiu ate 
agora. Sempre menciono, como exemplo, 0 fato de que a 
sucessao de urn Mimstro, no caso da Marinha, em nada muda 
todos esses projetos; tudo continua como vinha sendo, ate 
porque quem ascende ao cargo, 0 faz ap6s uma carreira de 
40 anos de servi~o, com a mesma forma~ao do antecessor. 

Acho justo, portanto, afirmarmos que 0 efeito multipli­
cador da coopera«ao tecnol6gica Marinha/universidade/centro 
de pesquisa/industria constitui-se num ressarcimento, pela Ma­
rinha a socledade, daquilo que a sociedade nos aloca no Or«a­
mento Geral da Uniao. 

Perspectivas para os pr6ximos 10 anos: 

A Marinha criou, recentemente, 0 seu Plano de Desenvol­
vimento Cientifico e Tecnol6gico, com 0 qual espera incre­
mentar a obten~ao de bons resultados. Esse Plano visa a em­
pre gar todos os recursos envolvidos de uma forma coorde­
nada, bern organizada e racional, tudo de acordo com os 
objetivos e metas que se integram no preparo naval. Constam 
nesse plano, como prioritarias, as areas de estruturas navais, 
de utilidade tambem para a Marinha Mercante, propu}siio, 
tambem util a Marinha Mercante, sensores, simuladores, equi­
pamentos de navega~ao, materiais especiais, ciencias ambien­
tais, criptologia, jogos, analise e avalia~ao operacional, alem, 
e claro, de urn outro setor de pesquisas, ao qual nos dedicamos, 
que e setor da Oceanografia, em particular, hoje, destinado 

a defimr a nossa plataforma continental, de acordo com as 
regras da Conven«ao do Direito do Mar de 1972. Temos dois 
navios oceanograficos que estao envolvidos, essencialmente, 
nessa tarefa. 

Codifica"iio e qualifica"iio dos recursos humanos: 

o Plano de Desenvolvimento Cientifico e Tecnol6gico 
da Marinha estima que seus projetos de desenvolvimento ne­
cessitarao, nos pr6ximos anos, de urn adicional de recurs os 
humanos de mais ou menos cerca de 200 oficiais de 800 profis­
sionais civis de nivel superior. 

V. Ex'S observam que a participa~ao de mIlitares e sempre 
pequena nesse ambito. A Copesp e 95% constituida por civis, 
e no pr6prio Instituto de Pesquisa da Marinha 0 numero de 
civis de nivel superior e superior ao numero de oficiais. 

Atendimento ao mercado interno: 

Dentre as tecnologias e os produtos resultantes dos des en­
volvimentos que fazem parte do Plano de Desenvolvimento 
Cientifico e Tecnol6gico da Marinha, identifico as seguintes 
explica«6es civis que contribuirao para 0 atendimento a alguns 
dos anseios da sociedade brasileira: 

1) Criptologia. Aparentemente, nada tern a ver com 
atividades civis. Entretanto, estamos certos que os nossos de­
senvolvimentos em criptologia serao uteis para melhorar a 
seguran~a das comunica~6es civis, a seguran«a publica e a 
seguran«a bancaria. 

2) Jogos. E urn desenvolvimento util a simula~6es diver­
sas, tais como simula«oes para controle de trafego rodoviario, 
aereo e maritimo. 

3) Analise e avalia«ao operacional. E urn desenvolvi­
mento util a determina~ao da confiabilidade e disponibilidade 
de equipamentos e sistemas do sistema de transporte metro­
viario, ferroviario, maritimo e aereo, alem de sistemas de 
comunica~oes, telecomunica~6es e outros. 

ESTRUTURAS 

Desenvolvimentos uteis a industria de constru~ao naval, 
em geral, e das plataformas para explora~ao e exporta«ao 
de petr6leo. 

MATERIAlS ESPECIAIS 

Estamos iniciando alguns esfor~os, nessa area de mate­
riais especiais, atraves sobretudo de encomendas feitas pela 
Codesp, e esse desenvolvimento sera util para reatores nuclea­
res destinados a fornecimento de letricidade para cidades de 
ate porte medio. Reatores para emprego na medicina nuclear, 
medidores, autoclaves e cilindros de armazenamento neces­
sarios as industrias farmaceuticas de quimica fina e petro­
quimica e outras aplica~6es em metalurgia. No momento, 
estamos tentando iniciar ou iamos tentar iniciar urn programa 
de desenvolvimento na area de ceramica com a Universidade 
de Sao Carlos, porque a ceramica nos sera necessaria para 
o Sonar. 

PROPULSAo. 

Utilidade dos desenvolvimentos em bomb as mecanicas, 
impelidores e difusores especiais necessarios as industrias far­
maceuticas-alimenticias e aos centros de pesquisa em geral. 
Estamos tambem desenvolvendo uma coisa extraordinaria, 
que ate hoje s6 urn pais do mundo desenvolveu, que e 0 

motor eletrico unipolar, cujo prot6tipo ja esta funcionando 
na USP; foi desenvolvido com a USP. 
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CENSORES. 

Solar, com aplicac;ao da explorac;ao dos recursos do mar; 
minerac;ao, explorac;ao petrolifera e principalmente pesca. A 
pesquisa, 0 desenvolvimento para 0 Sonar, que e a nossa 
meta naval, Sonar de detecc;ao de alvos submarinos, comec;a 
por pesquisa de acustica submarina. 

Estamos ainda nessa fase de pesquisa de acustica subma­
rina. 

CENARIO DE FATORES FfsICOS. 

Trata-se da pesquisa na alc;ada sobretudo da Diretoria 
de Hidrografia e Navegac;ao. Destinam-se a promover auxilio 
a navegac;ao, apoio ao planejamento de operac;oes e obras 
oceanicas; explora!<ao de recursos minerais ao solo, etc.; e 
sistemas de controle tatico, projeto no qual estamos investindo 
bastante, com aplicac;oes em sistemas de controle operacional 
de navios de qualquer porte mercante, de controle de trcifego 
maritimo, sistemas anticolisao para navios mercantes e sistema 
digitais de controle de processos de tempo real. Essas sao 
as aplicac;oes que identifiquei rapidamente para os projetos 
ora em curso na Marinha, Alguns outros s6 tem interesse 
naval. 

PROPOSTA DE VIABILIZA<;Ao DO CENARIO 
DESEJADO. 

Necessidade de planejamento, impacto sobre outros seto­
res. 0 plano de desenvolvimento cientifico e tecnol6gico da 
Marinha necessita de continuidade. Alias, essa tern sido a 
grande mazela dos nossos programa de desenvolvimento cien­
tifico tecnol6gico: a descontinuidade. Para isso, os recursos 
financeiros adequados deverao ser estaveis e programados 
plurianualmente. E mais importante ter urn nivel medio ou 
ate baixo mas continuo, do que piques de altos e baixos. 
Um corte profundo pode inviabilizar urn projeto e, 0 que 
e muito pior, pode extinguir uma equipe. Temos projetos 
aos quais mantemos recurs os adjudicados ainda quase que 
vegetativamente, apenas para que as equipes nao se desfac;am, 
porque reconstitui-Ias custa muito dinheito e tempo. 

Recursos humanos tambem necessitam de urn planeja­
mento de longo prazo. Habilitar e qualificar profissionais de­
manda tempo e recursos adequados. A garantia de salarios 
justos e de urn plano de carreira adequado sao elementos 
essenciais para 0 recrutamento e a manutenc;ao do pessoal 
civil ligado a ciencia e tecnologia. Dessa forma, ha de se 
implantar nao s6 uma politica salarial adequada como flexibi­
lizar a legislac;ao sobre a contratac;ao de pessoal, possibilitando 
aos 6rgaos de ciencia e tecnologia a obtenc;ao e a manutenc;ao 
do pessoal destin ado a pesquisa e ao desenvolvimento tecno-
16gico. 

A lei do Regime J uridico U nico, sancionada em dezembro 
de 90, pode ter sido boa para os servic;os burocraticos e rotinei­
ros do Estado, mas nao foi boa para as areas de ciencia e 
tecnologia e pesquisas e desenvolvimento, que sao conduzidas 
pelo Estado. Ficamos sem flexibilidade e submetidos a regimes 
salariais inadequados. Isso e um problema gravfssimo, que, 
a despeito das tentativas que fizemos de assessorar na ocasiao, 
nao tivemos sucesso. Nao existem janelas adequadas para 
a flexibilidade indispensavel a contratac;ao e a manutenc;ao 
do pessoal adequado a esse tipo de atividade. 

Proposta de viabiliza~iio do cemirio desejado 

~m.resumo: politicas e instrumentos necessarios, polftica 
salanal Justa e pIanos de carreiras adequados para 0 pessoal 

de ciencia e tecnologia e pesquisa e desenvolvimento, 0 que 
talvez exigira alterac;oes na Lei de Regime Juridico Unico. 
Vamos ser realistas. Com ela e impossivel atender a esses 
requisitos. 

Convenios e Acordos com Universidades e Centros de 
Pesquisas Civis, no Brasil e no exterior, para obtenc;ao de 
novas tec~ologias, e importac;ao de documentac;ao tecnica, 
preferenclalmente sem taxac;ao. Por incrivel que parec;a, a 
Importac;ao de documentac;ao tecnica e taxada. 

Necessidade de recursos humanos. De uma certa forma 
ja mencionei antes, precisamos de cerca de 800 civis de nivel 
sup.e,rior e 20~ militates. E 16gico que isso e uma composic;ao 
vanavel, preClsamos de cerca de mil pessoas de nivel superior 
para a expansao dos nossos programas. 

Necessidades de recursos financeiros. Elas estao todas 
previstas no Plano de Desenvolvimento Cientffico e Tecno-
16gico da Marinha. 

Dependencia do Exterior. 

Nas areas em que 0 Brasil nao possui tradi!<ao, como 
na nuclear, torna-se necessaria a utilizac;ao de cursos no exte­
rior. A primeira coisa que fizemos, quando houve a decisao 
de nos incorporarmos ao esforc;o brasileiro de desenvolvi­
mento nuclear, foi fonnar gente. Escolhemos no mundo alguns 
cursos fundamentais criticos para dar partida nos nossos proje­
tos; mandamos pessoas cursarem engenharia de reatores e 
ate cursos que transcendiam a necessidade, mas que seria 
impossivel matricularmos pessoas especificamente, por exem­
plo, para a area de engenharia, visivelmente relacionadas com 
ultrifuga!<ao. Era preciso recorrer ao mecanismo de disfarce. 
Entao, tivemos cursos que incluiam esse ponto, mas nao era 
apenas isso. Foi urn trabalho grande, de muita organizac;ao 
e persistencia. 

A contratac;ao de profissionais estrangeiros, de reconhe­
cida capacidade, foi uma experiencia bern sucedida na Mari­
nha. Infelizmente isso esta dificil de ser feito, com a legislac;ao 
vigente. Considero tambem uti! flexibilizar a questao, permitir 
que se contrate quem saiba, para que aqui nos transmit am 
o que sabem. 

Criterios de acompanhamentos e met as intennediarias. 
. 0 Plano de Desenvolvimento Cientffico e Tecnol6gico 
da Marinha preve um controle e acompanhamento nos diver­
sos niveis, atraves de matrizes de correspondencia, possuindo 
um r~lacionamento intimo com 0 plano diretor da Marinha, 
que vmcula as nossas metas de preparo naval, com as possibi­
lidades do or!<amento-geral da Uniao. 

Conclusoes: . 
o Seculo XX tern se caracterizado por uma elevada taxa 

de acelerac;ao do desenvolvimento cientifico e tecnol6gico. 
Cada nova tecnologia surgida incorpora desenvolvimentos an­
teriores, catalisando e estimulando como uma verdadeira ala­
vanca novos conhecimentos. As nac;oes que primeiro enten­
deram esse fen6meno passaram a investir substancialmente 
em pesquisas e desenvolvimento tecnol6gico, obtendo vanta­
gens sobre as demais. E necessario compreender ser impos­
sivel desenvolver 0 Pais sem tecnologia. E ser impossivel usu­
fruir de soberania e de seguranc;a sem tecnologia. 

As For!<as Armadas contribuem, ainda que indiretamen­
te, para 0 desenvolvimento nacional. E sua missao principal, 
definida na Constituic;ao, a da defesa, depende hoje em dia, 
fundamentalmente, da capacidade tecnol6gica do Pais e de 
seu parque industrial, muito mais do que das dimensoes. E 
muito mais importante ter tecnologia do que propriamente 
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dimensoes. Por isso, as Forc;as Armadas necessitam de recur­
sos financeiros adequados, de modo a capacita-las a desen­
volver ou promover 0 desenvolvimento, em entidades ciVIS, 

de todos os seus meios, preparando-as para cumprir a sua 
missao constituclOnal. 

o Mmisterio da Marinha busca prom over ou estlmular 
este desenvolvimento em consonancia com dois princfpios ba­
sicos. Sao os dois princfpios que regem 0 nosso relacionamento 
e a nossa politica de desenvolvimento tecnol6glco. 

Primeiro: Nao cabe ao Ministerio da Marinha a ciencia 
pura, tarefa universitaria. Cabe a ele tao-somente 0 desenvol­
vimento tecnol6gico aplicado, com metas bern identificadas 
e perfeitamente encaixadas no planejamento e no preparo 
naval. E cabe tambem, e 16gico, a contribuic;ao ainda neces­
saria, que a Marinha ainda tern que prover, para 0 desenvol­
vimento nacional no que concerne ao mar, ao uso do mar. 

Segunda orientac;ao fundamental na nossa polftica: Os 
recursos publicos devem fIuir as organizac;oes de pesquisa e 
desenvolvimento via Ministerios, que os repassarao as entida­
des executoras, definindo-Ihes metas e controlando 0 anda­
mento do:, contratos. Esta e a melhor forma, no nosso modo 
de entender, de bern usar os recursos publicos, sendo nossa 
opiniao que, num Pafs pobre como e 0 Brasil, esses recursos 
nao podem deixar de ter enderec;o certo e perfeitamente con­
trolado, de utilidade a curto prazo. Isso se aplica nao apenas 
as atividades de ciencIa e tecnologia e pesquisa e desenvol­
vimento de interesse militar ou naval, mas a todas as demais, 
em areas como comunicac;oes, agricultura, saude, entre ou­
tras. 

Esta e a nossa orientac;ao fundamental, Senhores. Nao 
pretendemos fazer nada que possa adjudlCar as entidades civis. 
Mas essa adjudicac;ao tern enderec;o certo. Queremos que se 
desenvolva isto para fazer aquilo. Contratamos e cobramos 
o contrato. E 16glco que h3. muita coisa que nao h3. condiC;ao 
de se contratar a entidades civis, sejam universidades, sejam 
industrias ou outros centros civis de pesquisa. Algumas co is as 
s6 n6s podemos fazer, como, por exemplo, os program as em 
curso no Instituto de Pesquisa, os program as contra medidas 
eletronicas. Temos contribuic;ao industrial, mas 0 cerne da 
questao e conduzido pelo Instituto de Pesquisa. No caso das 
ciencias oceanicas, infelizmente 0 Brasil ainda nao dispoe de 
entidades civis capazes e interessadas em promove-Ias, porque 
e do interesse da Marinha reduzir a sua participac;ao nisso. 

Meus Senhores, era 0 que tinha a Ihes dizer. Deixo com 
o Senador Mario Covas uma pequena parcela do pla!1o de 

. desenvolvimento cientffico e tecnol6gico da Marinha. E ape­
nas uma pequena parcela extrafda, ha poucas horas do progra­
rna, que e bern mais alent ado do que isso, para mostrar-Ihes 
como nos estruturamos para esse setor de atividade, que hoje 
consideramos 0 mais importante setor do preparo militar neste 
fim de seculo. 0 Estado Maior da Armada, que conduz 0 

plano, tern as redeas desse plano, podera vir a oferecer-Ihes 
explicac;oes e detalhes de todo 0 plano, se for da conveniencia 
da comissao. 

Quanto ao texto, preparei uns poucos exemplares, porque 
o orc;amento da Marinha nao permite que eu tire tantas c6pias 
quantos os presentes. Mas deixarei com 0 Senador alguns 
exemplares para a distribuic;ao de que V. EX'desejar. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Agradecemos 
ao Ministro Mario Cesar Flores pela sua exposiC;ao. 

Tern a palavra agora 0 Dr. Mario Bernadmi, que e 0 

Vice-Presidente da Abimac. 

o SR. MARIO BERNADINI - Obrigado, Sr. Presi­
dente 

Srs. Parlamentares da Comissao Mista de Inquerito, Se­
nhoras e Senhores presentes, boa tarde. 

Em primeiro lugar, devo-lhes dOiS esclarecimentos. S6 
tomel conhecimento da tematica da reuniao de hOle ha uma 
hora, em uma conversa informal com a Deputada Irma Pas so­
ni. De modo que nao yOU falar sobre a industria belica, sobre 
a mdustna naval. Embora eu descenda de uma familia de 
marinheiros, nao estou preparado para debater 0 tema no 
momento. E embora meu sobrenome possa eventualmente 
me confundir com a empresa que tern ligac;oes com a industria 
belica, devo esclarecer que nao e da mmha famflia. Portanto, 
tam bern nao tenho ligac;oes com isso. 

Sou mdustrial da area de bens de capital e sou Vice-Pre­
sldente da Abimac e Sendimac e respondo dentro dessa casa 
na area de tecnologia, exatamente 

You falar, portanto, mais sobre 0 tema geral ao qual 
e afeto esta comissao, ou seja, sobre as causas do atraso tecno­
l6gico, e se possfvel indicar algumas soluc;oes. 

Diria que a industna brasIielra de manufatura, a mdustria 
brasileua mecanica, de maneira geral, estava up-to-date, esta­
va comparada, em seus parametros tecnol6gicos, ate 0 inicio 
da decada de 80, com os pafses desenvolvidos. Nao fazfamos 
feio no infcio da decada de 80 se comparassemos os parametros 
de produtividade, de homens empregados no setor de fatura­
mento per capita e de tipos de equipamentos tecnologicamente 
utilizados na fabricac;ao. 

o que ocorreu e que, a meu ver, devido algumas causas 
que YOU elencar, houve, a partir daquela data, urn atraso, 
que hoje nao se mede numa decada, mas eventualmente em 
alguma geraC;ao. 

A primeira causa fundamental do nosso atraso tecnol6-
gico, a meu ver, foi urn erro de diagn6stico que 0 Pafs fez, 
o governo brasileiro fez, ao longo da decada de 70. 

Vfnhamos de uma epoca em que as vantagens compa­
rativas das economias eram baseadas em riquezas existentes 
nos paises. Os pafses eram considerados ricos quando seu 
subsolo eventualmente contivesse minerios, petr6leo e outras 
form as de nqueza corrente, energia hidreletrica etc. Nao era 
considerado urn pafs rico urn pais que tivesse uma populaC;ao 
grande, que tivesse recursos humanos eventualmente. Ao con­
trario, esses paises eram historicamente, na primeira metade 
deste seculo, exportadores de mao-de-obra. Os pafses ricos 
eram: 0 Brasil, que tinha urn berc;o de ouro, e nao se sabia 
como ainda nao tinha aproveitado dele; os Estados Umdos, 
que la teriam aproveitado; a Uniao Sovietica, que era auto-su­
ficiente; e assim por diante. 

o erro de diagn6stico na decada de 70, a meu ver, foi 
que insistimos nessa visao e investimos basicamente em simbo­
los de status, tais como 0 Programa Nuclear, a Transamaz6nica 
e muitos outros. Nao dlgo que nao fosse necessario investir 
nesses programas, mas isso nao devena ter sido feito em detri­
mento, como 0 foi, dos mvestimentos em recursos humanos. 
Este Pals, que tinha uma escola publica modelar na decada 
de 50, na decada de 60, onde, para ter acesso a urn colegio 
publico era necessaria uma pequena prova de admissao -
e era disputada - passou a destrUir 0 que tinha, achando 
que 0 importante era investir nos simbolos que acabei de 
citar. 

A esse erro de diagn6stico no infcio da decada de 70 
soma-se e af tivemos azar - a falencia do Estado como investi­
dor, como promotor do desenvolvimento, a partir do infcio 
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da decada de 80. Antes da crise do petr6leo, depois da crise 
da dfvlda extern a e do esgotamento do modelo de desenvol­
vimento baseado na substitui~ao de importa~oes - e esse 
modelo esgotou-se, a meu ver, nao por urn erro em si do 
modelo, mas porque nao foram incorporadas novas camadas 
de consumo da popula~ao brasileira que pudessem aumentar 
o nosso mercado interno, tivemos em consequencia disso uma 
recessao para 0 setor privado, que foi de 81 a 83, e em alguns 
setores ate 84, e a falta de investimento do setor publico, 
que perdura ate hoje. Essa eu poderia chamar a segunda 
grande causa. . 

A terce ira grande causa e, de novo, conceitual. E claro 
que quando temos que indentificar causas, causas existem 
as dunas, as dezenas, e e urn erro em que incorremos tentar 
simpliflca-Ias e enumera-Ias, mas trata-se aqui de prioriza-Ias. 

A terceira grande causa que eu me permito citar, a meu 
ver, e a falta de compreensao do tipo de revolu~ao nos meios 
de produ~ao, que foi miclada na decada de 60. 

Ate hoje isto nao esta muito claro. 
o tratamento digital da informa~ao, que permite que 

a informa~ao seja em grande quantidade e em grande veloci­
dade, transform a qualitativamente este bern. 

A informa~ao era, basicamente, Senhor, urn bern cultu­
ral. Urna pessoa informada era uma pessoa culta. Eo genero 
humano experimentou alguns grandes avan~os quando come­
~ou, primeiro, a adquirir a linguagem como meio de trans­
missao da informa~ao via oral; depois a escrita, e finalmente 
a imprensa praticamente enterrou a Idade Media e permitiu 
todo 0 Renascimento; e, hoje, a partir da informa~ao digitali­
zada, temos uma terceira revolu~ao cultural. 

Essa terce ira revolu~ao cultural transforma a informa~ao 
de urn bern cultural, hoje, em urn bern de produ~ao. Faz 
com que ela seja uma mercadoria, sujeita, portanto, a leis, 
a contratos de compra e venda, de licenciamento, ou de pro­
te~ao. 

o copyright nao era import ante enquanto se tratava de 
autores de romance, Srs., ninguem ia brigar por causa disso. 
o copyright passa a ser importante quando come~a a cuidar 
da informa~ao. E nisso que 0 mundo esta brigando hoje. 
Nessa primeira parte, digamos, ha urn certo conceito com urn 
da importancia dela. Mas a informa~ao exige, hoje, 0 seu 
manuseio imphca em que? Implica em recurs os humanos trei­
nados. 

o modele de desenvolvlmento de sucesso, 0 modelo in­
dustrial de sucesso das duas ultimas decas e basicamente orien­
tal, e basicarnente japones e dos tigres asiatieos, e urn poueD 
dos paises europeus. Eles se baseiam em que? Os milagres 
economicos do J apao, da I talia e dos tigres asiaticos se baseiam 
em que? Esses paises nao tern reeursos no seu subsolo, sao 
paises pobres, nao tern recursos energeticos. 0 que eles dis­
poem, Srs., ou de que eles dispuseram? 

Dispuseram de urn povo culto, educado e treinado. E 
quando nao 0 eram, assim 0 fizeram. E 0 exemplo da Coreia, 
que, em 55, tinha uma escolaridade parecida com a do Brasil 
e hoje ela tern 90% da popula~ao abaixo de 10 anos frequen­
tando a eseola. 

Isto porque a moderniza~ao do setor industrial obriga 
a que os recursos humanos se mtegrem na produ~ao, partici­
pern da produ~ao; altera as formas de produ~ao conceitual­
mente, e esses recursos humanos precisarn manusear rnaquinas 
sofisticadas, ter conhecimentos eventualmente de linguas es­
trangeiras, ingles minimamente, para poder operar urn compu­
tador; tern que ter no~oes mfnimas de programa~ao; tern que 

interagir com 0 meio. Ou seja, 0 taylonsmo, a linha de produ­
~ao nao existe mais, esta enterrada, Senhores. Quem persistir 
nesse caminho nao tern futuro na sociedade moderna. 

A produ~ao na soeiedade tende a ser fiexivel e customi­
zada, adaptada ao gosto do consumidor. Isto e feito via infor­
matica, e isto e feito nao em linhas de produ~ao, mas em 
celulas fiexiveis de manufatura, ou em sistemas integrados 
de manufatura de produ~ao. 

Isto exige uma vez mais recursos humanos treinados. Isto 
antecede a rnoderniza,<ao do setor industrial. 

Algum dos Srs. seguramente comprou urn computador 
pessoal, tern na sua casa urn computador pessoal. Po de fazer 
joguinhos com ele, pode brinear com os filhos, pode fazer 
uma planilhazinha, mas nao resolve nenhum problema de 
admimstra,<ao domestica, se nao souber urn minimo de progra­
ma,<ao, se nao souber trabalhar com a maquina, dialogar com 
ela. 

A compra de uma maquina modern a para a produ,<ao, 
a compra de urn computador para automa,<ao do escrit6rio 
s6 vai trazer dor de cabe~a se nao houver recursos hurnanos 
que saibam deles se aproveitar corretamente. 

Eu citaria urn dado, que mostra a evolu,<ao da importancia 
desse complexo eletroeletronico de informatica. 

Em 1975, nos paises da OCDE 0 faturamento em rela~ao 
ao PIB do setor eletroeletronico era inferior a 3%. Dez anos 
depois era da ordem de 10%; ou seja, cresceu 300% em dez 
anos. 

o mesmo fenomeno que ocorreu na agricultura nos paises 
desenvolvidos. Os paises desenvolvidos come~rarn 0 seculo 
com 30% da popula~ao no campo, 30% da mao-de-obra apli­
cada na agncultura; 30, 40, 45%. Hoje os Estados Unidos 
tern menos de 5%. 0 paises da OCDE seguern 0 mesmo 
padrao. 

Passaram a primeira meta de do seculo, a decada de 50, 
com 30 a 45% da sua mao-de-obra trabalhando no setor indus­
trial. E 0 padrao do Brasil de 
hoje. Hoje, eles estao abaixo de 300% e vao tender a cair 
para menos de 20%. 0 setor que cresee e 0 setor de servi,<os, 
Senhores, e este se faz com mao-de-obra qualificada. 

o erro de diagnostico ao qual me referi no come,<o e 
que achavamos que com urn exercito de reserva de pobres, 
analfabetos e, portanto, mal pagos, esse era 0 objetivo final, 
poderiamos competir. Erramos. 

Solu,<oes? As solu,<oes sao complexas, evidentemente. 
Acho que e obrigat6rio para 0 Pais iniciar uma revolu,<ao 

educacional. E claro que esta dara resultados em 20 anos. 
Mas se nao iniciarmos precisaremos de 30, 40 anos. Ia deveria­
mos te-Ia iniciado, nunca e tarde. 

A educa~ao e a prioriedade numero um, do is e tres deste 
Pais; nao a infia,<ao e sim a educa~ao. 

Evidentemente, como nao podemos esperar 20, 25 anos, 
para oferecennos ao nosso povo urn melhor padrao de vida 
para eompetir com 0 que vamos enfrentar, teremos que partir, 
des de ja, com programas de curto prazo. 

Nesse ponto, acho que 0 exemplo que 0 Almirante Flores 
citou e fundamental, ou seja, a otimiza~ao dos recursos exis­
tentes e prioritario. Temos poueo dinheiro e 0 gastamos mal. 
Sabemos disso. 

Um amigo meu, medico, sanitarista, disse-me 0 nurnero 
- transmito porque e uma pessoa seria e acredito que seja 
confiavel: 0 Pais gasta, se nao me engano, 80 a 90 d6lares 
per capita na saude dos seus cidadaos. Oesses 80 d6lares, 
60% sao gastos em cirurgias e tratamentos de elite, de alto 
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risco, em transplantes, dilihses, etc., quer dizer, temos pouco 
dmheiro e gastamos muito mal. 

Nesse caso de otimiza~ao dos recursos existentes, diria 
que alguma coisa tern uma rela~ao custo/beneficlo muito ime­
diata. E quando falo, mio 0 fac;o s6 sobre 0 setor publico 
mas tambem sobre 0 setor privado, enfim 0 Pais como urn 
todo, porque, afinal de contas, a competitividade e a eficien­
cia, ho]e, tern que ser entendida nao como uma func;ao isolada, 
mas sim urn sistema realmente. Ou seja, a eficiencia e a compe­
titividade tern que ser sistemica, tern que ser do Pais como 
urn todo. 

Na relac;ao custo/beneficio, as modernas tecnicas de ma­
nagement permitem bons resultados, a curto prazo, com pouco 
mvestimento. 

Quem tern pouco dinheiro, ao inves de eventualmente 
pensar em automatJzar a sua empresa, gastar dinheiro com­
prando equipamento ou hardware sOflsticado, etc., se investir 
prioritariamente em treinamento de pessoal e tecnicas de ma­
nagement, ir val gastar muito menos e consegUlr resultados 
muito maiores a curto prazo. 

E claro que a medio e longo prazo isso nao substitui 
o equipamento sofisticado, a modermzac;ao, a mformatizac;ao, 
etc. 

Urn tercelro ponto que devemos ter claro e que 0 Pais 
tem que fazer algumas grandes opc;oes e acho que hoje a 
opc;ao que se impoe e a escolha do mercado mundial como 
objetivo e do crescimento da economia como uma meta. 

Vou tratar de definir melhor esses conceltos, porque as 
vezes as palavras enganam. 

Quando digo que temos que adotar 0 mercado mundial 
como objetivo, quero tirar a dicotomia falsa que tern sido 
apresentada nos ultimos an os de que exportar e a soluc;ao 
ou que 0 mercado interno e a soluc;ao. Nenhum dos dois 
separadamente e a soluc;ao e sim a sua soma. 

Na hora em que produzirmos para 0 mercado global, 
para 0 mercado mundial, estaremos atendendo bern 0 mercado 
interno a custos competitivos e comparaveis com 0 mercado 
mundial, senao nao estaremos atingindo-o. Devemos parar 
de exportar superavit de exportac;ao, slIperavit de produc;ao, 
mas produzir para atender 0 mercado mundial. Quando esse 
conceito for entendido e nao precisamos eventualmente para 
fazer isso, embora seja mais ou menos consenso, ter tecnologia 
de ultima gerac;ao. 

Se fizermos uma analise do mercado mundial, do volume 
de comercio internacional, a tecnologia de ultima gerac;ao 
responde por menos de 5% desse volume. 0 resto e tecnologia 
de pen ultima e antepenultima gerac;ao. Temos que ver, e disso 
est amos up-to-date nao temos equipamentos, temos bens, te­
mos comodities, nos quais somos altamente competitivos. 

Nao sabemos fazer soja, Senhores nisso nao ha nenhum 
demerito. N6s sabemos fazer ac;o, saber fazer aluminio, sabe­
mos fazer equipamentos de pen ultima gerac;ii6 bern feitos. 
Na EMO, em Paris, dez dias atnis, onde estive na Feira da 
Medinica das Maqumas e Ferramentas, havia stand da Nar­
dini, com sucesso visitado, vendendo tornos para 0 Primeiro 
Mundo. Nao vai vender torn os de ultima gerac;ao porque nao 
tern capacidade para competir para isso, mas de penultima 
gerac;ao faz e bern. 

Em poucas palavras, temos que nos conscientizar de que 
o mercado a alcanc;ar e esse mercado global, porque ai estare­
mos qualificando 0 nosso mercado interno e temos que pensar 
em crescer, porque sem ere seer nao se geram recursos, e 

sem gerar recursos nao podcmos investJr, e nao podemos 
fazer a revoluc;ao cducacional, que e a nossa meta pnmeira. 

Dai decorre que e necessario uma inserc;ao do Brasil na 
economia mundial. Este e urn pouco 0 tern a do Governo 
Collor; s6 que entre 0 dizer e 0 fazer existe uma diferenc;a 
consideravel. 0 conceito hoje e acelto e defendido no meio 
empresarial brasileiro, ou seja, 0 Pais precisa se integrar na 
economia mundial. Nao podemos continuar nos desenvolven­
do de forma autarquica, fechada, etc. Os ultimos paises que 
tentaram com esse modelo "de ram com os burros n'agua" 
e, portanto, nao vale apenas insistir eventualmente no erro. 
Se esse modelo vai ser 0 correto ou nao, 0 futuro vai dizer. 
Mas de qualquer maneira, 0 outro, a historia ja disse que 
nao e eficiente. 

Para inserir 0 pais na economia mundial e fundamental 
cuidar do timing, da cronologia dessa inserc;ao. Nenhum pais 
fez 0 que 0 nosso esta fazendo, nenhum pais abre suas fron­
teiras em plena recessao, submetendo suas empresas numa 
epoca de crise conjuntural, de debiIidade conjuntural. As em­
presas estao perdendo dinheiro ha dois anos. Estao traba­
Ihando com 40, 50, 60% da sua capacidade ociosa no setor 
de bens de capital. Nao tern condic;6es, no momento, de pensar 
em pesquisa, desenvolvimento e investimento. Neste momen­
to, elas se defrontam com uma queda de barreiras aifande­
garias, elas se defrontam com a disputa do parco mercado 
que subsiste - que ainda existe - com seus concorrentes 
hi de fora. Isso e absurdo! Isso e desmontar e sucatear um 
patrim6nio que 0 pais demorou vinte anos para construir e 
que custou muito caro. 

Setores estrategicos do desenvolvimento industrial sao, 
basicamente, de bens de capital, eletroeletr6nico e 0 de infor­
matica. Setor de bens de capital, se V. Ex'S analisarem os 
paises desenvolvidos, inclusive os novos, nenhum deles deixa 
de ter uma forte base de industria de bens de capital. Nenhum 
deles; nao existe urn exemplo hist6rico de pais desenvolvido 
que nao tenha uma base ~pr6pria de bens de capital. 0 erro 
esta naquila que 0 pais quis fazer: ser auto-suficiente completa­
mente nessa base. 

Nenhum pais e auto-suficiente completamente. 0 Japiio 
importa maquinas americanas e alemiis. A Alemanha importa 
maquinas japonesas e americanas e assim por diante. Mas 
todos eles tem uma forte base de bens de capital e de equipa­
mentos. Todos eles tem uma forte base eletroeletrdnico. Por­
tanto, abrir indiscriminadamente esses setores a competic;iio 
internacional num momenta de debilidade conjuntural e um 
crime de lesa-patria. 

o setor de informatica, que hoje esta evidentemente nas 
manchetes dos jornais - nosso Presidente esta viajando e, 
eventualmente, constitui moeda de troca para um acerto com 
os credores e com os Estados Unidos. N6s, fabricantes de 
bens'de capital, somos, simultaneamente, fabricantes usuarios 
do setor de informatica. Somos fortemente penalizados pel a 
reserva de informatica. Essa fez com que os nossos equipa­
mentos permanecessem na pen ultima ou antepenultima gera­
c;ao tecnol6gica porque, enquanto um bem de produc;ao meca­
nico e produzido no Brasil a prec;os comparaveis com os paises 
do Primeiro Mundo, se pegarmos urn torno de dez metros 
com 15 kw de potencia e com caracteristicas tais e tais eletro­
mecanico, ele custa 50 mil d6Iares. Quando pass amos esse 
torno a controle numerico ele custa, num pais desenvolvido, 
80 mil dalares, no Brasil, 150 a 200 mil d6lares, porque a 
informatizac;iio desse bem penaliza 0 fabricante. 

Portanto, sou contrario a reserva de mercado na forma 
como eia esta. Acredito que e responsabilidade de V. Ex's 

e uma pequena, compatibilizar os dois objetivos. 0 primeiro 
e niio compatibilizar 0 usuario e, portanto, nao penalizar a 
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economia nacional e 0 consumidor final brasileiro, permitindo 
o acesso dos bens de informatica a quem deles necessita a 
pre~os e condi~oes comparaveis ados nossos concorrentes 
la fora. Isso significaria, em poucas palavras, 0 fim, a abertura 
total do mercado. Mas esse e 0 primeiro objetivo. 

o segundo e permitir a sobrevivencia de urn setor que 
emprega cern mil pessoas de alto nivel tecnol6gico e fatura 
sete bilhoes de d61ares por ano; mas nao e s6 permitir sua 
sobrevivencia e nao permitir 0 seu crescimento. As coisas 
sao complicadas. Permito-me uma sugestao que deveria ser 
melhor elaborada. Se n6s continuarmos retringindo 0 merca­
do, ! importa~ao, vamos penalizar 0 Pais como urn todo, 
portanto, vamos deixar isso de lado. Outra altematlva seria 
conceder subsidios a industria nacional de informatica. Sou, 
a principio, contrario, mas independente disso, eventualmen­
te, a concessao de subsidio nao garante que ela seja compe­
titiva - porque subsidios podem nao ser suficientes para ela 
ter urn pre~o final equivalente ao pre"o importado - ela 
pode nao ser competitiva e pode continuar nao tendo quali­
dade. 

Acredito que se n6s usarmos urn pouco de imagina"ao, 
alguns paises la fora fizeram isso, a Italia, por exemplo, para 
as pequenas e medias empresas que compram bens de produ­
"ao informatizados ou tecnologicamente avan~ados, devolve 
25% do valor do bern; 0 Estado paga, desde que 0 bern seja 
de produ"ao nacional. Isso permite que 0 bern eventualmente 
custe ate 25, 30% a mais do que 0 concorrente estrangeiro 
porque para 0 produtor, para 0 usuario, 0 resultado eo mes­
mo. 

Se n6s pensarmos, por exemplo, que 0 BNDES pudesse 
financiar os bens de informatica nacional para pessoas juridicas 
ou para pessoas fisicas, como foi feito no caso de maquinas 
agricolas, pudesse financiar os bens de informatica nacional 
a prazos de cinco anos, a Juros normais de Finame ou seja, 
8% ao ana mais corre~oes monetarias, se compararmos isso 
com os valores de financiamento de mercado e is so fosse 
restrito as empresas nacionals e trouxermos 0 valor presente 
urn financiamento em cinco anos, V. Ex's vao verificar que 
isso permite que a industria nacional seja competitiva frente 
ao usuario, ainda que ela cobre 60, 70% a mais no seu pre~o 
a vista. 

Ou seja, se eu tiver que comprar urn computador ameri-
cano que me custe cern d61ares e eu tiver que financia-Io 
no mercado, ir a urn barrco e tomar dinheiro emprestado, 
e equivalente a comprar urn computador nacional, desde que 
ele tenha a qualidade equivalente, ainda que ele custe cento 
e oitenta ou duzentos d6lares, desde que eu pague em cinco 
anos, a taxa de juros a 8% ao ano. E taxas de juros de 8% 
ao ana Senhores, nao e subsidio. Taxa de juros de 8% ao 
ana e 0 que se paga no resto do mundo para bens de capital. 
Quando remuneramos 0 dinheiro do trabalhador a 6% ao 
ano, 0 dmheiro da Caderneta de Poupan~a a 6% ao ana 
qualquer banco que nao trabalhe com spread de 2% e inefi­
ciente, e incompetente, portanto, 8% nao e subsidio. 

Empresa nacional e outra discussao. Mas eu, neste caso, 
me restrinjo a manter 0 parque, a defender 0 parque aqui 
instalado. Evidentemente apenas dei a ideia como sugestao 
para ser trabalhada, melhor pensada em cima porque nao 
eo meu campo de atua"ao. Com reia"ao ao meu setor especifi­
camente, 0 setor de bens de capital, eu queria po-los a par 
de al~uns numeros que assustam urn pouco e, eventualmente, 
justiflcam a enfase naquilo que eu coloquei. 0 setor de bens 
de capital no Brasil faturava - media hist6rica - na ordem 
de 20 bilh6es de d6lares/ano. Esse faturamento, a grosso mo­
do, era constante desde a decada de 80. Na decada de 80 
isso era 18 bilh6es de d6lares em 1980, depois chegou a 20, 
depois para 17, 16, mas ao redor de sse numero. E empregava, 

em 1980, trezentas mil pessoas. Ele chegou, em 1989, a duzen­
tos e noventa mil pessoas, urn pouco menos do que uma 
decada atras. HOje, urn ana ap6s 0 "governo modernizador", 
temos urn faturamento da ordem de 14 bilhoes de d6lares, 
uma perda de faturamento da ordem de 30%, e urn volume 
de emprego da ordem de duzentos e trinta a duzentos e qua­
renta mil pessoas. 

Se os Senhores imaginarem que urn homem, urn funcio­
naFio no setor de bens de capital, demora de tres a cinco 
anos para ser formado, ele e admitido ja como uma pessoa 
qualificada, e e treinada internamente na empresa durante 
no minimo de tres a cinco anos, ate atingir urn patamar razOll­
vel, os Senhores, podem ver 0 que significa em termos de 
pais essa perda. Esse pes§oal est a virando vendedor de pipoca, 
volta Ii agricultura, etc. E nesse aspecto que eu chama a aten­
"ao dos Senhores, que estamos indo num caminho que esta 
longe de modernizar esse Pais. Isso tern que ser pensado. 

Obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Mario Co vas) - Agradecemos 

a exposi"ao do Dr. Mario Bernadini. 
Estou aqui com a lista de inscri~ao, que alias foi passada 

quando alguns dos membros da Comissao ainda nao estavam 
presentes. You dar a palavra para 0 primeiro inscrito, e pedir 
para que passem novamente a lista para aqueles que, eventual­
mente, quiserem complementa-Ia, que 0 fa"am. 

Tern a palavra 0 Senador Francisco Rollemberg. 
a SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Agradecemos 

a etposi"ao do Dr. Mario Bernadini. 
Estou aqui com a lista de inscri~iio, que alias foi passada 

quando alguns dos membros da Comissao ainda nao estavam 
presentes. You dar a palavra para 0 primeiro inscrito,.e pedir 
para que passem novamente a lista para aqueles que, eventual­
meJ;lte, quiserem complementa-Ia, que 0 fa"am. 

Tern a palavra 0 Senhor Francisco Rollemberg. 
a SR. FRANCISCO ROLLEMBERG - Sr. Ministro,. 

Almirante de Esquadra, Mario Cesar Flores, quando V. Ex' 
expunha, nest a tarde, eu estava aqui a me recordar 0 longin­
quo 1973, quando tive a oportunidade de ser urn dos estagia­
rios da Escola Superior de Guerra do Brasil. E V. Ex' disse 
bern quando salientou que 0 ministro da Marinha e urn homem 
de quarenta anos de servi~o e que, todos os Ministros ao 
se sucederem, por conhecerem em profundidade 0 problema, 
praticamente, nao tern urn projeto especifico, e assim mesmo 
mais urn Projeto de Arma que representam. 

Mas, Sr. Ministro, V. Ex' teceu algumas considerac;oes 
que levaram a algumas perquiri"oes. Por exemplo, eu pergun­
taria 0 seguinte: Como ve a Marinha a atual politica governa­
mental de reduC;Jo de investimento quanta ao program a nu­
clear da mesma, e aos estudos do mar, principalmente na 
Regiao Antartica? 

E perguntaria tambem, ab initio, se a Marinha com essa 
redu"ao de investimento, caminha para a absolescencia de 
seu material? Eram as duas primeiras perguntas que eu gosta­
ria de colo car e, dependendo destas respostas, eu terei outras 
ou nao. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Pois nao! Tern 
a palavra 0 Sr. Ministro. 

o SR. MINISTRO (Mario Cesar Flores) - Essa questao 
da reduc;ao de investimento evidentemente nos preocupa mui­
to, porque acho que cheguei a fazer urn comentario na minha 
exposi~ao. Os riscos da descontinuidade, induzem a dificul­
dade ate de manutenr,:iio das equipes preparadas com muito 
custo. 

No corrente ano, estivemos com 0 contingenciamento 
do or~amento sob a amea~a de termos que desfazer de equipes .. 
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Felizmente uma exposwao que eu fiz ao Presidente, e a seguir 
a Mmistra da Economia - ainda era a Ministra - se conven­
ceram de que esse prejufzo em relac;ao ao pessoal significana 
urn retardamento muito grande para recompor tudo isso. E 
o nosso contingenciamento foi reduzido, bastante reduzido, 
de tal forma que 0 pouco previsto para 0 corrente ana esta 
sendo tocado Mas e pouco. Francamente achamos e, de acor­
do com a nossa visao dos problemas atuais de que 0 mais 
importante e tecnologia, que devfamos incrementar alguma 
coisa nessa area para 0 ana de 92, mesmo que em prejuizo 
de outras. E ISS0 esta no projeto de orc;amento, que vini 
oportunamente ao Congresso Nacional. Estamos refon;:ando 
a area de desenvolvimento tecnol6gico, inclusive, ou talvez 
ate pnncipalmente a area nuclear. Para os Senhores, terem 
uma idela, eu lhes mencionei rapidamente que, no ana passado 
- neste ana est amos com 3.4% do orc;amento no desenvol­
vimento tecnol6gico. Desse valor, 2.1% refere-se a area nu­
clear. Para 0 ana que vern, a intencrao vai depender, evidente­
mente, da concretizac;ao dessa pro posta orcramentaria. A in­
tencrao e aplicar 7% do orcramento da Marinha em tecnologia, 
dos quaIs 5.7% concentrados na area nuclear. 

Estamos num ponto do projeto, que falta tao pouco para 
transformar 0 que temos em escala de demonstracrao indus­
trial, que temos que tocar isso. 0 outro conferencista de hoje 
mencionou, em sua conferencia, 0 problema dos programas 
de status. Eu me permito uma considerac;ao a respeito. Eu 
tam bern considero 0 programa nuclear do acordo com a Ale­
manha urn program a de status. Mas urn programa de desenvol­
vimento nuclear autonomo nao e urn programa de status, 
e urn programa de desenvolvimento nacional mesmo, e este 
o e. Precis amos urn pouco malS de recursos para ele. 

Quanto as ciencias oceanicas, 0 que no momenta esta 
sendo tocado, porque e apenas para isso que da e 0 levanta­
mento da plataforma continental. Os Senhores, sabem, a Con­
vencrao da Jamaica, de 1982, ela definiu regras sobre 0 limite 
da plataforma continental. Sao regras complexas que entram 
em conslderacrao com a textura do solo, com 0 declive da 
plataforma, com a distancia dos pontos abissais em relacrao 
a costa, e isso tern que ser levantado para a gente saber 0 

que e que e nosso, ate onde vai a nossa jurisdic;ao economica, 
nao e territorial. Entao, a unica coisa que se esta fazendo 
na area de ciencias oceanicas e isso. Nao ha recursos para, 
por exemplo, uma coisa que nao nos cabe ao Ministerio da 
Marinha, mas para 0 qual poderfamos contribuir, que e 0 

levantamento dos recursos vivos utilizaveis, sem depredacrao 
das especies. Nada esta sendo feito, e evidentemente a razao 
e falta de recursos. E isso espalha-se estende-se a questao 
Antartica, e estamos man tendo programas de ci~ncias da at­
mosfera, de ciencias do mar e ciencias da vida da Regiao 
da Antcirtica, muito tenue isso. Eu diria, Senador, que eles 
serverm para justificar a nossa presencra na mesma de renego­
ciacrao do Tratado da Antartica, ocorrer breve. Mas como 
produto para a humanidade, 0 que se esta fazendo hi e muito 
pequena a nossa contribuicrao. Tambem porque nao temos 
recursos. Para os Senhores, terem uma ideia, precisarfamos 
de urn navio de pesquisas. Temos urn navio de apoio, que 
leva e traz gente, que leva combustivel, faz a manutencrao 
da estacrao, mas ele e urn navio de apoio. Nao temos urn 
navlO de pesquisa que custa na ordem de 50 milhOes de d61ares. 
Mas 0 Ministerio da Marinha nao tern esses 50 milhOes de 
d61ares para empregar num navio de pesquisa polar. Entao 
as ciencias da vida, da atmosfera e do mar na Ant,artica estao 
sendo conduzidas em nivel muito baixo. 

Com relacrao a obsolescencia do material, estao corretos, 
porque isso esta ocorrendo de maneira excessivamente rapida; 
os equipamentos que temos, ainda decorrentes do acordo mili­
tar de 1952 com os Estados Unidos, ja eram ultrapassados 
quando os recebemos, obviamente hoje 0 sao muito mais. 
Alias, esses equipamentos e 0 acordo em si nos anestesiam 
durante algun tempo; ficavamos felizes em ter com 0 que 
trabalhar, e esse com 0 que trabalhar era la ultrapassado. 
Houve, portanto, uma anestesia na ansia por des envoi vim en to 
tecnol6gico na Marinha, que hoje existe. 

Estamos tentando dar prosseguimento a esses program as 
que mencionei rapldamente, em particular 0 ultimo submarino 
nacional, de producrao convencional, que tern que pro ceder 
ao de produc;ao nuclear, 0 que sera urn grande saIto tecno­
logico do Pafs, exigindo contribuicroes das industrias em geral, 
inclusive das industrias de bern e capital. 

Para V. Ex" terem uma ideia, estamos montando em 
Ipero uma instalacrao prototipo que tern turbinas, condensa­
dores, bombas, geradores, todos projetados e produzidos na 
industria nacional. Sao bens de alto valor, que nunca foram 
feitos no Brasil. Vma turbina de 11 megawatts nunca foi pro­
duzida no Brasil; para as nossas instalacroes, foram feitos proto­
tipos em terra, do program a nuclear. 

Entao, esses programas tipo submarino, tipo corveta, nos 
incentivam; corveta, outro caso de bern de cpaitaI, ou pelo 
menos 0 associo como semelhante a urn bern de capital; as 
engrenagens redutoras, pecras de alto grau de sofisticacrao tec­
nica, foram projetadas e feitas no Brasil por uma industria 
pauhsta. Isso tudo carrega, impulsiona, mas esta retardado. 

Nao tern os recursos para dar prosseguimento ao projeto 
das corvetas; temos quatro em construcrao, uma praticamente 
pronta, outra quase pronta e duas muito atrasadas pel as maze­
las decorrentes do estado calamitoso da nossa industria naval; 
temos duas contratadas no Averomi que mio sei se chegarao 
ao fim, e nao tern os como contra tar uma quinta. Isso e essen­
cial para que essa industria, que construiu as engrenagens 
redutoras das quatro primeiras , possa dar continuidade a 
urn program a dessa natureza, bastante complexo em tecno­
logia. 

Temo que essa obsolescencia de material nao sofra uma 
reversao nos pr6ximos anos, ate porque, diante das 6bvias, 
sensfveis e reconhecidas procedencias das necessidades sociais 
e economicas do Brasil, a nossa prioridade e mais baixa. Por 
isso vejo realmente com algum pessimismo a inversao do rumo 
dessa obsolescencia nos proximos anos. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG - Fiquei surpre­
so quando V. Ex·, Sr. Ministro, abdicou do direito de defesa 
e patrulhamento das nossas costas pelo social. 

o SR. MARIO CESAR FL6RES - E importante, resol­
ver 0 nosso 'problema social. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG - Mas V. Ex', 
com essa resposta, diz que a Marinha mio esta aparelhada 
para atender a sua funcrao precfpua de patrulhar nossas costas, 
manter nossa integridade e patrulhar a Amazonia, onde V. 
Ex' informa que tern dois navios hospitais e algumas fragatas. 

Eu faria uma terceira pergunta: a reserva no mercado 
de informatica tern dificultado 0 desenvolvimento cientffico 
e tecnol6gico da Marinha? 

o SR. MARIO CESAR FL6RES - You responder 
a V. Ex': nao muito, porque mio nos sujeitamos a ela, essa 
e a verdade; simolesmente comoramos 0 aue orecisamos aaui 
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ou no exterior em funC;ao das nossas necessidades, se nos 
fossemos sujeitar as regras da reserva de mercado, mio teria­
mos os equipamentos que estamos colocando. por exemplo, 
nas corvetas classe Inhauma; sao equipamentos Ferrante, m­
gleses, montados no Brasil, com alguma transfen!ncia de tec­
nologia, mas essas regras, para nos, funcionam mais ou menos. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG - Entao, eu faria 
ao Dr. Mario Bernardini, a seguinte pergunta: seria, entao, 
a soluc;ao para 0 problema da informatica a reserva de merca­
do, a resposta que nos da 0 Sr. Ministro da Marinha? 

o SR. MARIO BERNADINI - Ou seja, tornar-nos 
todos militares? Nao, nao e a resposta. 

Tenho dificuldades em saber qual e a resposta. 
Eu diria, Senador, que penalizar 0 usuario brasileiro ou 

a industria brasileira, obrigando-a a comprar bens de informa­
tica no Pais a urn prec;o duas a quatro vezes maior que ° 
prec;o internacional e, as vezes, com uma qualidade nao com­
pativel, s6 prejudica 0 Pais como urn todo. 

Por outro lado, considerando a importancia blisica -
poderiamos chama-la de estrategica - desse setor de microe­
letronica e de informatica para 0 Pais, acredito que seja outro 
erro abdicar completamente do seu desenvolvimento aqui den­
tro. 0 primeiro foi urn erro e essa segunda opc;ao poderia 
ser urn outro engano. 

Eu poderia citar, por exemplo, que 0 Paraguai, urn pais 
que permite a importac;ao de bens de informatica sem restri­
c;ao, ~em por isso e urn pais moderno. 0 fato de que possamos 
encontrar na loja da esquina 0 videocasssete de ultima gerac;ao 
nao torna este Pais mais moderno. 

Foi esse 0 desafio que propus aos Srs. Parlamentares 
que eventualmc::nte tern de usar urn pouco a imaginac;ao criado­
ra de que V. Ex's certamente dlsp6em, para compatibilizar 
dois objetivos: de urn lado, nao penalizar 0 consumidor brasi­
leiro e a industria de transformac;ao brasileira que necessita 
da informatica, permitindo a eles 0 acesso a tecnologia de 
ultima gerac;ao em condic;6es de competitIvidade; e por outro 
lado, nao permitir que seja destruido esse acervo de conheci­
mento e de cultura, esse germe, essa massa critica que nos 
vai permitir, bern ou mal, amanha interagirmos com 0 que 
vier de fora, de forma a garantir nao s6 a sobrevivencla desse 
setor, mas 0 seu crescimento a long'o prazo. 

Permiti-me ate fazer uma sugestao, nao via subsidios mas 
equalizac;ao de juros, financiamentos, etc. Nao sei se e factivel, 
se e valido; acredito que nao seja facil, mas vejo a necessidade 
de se ten tar conseguir os dois objetivos. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG - Agradec;o a 
resposta. Lembro-me, nesse instante, que meu ex-Lfder Ro­
nan Tito dizia, citando sao Tomas de Aquino, que tudo e 
o "como"; e este "como" V. Ex' tambem nao esta sabendo 
nos dizer. 

o SR. MARIO BERNADINI - Permito-me, entao, 
repetir. 

Dei urn "como" - nao sei se esse "como" e satisfat6rio 
- sei se 0 Sr. chegou a entende-Io. 

Vou tentar ser mais claro: a reserva de informatica, enten­
did a <,:omo a proibic;ao de importac;ao, ou a sujeic;ao a buro­
cratas do Governo do direito de importac;ao, esta errada. 
Mais claro do que isso, nesse aspecto, mio poderia ser. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG - Importac;ao 
de componentes da fabricac;ao local? 

o SR. MARIO BERNADINI - A importac;ao de pro­
dutos e eventualmente ate de componentes, hoje, e sujeita 
a aprovac;ao. 

Se abrirmos a importac;ao de bens de alta tecnologia e 
de microeletronica sem barreiras alfandegarias, nao sobrevive 
a industria nacional de microeletronica. Vai ocorrer 0 que 
aconteceu com os televisores e os videocassetes no Pais. A 
industria nacional de sao Paulo e do Rio de Janeiro foi substi­
tuida por uma industria de montadora na Zona Franca de 
Manaus. Ela vai desaparecer. 

Considerando que e importante para 0 futuro 0 Pais domi­
nar - tal como 0 Almirante Flores declarou - 0 cicio de 
combustivel, - e urn cicio de urn reator nuclear; considerando 
a importancia para 0 Pais de dominar essa tecnologia de ter 
uma massa critica de pesqUisadores, de profissionais, de indus­
tria e de empresas que trabalhem com este setor, alguma 
coisa deve ser feita para permitir que este setor se desenvolva 
no Pais. 

Esta alguma coisa, classicamente, tern duas formas: a 
I de barreira alfandegaria, que exclui; segundo, incentivos, que 

excluo por principio; a terceira e apenas uma proposta, uma 
sugestao a ser analisada: e 0 financiamento, a juros nao subsi­
diados, -porque nao chama de juros a 8% ao ana subsidlados 
-, financiamento a juros tais que permita uma equalizac;ao 
do pr~c;o a valor presente, compativel com 0 prec;o de estoque. 

E esta a sugestao. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Co vas) -Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Ariosto Rolanda. 

o SR. ARIOSTO ROLANDA - Sr. Presidente, Srs. 
Deputados, Srs. Conferencistas, para mim flCOU muito claro, 
na exposlc;ao dos dois, que a base do desenvolvimento de 
qualquer Pais comec;a pela Educac;ao e passa pelo desenvol­
vimento cientffico-tecnoI6gico. Assim colocou 0 Almirante 
e assim colocou 0 Dr. Mario Bernardes, que foi amda mais 
alem; ele CltOU 0 caso do Japiio, urn pais sem recursos naturals, 
com pouca mao-de-obra e que chegou a urn estagio de des en­
volvimento em que hOle se encontra, devido a sua base cultu­
ral, a sua base educacional. 

Concordo plenamente com 0 Dr. Mario, quando ele ob­
serva que 0 caminho seria comec;ar pela Educac;ao. Temos 
que ganhar tempo e ai vern uma preocupac;ao maior: como 
avanc;ar no desenvolvimento cientifico e tecnol6gico do Pais, 
com as fronteiras de conhecimento que temos, a Biotecno­
logia, a Quimica fina, a Engenharia Genetica, novos materiais, 
se existem aqui 26 milh6es de analfabetos? Como enfrentar 
esse choque cultural? 

o Dr. Mario mencionou que 0 modelo adotado no inicio 
de 70 foi para a substituic;ao da importac;ao. Mas esse modelo, 
que eu contesto s6 beneficiou praticamente 0 Centro-SuI. 
Quando falamos em atraso tecnologico, temos que pensar 
neste Pais como urn todo. Como convlveriam com esse avanc;o 
tecnologico as regi6es mais subdesenvolvidas como 0 Norte 
eo Nordeste, onde 0 atraso e muito maior, com uma concen­
trac;ao maior de a pobreza e de analfabetismo? 

No domingo, estivemos numa cidade do interior, Limoei­
ro do Norte, inclusive com 0 Senador Beni Veras da Comissao; 
e Vlmos, naquela regiao, uma area lrrigada do DNOCS, com 
tecnologia de ponta, usando biofertilizantes, usando pivo cen­
tral. E eu perguntava: 0 povao vai flcar em volta da cerca 
venda 0 pivo rodar? Como trazer esse povo para participar 
do processo de desenvolvimento? 
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Parece-me que isso e urn desafio importantissimo para 
todos nos. 

E pergunto se 0 lobby de matenais, principalmente no 
setor da Abimac, nao e uma ameac;a para 0 setor? Pelo que 
entendi, 0 setor de bens e capital ainda esta trabalhando numa 
gerac;ao anterior a ultima gerac;ao? 

E aqui vao algumas perguntas especfficas, primeiro para 
o Almirante, que disse que 0 Regime Juridico Vnico coloca 
as instituic;oes de pesquisa numa camisa de fore<a. Isso e verda­
de, mas nao esta acontecendo apenas com os institutos da 
Marinha, mas com todos os instItutos do Pais, que antes ti­
nham urn modele de fundac;ao e que eram flexiveis, e hoje 
se transformaram numa autarquia, numa verdadeira camisa 
de forc;a. Com isso. houve uma defasagem salarial violentfs­
sima, proibic;ao de contratac;ao e evasao de cerebros. 0 St. 
Almirante observa muito bern que essa evasao po de acarretar 
a perda de memoria da instituic;ao e e que esta acontecendp 
na malOria delas. 

Pergunto ao Almirante: primeiro, existe muita rotativi­
dade nl)s institutos de pesquisas, ja que 95% do pessoal que 
o Sr. colocou era de civis? Como 0 Sr. veria 0 acordo dos 
militares com paises ·mais avanc;ados, acordo militar do Brasil 
com Estados Unidos e outros? Seria positivo esse acordo volta­
do para a transfen!ncia de tecnologia? Em que estagio se 
en contra 0 ciclo de uranio? E af vern a pergunta de urn nordes­
tino. Como a Marinha poderia ajudal as regioes mais pobres, 
principalmente 0 Nordeste, quando existem ainda pescadores 
com suas jangadas? Nao seria oportuno transferir tecnologia 
mais simples, nem que seja de embarcac;ao; ou orientac;oes 
tecnicas, sobre a identificac;ao de cardumes ou de peixes? 
Como a Marinha poderia participar do processo de desenvol­
vimento dessas regioes mais pobres, principalmente na area 
dos pescadores, on de eles estao carentes de tudo, e ainda 
utilizam jangada? 

Ao Dr. Mario, eu perguntaria: Qual 0 investimento do 
setor da Abimac, se ele tern esse numero, em ciencia e tecno­
logia? Por,que em estudo recente que fizemos junto ao CNPQ, 
verificamos que 0 setor industrial participa com menos de 
7% dos recursos totais em Ciencia e tecnologia, isso e urn 
panorama nacional, menos de 7% do total de recursos, quando 
parses como os Estados Unidos, a Alemanha, cuja partici­
pac;ao chega a ordem de 50 a 60% e 0 setor nacional participa 
com apenas 6, 7 por cento. 

Segundo: como se da a integrac;ao universidade-empresa, 
se esses compartimentos ainda continuam estanques incomu­
nicaveis? Que recomendac;oes a AbilJlac daria para que tives­
semos uma universidade mais ativa, voltada para resolver os 
problemas da industria? Cursos de pos-graduac;ao, em Enge­
nharia Aplicada, por exemplo? 

Terceiro: 0 Sr. mencionou a ameac;a desse plano de com­
petitividade industrial; quer dizer, 0 plano de competitividade 
industrial, de que 0 Governo fala basicamente, baseia-se na 
importac;ao do que ele chama de tecl1ologia. Mas tecnologia 
nao se importa, 0 que se import a sao equipamentos. Tecno­
logia, transfere-se. Fala-se muito numa linguagem de impor­
tac;oes de tecnologias avanc;adas. Vamos modernizar 0 nosso 
parque industrial e trazer equipamentos mais modernos para 
o Pais. Considero isso uma ameac;a muito grande a empresa 
nacional. 

Quanto a area de Informatica, eu pergunto: qual seria 
a estrategia ado tad a para evitar a capitulac;ao da empresa 
nacional, que caminha para isso, se for aprovada a Lei da 
Informatica, que esta sendo encaminhada pelo Governo? Nao 

tenho a menor duvida de que vai ser urn desastre para a 
industria nacional pois ja avanc;amos muito, porque e uma 
industria que emprega mais de 100 mil pessoas e e responsavel 
pelo faturamento da ordem de 7 bIihoes de dolares. Se 0 

p'roduto e caro, e de vi do a alta tributac;ao existente no Pais. 
E 16gico que temos que avanc;ar economicamente. Entao, 
advogo que seJa feito 0 joint venture; que se traga urn parceiro 
e se estabelec;am clausulas de transferencia de tecnologia, in­
clusive, averbadas no INPI. Porque, s6 assim, teriamos a ga­
rantia de que aquela industria com tecnologia moderna iria 
transferir para a empresa nacional dentro de urn consorcio, 
que chamamos de joint ventures, e poderiamos avanc;ar tecno­
logicamente. 

Segundo: nao devemos estender os financiamentos do 
BNDES, como estao querendo, para empresa multinacional. 
Para mim, isso nao tern 0 menor sentido, principalmente quan­
do 0 Congresso votou a lei contrariando 0 investimento para 
empresa multinacional, nao permitindo que se financie empre­
sa multinacional. Penso que 0 financiamento para empresa 
multinacional nao pode ser feito por organismos de des envol­
vimento, como BNDES, Banco do Nordeste ou Sudene, seja 
la de onde for. Esses recursos tern que ser protegidos para 
empresa nacional. E se e que tern que haver subsidios, esses 
tern que ser para empresa nacional. Tambem nao concordo 
com essa avalanche de subsidios, porque cna urn vicio perigo­
so: a competividade. 

Entendo que 0 grande Incentivo que se podena dar seria 
o Governo garantir recurs os para pesquisa e desenvolvimento 
tecnol6gico das nossas empresas, porque ja avanc;amos muito. 
E preciso que procuremos conhecer 0 que ja existe de tecno­
logia na area de informatica. 

Eram essas as colocac;oes que queria fazer para os dois 
expositores. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Tern a palavra 
o Sr. Ministro. 

o SR. MARIO CESAR FL6RES - A sua primeira 
pergunta refere-se a questao do Regime Juridico Vnico. Efeti­
vamente, quando estava sendo tratado esse projeto de lei 
no ~c:mgresso Nacional, tent amos mostrar as diflculdades que 
advmam para setores tecnologicos do servic;o publico. Talvez, 
a marca que ainda exerce maior presenc;a no servic;o publico 
seja a do velho burocrata - Machado de Assis, Lima Barreto 
- que esta inteiramente ultrapassada. Hoje, no Ministerio 
da Marinha, quem me interessa como funcionario civil sao 
os tecnicos. 

Entao, tentamos mostrar que haveria dificuldades de ad­
ministrar a questao do funcionalismo civil, com as regras rigi­
das e corretas para a burocracia do Estado. Niio tivemos suces­
so, mas nao e, como V. Ex' disse, apenas nas nossas organiza­
c;oes. Isso se refere a toda area da Secretaria de Ciencia e 
Tecnologia e a outras orgaizac;oes do Estado que executam 
esse tipo de atividade. 

Imaginamos que se de va promover uma tentativa de alte­
rar isso, atraves de urn projeto de lei que melhore essa situac;ao 
no que concerne a essas organizac;oes selecionadas, sem 0 

risco de se estender para todo mundo, tomando cuidados 
dessa natureza, mas que se permita a contratac;ao por urn 
salario de mercado, de alguem que conhec;a fibra de carbono, 
que saiba trabalhar com ceramica. Decididamente, nao e com 
salario de servidor publico que urn tecnico especializado vai 
trabalhar para n6s. 
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Os pIanos de carreira, que estao dependendo do projeto 
de lei que esta em curso no Senado Federal, poderao aliviar 
um pouco a questao, mas nao resolvem. Queria chamar a 
aten((ao de V. Ex' e de todos os presentes para este problema, 
que vai ter que emergir a ser revisto: tecnologia no servic;o 
publico nao e igual ao resto. 0 arsenal de Marinha do Rio 
de Janeiro, por exemplo, e uma industria mecanica, eletrica 
e de estruturas como todas as industrias mecanicas, eletricas 
e de estrutura. E, ele esta, hoje, sob 0 controle Uei lei do 
Regime Jurfdico Unico. 

Assim, em urn lugar que, hoje, preciso de soldadores; 
amanha, de eletricistas; depois de amanha, de montadores, 
todos sao funcionarios publicos. E, para trocar 0 pessoal, 
dependo de concurso pubhco, 0 que e inviavel. Nao posso 
fazer.concurso publico para, amanhii, admitir 20,30,40 sold a­
dores, de que nao precisarei daqui a seis meses. 

Isso e algo com que estamos engasgados, e estamos ten­
tando, com a Secretaria de Administrac;ao Federal, uma ideia, 
urn projeto a ser remetido ao Congresso Nacional para dar 
soluc;ao a essa questao. Nao se faz funcionar uma industna 
com regime de servidor publico. 

Quanto a rotatividade, e grande. Perdemos muita gente. 
So nao e desesperadora a situa((ao porque, como vivemos 
urn processo de recessao, as ofertas fora nao sao a ponto 
de justiflcar uma maior safda de pessoal, 0 que preocupa. 

o SR. ARIOSTO ROLANDA - A institUl((aO tern per­
dido a memoria em alguns setores? 

o SR. MARIO CESAR FLORES - Nao, nao chegamos 
a isso, ate porque, .como temos urn plano muito bern organi­
zado de preparo de pessoal. Mantemos sempre nao apenas 
urn sabendo uma coisa, mas urn e outr~ que acabou de saber; 
e urn tercelro, que esta come((ando a aprender. Temos isso 
muito bern projetado e planejado para os pont os que sao 
crfticas, evidentemente. 

Acordos: Nao existe a menor hip6tese nem raziio para 
acordos militares da amplitude do Acordo 52. Isso se justificou 
em uma epoca em que havia a percep((ao de uma amea((a 
comum, qpe hoje nao existe. Quer dizer, nao se faz um acordo 
militar por fazer, ele acontece contra alguma coisa ou em 
defesa de alguma coisa. 

Agora, 0 que realmente achamos que pode acontecer 
e a oferta de acordos ou que nomes possam dar - memo­
randos de entendimento, protocolos de inten((ao ou coisa pare­
clda - para transferencia da chamada tecnologia sensivel. 
Para esses casos, a posi((ao que temos defendido junto ao 
Ministerio das Rela((oes Exteriores e levado ao Presidente 
da Republica e de que cada caso tern que ser estudado. Nao 
nos convem acordos ou memorandos abrangentes do tIpo 
"transfiro-lhe a tecnologia do giroscopio, mas 0 senhor nao 
po de fazer aviao de certo tipo". Quer dizer, nao tern nada 
aver uma coisa com a outra. Transferir-se a tecnologia do 
giroscopio condicionado a que so use 0 giroscopio para isso 
ou aquilo, nao po de vender para tais e tais paises e razOllvel, 
ate porque 0 receptor tern que se sujeitar as regras especfficas 
de quem passa, mas nada muito abrangente. 

Ra anos, quando servi no Estado-Maior das For((as Arma­
das, tive oportumdade de trabalhar com urn projeto dessa 
natureza, que era urn acordo abrangente. Receberiamos deter­
minadas tecnologias sensiveis enos submeterfamos a regras 
que liquidavam com algumas possibilidades de comercializar 
produtos, inclusive aqueles que nada tinham a ver com aquela 

tecnologla transferida. Isso nao pass a pela nossa cabec;a. Mas 
acordo, caso a caso, e ate razoavel que ocorra. 

CIcio do combustivel nuclear - Antes de 1979, quando 
a Marinha se enganjou no programa, 0 Brasil ja dominava 
a tecnologia da obten((ao do yellow cake concentrado de uranio 
do qual temos uma instalac;ao em PO((OS de Caldas. Esse e 
o primeiro passo. Ra uma reduc;ao das Impurezas do minerio 
de uranio e, depois, a produ((ao do yellow cake, que e urn 
concentrado. Jei dominamos essa tecnologia. 

Tentamos, naquela ocasiao - talvez V. Ex' recorde dessa 
historia na imprensa - comprar tecnologia francesa ou trans­
ferir, como diz V. Ex', tecnologia francesa, pagando para 
a transforma((ao do yellow cake em hexafloreto de uranio, 
que e 0 gas que contem uranio e e enrjquecido. Nao consegui­
mos, porque a Franc;a nos irnpos condic;oes draconianas de 
controle. Terfamos que submeter aos ,:otroles da Agencia 
Internacional de Viena todas as mstala((oes que nao tinham 
nada a ver com a tecnologia tranferida. 

Entao, 0 Instituto de Pesquisas de Energia Nuclear de 
Sao Paulo, 0 Ipen, concentrou-se no desenvolvimento da tec­
nologia e obteve sucesso rapido. Rei urn processo quimico 
quando 0 yellow cake passa a hexafloreto de uranio. Roje 
existe, no Ipen, uma instalac;ao, que e um grande laboratorio 
ou uma pequena industria, como queiram, que produz 0 hexa­
floreto de uranio para as nossas necessidades atuais. 

E certamente existe a previsao - devemos come((ar ainda 
este ana - de uma unidade industrial em Iper6. 

o passo seguinte ao gargalo da questao pe 0 enriqueci­
mento. Depois de estudarmos 0 caminho que 0 CTA estava 
tentando seguir, que e 0 caminho do laser, concluimos -
os nossos tecnicos, que sao poucos, e os tecnicos de empenho, 
que sao muito mais - que era um caminho muito longo e 
duvidoso, que era muito mais l6gico optarmos por um dos 
caminhos ja tradicionalmente vencidos no mundo. Ravia a 
difusao gasosa e a ultracentrifuga((iio. 

Quanto ao Jet nozzle, como V. Ex'S sabem, havia uma 
tentativa alema de desenvolve-Ios com 0 nosso dinheiro. Nao 
deu certo. Todos os tres precisam de hexafloreto de uranio. 
Opt amos pela ultracentrifugac;iio, que eo caminho que 0 Almi­
rante Alvaro Alberto, urn insigne cientista brasileiro, que era 
oficial de Marinha, mas era urn cientista, tentou iniciar nos 
anos 50 e que foi objeto de uma comissao parlamentar de 
inquerito. Assisti a algumas sessoes, pois eram publicas, quan­
do era Segundo-Tenente. E, assisti, nessas sessoes publicas, 
a destruic;ao do Almirante Alvaro Alberto, sob grande influen­
cia de lobby, sobretudo norte-americano. Optamos pela ultra­
centrifugaC;ao; come((amos a pesquisa-Ia - nos e nosso pessoal 
da area naval - e chegamos ao primeiro sucesso laboratorial 
em 82. Concluimos, entao, que tinhamos condi((oes de partir 
para uma escala. Isso esta sendo feito muito lentamente em 
Ipero. Estamos com cerca de 650 ultracentrffugas de urn pro­
jeto de cerca de 5 mil ultracentrffugas. Trata-se de uma de­
monstrac;ao porque que tecnologicamente esse principal gar­
galo da questao esta superado. Estamos enriquecendo 0 ura­
nio, 0 hexafloreto, inclusive 0 de Sao Paulo que, do Ipen 
e levado a Ipero, onde e enriquecido. Precisamos ampliar, 
evidentemente, essas instala((oes. Estamos tratando disso, pro­
duzindo as maquinas, apenas num ritmo muito lento, por 
falta de recursos. 

o passo seguinte, que e a produ((ao de oxido de uranio, 
esta absolutamente superado; nao temos problema. A peque­
na fabriqueta funciona no Ipem, nas intala((oes da Copesp, 
em Sao Paulo e, para as necessidades dos pr6ximos anos, 
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no Brasil, aquilo e abosolutamente satisfat6no. Ha urn proble­
ma metalurgieo ja superado, pois ja estamos produzindo as 
varetas, aqueles mecanismos onde sao inseridas as partilhas 
para as quais ja temos tambem a teenologia no Ipem. Era 
urn das coisas que se supunha precisariamos ou pelo menos 
seria util a urn acordo com a Argentina, uma vez que esse 
pais ja tern essa teenologia. Mas n6s tambem chegamos a 
ela. Agora estamos dependendo apenas de recursos para. am­
plia<rao a dimensoes de demonstra<rao industrial. As instala­
<roes do reator fabricado na industria nacional de bens de 
capital foram contratadas e estarao sendo feitas provavelmente 
nessas poucas encomendas. 0 vasa de reator e 0 nucleo do 
reator tambem estao sendo fabricados e - como disse M 
pouco - jaestamos recebendo as instala<roes do ciclo de vapor. 

o SR. ARIOSTO HOLANDA - A Alemanha nao che­
gou a transferir a tecnologia de Angra I? 

o SR. MARIO CESAR FLORES - Nao, a de Angra 
Ie da Westinghouse; e americana. Angra II e III tern tecno­
logia alema. Toda aquela estrutura montada pela Nuclebras 
com a Nuclen, que e uma empresa de engenharia nuclear, 
destinava-se a receber tecnologia alema. Isto nao andou bern. 
Nao e apenas uma questao de dificuldades financeiras, nao 
aQdou bern. Os pontos criticos dessa transferencia eram manti­
dos nas maos de tecnicos alemaes. 0 nosso pessoal foi treinado 
na Alemanha - a Nuclebras manteve pessoal na regiao de 
Frankfurt durante anos - mas nao tinha aCesso ao "pulo 
do gato" na tecnologia. 

Atualmente tudo esta totalmente parado; a Nuclen, que 
e a alma da inteligencia esta, hoje, pendurada em Furnas, 
na Eletrobras, mas com muito pouea atividade. Estou-me 
referindo a questao das usinas. Quanto a parte do ciclo em 
si, montou-se em Resende uma cascata de experiencia -
de jet nozzle - que nunea.funcionou. Esta la, "engasgado". 

Com rela<rao a pesca, Senador, faremos umas ilacroes de 
natureza que transcende mteiramente Ii Marinha: a pesca e 
uma enteada do servi<ro publico brasileiro, ja 0 era; a Sudepe 
ja era enteada do Ministerio da Agricultura e, hoje, a pesca 
e a filha n:jeitada do Ibama. Na verdade, nao se ve nenhum 
entusiasmo, nao se via no Ministerio da Agricultura e nao 
se ve no lbama, nenhum ~ntusiasmo pela pesca. No Ministerio 
da Agricultura, 0 pouco que havia era uma visao de produ<rao 
de proteinas, uma tarefa eompatfvel com 0 referido Ministerio. 
Hoje, quando M alguma referencia a pesca e a respeito da 
sua repressao, e a visao ambientalista do Ibama. Os pescadores 
mencionados por V. Ex', praticamente artesanais do Nor­
deste, como outros em S,anta Catarina e em outros lugares, 
sao penalizados por delitos cometidos em rela<rao Ii regras 
estabelecidas para para prote<rao da especie. 

o SR. ARIOSTO HOLANDA - e mais urn enfoque 
da transferencia de conheeimentos teenicos, digamos, de equi­
pamento, de barco porque eles nao detem a tecnologia, mas 
hoje ja existe ate a tecnologia de ferro e cimento, que e 
simples, para a qual podem transferir. Eles ainda esfao depen­
dendo daquelas jangadas; mas e a transferencia da tecnologia 
da embarca<rao? 

o SR. MARIO CESAR FLORES - Senador, a tecno­
logia da embarca<rao naval, marinheira, portanto, esta estrutu­
rada para ser disseminada no que concerne as embarca<roes 
de pesea que eu ehamaria de industrial. Existem algumas eseo­
las pela Brasil que repassam ao pessoal essa teenologia do 
uso de embareacroes maiores. A tecnologia da pesea artesanal, 
realmente, nao conhe<ro, nao e uma atribuicrao do Ministerio 

da Marinha, nao conhecro nenhuma escola, a nao ser uma 
que me parece exishr em Itajai, uma pequena escola de pesea 
artesanal. Seria, sem duvida alguma, urn programa de natu­
reza s6cio-econdmica, util, que e ensinar a essa gente a tirar 
mais proveito daqueles equipamentos rudimentares que eles 
tern. 

A contribuicrao que possamos dar, em termos dp, oceano­
logia, de conhecimento dos locais adequados Ii pesca, que 
tipo de pesca deve ser feito, e uma tarefa que se impoe ser 
executada, recai nas atribuicroes da Comissao Interministerial 
para Recursos do Mar, de que 0 Ministro da Marinha e 0 

coordenador, - em urn colegiado - e tern sido sistemati­
camente passadas, ana ap6s ano, para frente, por falta de 
recursos. Precisamos de algumas embareacroes que tern que 
ser equipadas para essa pesquisa e, 0 dia que tivermos isso 
feito, alem de sabermos 0 que se pode pescar sem degradar 
a especie, poderemos dizer ao pessoal as epocas em que certas 
pescas sao mais rentaveis e os locais a que mais devam se 
dediear. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - com a palavra 
o Dr. Mario Bernardini. 

o SR. MARIO BERNADINI - Sr. Ministro, basica­
mente eoncordo com a exposic;ao que V. Ex' fez. Na realidade, 
a industria privada nacional investe pouco em ciencia e tecno­
logia por varios motivos. Esse numero que V. Ex~ cita, porem, 
tern que ser tornado com algum cuidado, porque sao tantas 
as restricroes e as regras para se aproveitar dos beneffeios 
fiscais do investimento em tecnologia que a maioria das empre­
sas, a minha - posso dizer em nome pessoal - e muitas 
outras que conhecro investem dinheiro sem declarar que e 
investimento em cieneia e tecnologia, porque da mais mao-de­
obra. Preparar papelada, conseguir os incentivos e as dedu<roes 
do Imposto de Renda nos limites dados, do que faze-lo sem 
dar muita satisfacrao. Entad, 0 numero e maior do que 0 

que V. Ex' indica. Estimamos, no setor de bens de capital, 
de ordens de 0,5 e 1 % do faturamento. Ainda, e baixo, se 
comrarado com paises do Primeiro Mundo, neste setor. Por­
que nos paises do Primeiro Mundo 0 investimento global eda 
ordem de 2 a 3%, nas global - no setor de bens de capital 
e mais pesado. Setor de bens de capital, de informatica, de 
microe16tronica sao muito mais pesados. 

You dizer alguns problemas eorrentes, com relacrao a 
investimentos em tecnologias no Brasil: 0 Finex foi urn forte 
avancro para coloear Ii disposicrao do setor privado recursos 
para investimento em tecnologia. 0 ofl;amento do Finex deste 
ano para esse setor, se nao me engano, e da ordem de 300 
milhOes de d6lares. Ate maio, nao M urn tostao do finex 
disponivel para isso. 

Ocorre, entao que V. Ex' prepara urn programa de inves­
timento em tecnologia, M urn tempo para preparar, ha urn 
produto que se quer alcancrar, urn mercado que se quer desen­
volver, urn concorrente que, eventualmente, la fora esta pen­
sando em trazer ou em importar isto ou aquilo. Nao po de 
V. Ex! eventualmente esperar a aprovacrao do Finex, comecra, 
se entao, a colo car recursos pr6prios, que, ate a aprova~ao 
do Finex, nao sao reconhecidos como contraparte e nao entra 
na sua estatistica. Portanto, a par de termos investimentos 
baixos, temos investimentos nao reconhecidos. 
o segundo t6pieo que 0 Sr. levanta, a integracrao universidade­
empresa, lamentavelmente, ainda e uma etiqueta, e urn modis­
mo. nao existia nada· ate hci poueo tempo. Toaos chegaram 
a eom;lusao de que era importante a integracrao universidade-
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empresa, as associac;6es de classe criaram departamentos para 
isso e as universidades criaram departamentos para 0 mesmo 
fim. A gente faz as reunioes, protocolos de mtenc;oes, assina 
acordos. Em term os pniticos, mio acontece nada De novo, 
por que mio acontece nada e urn caso complicado. Nao acon­
tece nada porque, primeiro, a estrutura de funcionamento 
e, de novo, de *a003*ftiming *aOO1 *fdas duas instituic;oes e 
muito diferente. A e,mpresa quer 0 problema resolvido agora, 
ja, 0 mes que vern. E urn problema premente, e urn problema 
tecnol6gico. 0 pesquisador, na universidade, quer pesquisar 
aIguflla coisa, 0 program a plurianual e que, eventualmente, 
possa ser aplicado tecnologicamente. Compatibilizar essas 
duas formas de pensar e muito diffcil. Eu dIria que as expe­
riencias mais mteressantes, mais produtivas de integrac;ao fo­
ram feitas quando a universidade fez pequenas estruturas cha­
madas micleos. Nucleac;ao tecnol6gica. A Universidade de 
Sao Carlos fez alguma coisa nesse sentido com algum sucesso. 
realmente, transferencia de tecnologia da universidade para 
o setor industrial. Ela criou uma estrutura que permitiu a 
seus pesquisadores por em pnitica as ideias eventualmente 
surgidas. E permitiu que os industriais da regiao tlvessem 
conhecimento dessas ideias sendo postas em pratlca e, even­
tualmente, financiassem com capital de rISCO ou associac;oes 
societarias. Isso causou, na regiao de Sao Carlos, 0 surgimento 
de pequenas empresas de altissima tecnologia e bem-suce­
didas. Seria 0 conceito de parque tecnol6gico. Eu diria que 
is so tern dado algum resultado. Na integrac;ao universidade­
empresa, entendida como simples convenios bilaterais - eu 
ja assinei, na condic;ao de vice-presidente da Abimaq uns 
tres ou quatro -. nao c~nseguimos, nada. Por outro lado, 
nao e para se desistir. E uma dificulda?e de crescimento, 
de dialogo, de comunicac;ao, realmente. E uma maneira dife­
rente de pensar, de urn lado e do outro, que tern que ser 
~uperada, aplainada, entrosada, ate que se consiga alguma 
coisa melhor. Estamos tt:ntando, agora, neste ano, e ao longo 
do ana que vern, preparar urn programa de reciclagem dos 
profissionais que militam nas empresas, dentro das universi­
dades e VIce-versa, dos docentes da universidade, dentro das 
empresas lanc;adas tecnologicamente, de modo que haja uma 
transfusao de conhecimentos te6ricos e pniticos em mao du­
pia. Este trabalho me parece bastante produtivo nas suas possi­
bilidades. 

Urn terceiro ponto que n6s estavamos tentando, e ai eu 
retorno a posic;ao que 0 Almirante Flores colocou, e que, 
efetivamente, a tecnologia nao e transferida de boa vontade, 
por ninguem. Quando se compra urn pacote fechado, normal,­
mente e alguma coisa que naoe mais de ultima gerac;ao. E 
impensavel conseguir tecnologia de ultima gerac;ao. E absolu­
tamente impraticavel, ninguem vende. Quando alguem vende 
alguma coisa, e porque ele ja tern alguma coisa melhor na 
mao: Entao, ele vende aquilo. Mas como a tecnologia hoje 
e basicamente, uma soma de conhecimentos humanos, a tec­
nologia e a ciencia das tecnicas, e reside basicamente nas 
pessoas. Nao e hardware, e basicamente software. Eu acho 
que 0 pais, neste caso, tern urn gap mais facilmente preenchido 
do que teria se tivessemos de fazer hnhas de produc;ao carissi­
mas, como na epoca da industria automobilistica classica. Ho­
je, 0 Almirante Flores diz que com 1000 homens, 1000 cabec;as 
ele toca urn programa de pesquisa da Marinha. Mil cabec;as 
custam 30 milhoes de d6Iares-ano, bem-pagos, no Brasil. A 
3 mil d6lares/mes cad a urn. Portanto, e barato. 0 caminho 
que 0 Pais po de ter e importar cabec;as, naqueles setores onde 
"correr atras do bonde" faria com que n6s perdessemos 0 

folego e nao alcanC;assemos. Em quimica fina, novos materiais, 
em microeletronica e mais facil conseguir uma massa crftica 
importando gente, oferecendo casa, comida, urn born salario 
e, eventualmente, roupa lavada, do que tentar partir de zero. 
E e mais facil importar gente do que importar hardware, 
principalmente se ha urn pais lindo a oferecer, com praias, 
sol, coqueiros, caipirinhas, etc. Alem do mais, se 0 Sr. pagar 
bern, 0 pessoal vern. Entao, nisto, nO's podemos ter urn sucesso 
maior do que importar fabricas. 

Por ultimo, dois assuntos com relac;ao a financiamentos 
e constituic;ao de sociedades: V. Ex' sugere que joint-ventures 
e uma soluc;ao possivel, foi adotada com sucesso em varios 
paises, mas 0 capital s6 vern se nao se restringe excessivamente 
a sua mane Ira de atuar e a sua folha de ser retribuido. Ou 
seja, nao adianta dizer: "Ok, eu abro uma joint-venture, mas 
quero que eles exportem 50% da produc;ao, que eles insistam 
20% em pesquisa, que fac;am isso, fac;amaquilo." E nao vern. 
Ele vai comparar com algum outro pais onde ele possa investir 
e decide se con vern ou nao convem. 

Portanto, temos que ter em mente, sempre, que temos 
que oferecer condic;oes ao capital estrangeiro, que ele possa 
optar por urn pais em condic;6es de igualdade com outros. 
Como ha paises que estao entregando tudo e mais alguma 
coisa, 'fIca dificil colocarmos barreiras e protec;6es, defesas 
para 0 capital nacional. Nesse caso, mio somos mais, deixamos 
de ser a partir da decada de 70, a "menina dos olhos de 
ouro", 0 pais "deitado eternamente com berc;o explendido" , 
o pais do futuro. Nao somos mais procurados. Nao somos 
nem sequer citados. Hoje, nao somos nem uma opc;ao de 
investimento par ao'capital multinacional. Nao podemos con­
tar, a curto prazo, com investimentos'sensiveis de capital es­
trangeiro. Nao podemos contar, a curto e medio prazo, com 
investimentos financeiros. Os bancos, ainda que paguemos 
tudo e mais alguma coisa, vao nos olhar torto por mais 5 
ou 10 anos. Temos que pensar em desenvolver recursos pr6-
prios para fazer alguma coisa. 

Agora, os recu~sos sao escassos. Temos urn BNDES que, 
numa epoca de recessao, corta os financiamentos para bens 
de capital, de niveis hist6ricos de 70 a 80% para 50%. 0 
Finame, hoje, financia 50% do bern comprado. Ele financiava, 
ate do is anos atras, 70, e chegou' a financiar 90%. Entao, 
numa epoca de recessao, quando as empresas sao penalizadas 
por perda de resultados e por falta de mercado, elas sao penali­
zadas tambem se elas decidirem investir, porque tern que 
pensar em desembolso de recursos pr6prios que nao tern. 

A par disso, 0 BNDES abre urn financiamento para ma­
quinas importadas, chamadas Finame, nos mesmos moldes 
que oferece para 0 equipamento nacional. 

Entao, e de se pensar 0 que se "quer efetivamente com 
a industria nacional. 

Devo dizer que muitas industrias de bens de capital no 
Pais estao, devagar, transformando-se de produtores em re­
presentantes tecmcos de empresas de hi de fora. Estao desin­
vestido. Nao sao s6 as multicionacionais que estao desinves­
tindo. Nao sao s6 as multinacionais que estao desinvestindo 
no Pais. As empresas nacionais tambem estao desinvestindo. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Tem a palavra 
o Senador Coutinho Jorge. 

o SR. COUTINHO JORGE - Sr. Presidente, Srs. Sena­
dores, Srs. Deputados, Srs. Conferencistas: 

Acredito que e import ante que esta CPI, entendendo 
o objetivo da mesma, busque exatamente as causas que leva-
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ram ao atraso a tecnologia brasileiro, os empecilhos e, sobre­
tudo, as propostas com alternativa de solu'Oao. 

Centrado nessa ideia, vou encaminhar as minhas quest6es 
aos ilustres conferencistas que, por certo, trouxeram a excep­
cional contribui'Oao a esta CPI. 

Com rela'Oao a S. Ex', 0 Ministro da Marinha, concordo 
que, ao lado do quadro que apresentou em termos de perspec­
tativas para os proximos 10 anos, V. Ex' mostrou, sobretudo, 
alguns propostas para viabilizar esse quadro, esse cemirio para 
os proximos 10 anos. E colocou logo dizendo uma coisa muita 
clara: que precisamos de continuidade, de uma politica de 
ciencia e tecnologia no Brasil. Significa, talvez nao na Mari­
nha, mas no Brasil, como urn todo, que nao temos isso. E 
a primeira condi'Oao. 

Concordo, realmente entendo, a area militar tern urn 
tipo de nonna, urn tipo de disciplina diferente da outra area, 
que e a civil. Mas, mesmo assim, a area militar pode ser 
penalizada se nao obtiver recursos 0 Plano Plurianual de Inves­
timentos do Governo Federal. Significa dizer - e eupergun­
taria, como primeira quesfao - que terfamos que ter urn 
plano global de medio e longo prazo que contemple, entre 
outras coisas, evidentemente, a prioridade, a estrategia em 
ciencia e tecnologia. Isso e fundamental. Eu perguntaria se 
isso e crucial. 

Segundo, V. Ex' tambem nos mostrou empecilhos, entre 
outros. Temos 0 Regime Jurfdico Unico. E u,ma lei nova~ 
mas que, no seu entender, cria problemas graves para a area 
de ciencia e tecnologia. 

Precisamos de uma politica salarial justa, de mercado, 
e urn plano de carreirll que atenda exatamente esse setor. 
A sugestao de V. Ex', concreta, para esta Comissao e que 
se tente uma solu'Oao de mudar a lei para beneficiar isso. 

A terceira, evidentemente, para naome alongar mais, 
diz respeito a vinda de tecnicos estrangeiros, como disse 0 

Dr. Mario Bernadini e V. Ex', que e fundamental para agilizar 
esse gasto, diminuir, para que possamos realmente minimizar 
exatamente alguns problemas graves nesse atraso tecnologico. 
Significa que temos que ter uma legisla'Oao tambem. Uma 
legisla'Oao que privilegie - e isso tambem e tarefa da CPI 
- as cabe'Oas estrangeiras importantes para 0 Brasil. Isso 
foi colocado por V. Ex's 

No que diz respeito ao Dr. Mario Bernardini, concordei 
com alguns aspectos das causas do atraso tecnologico, que 
acho que e a missao dessa CPI. Rouve um erro do diagnostico 
brasileiro em 70 em rela'Oao ao que e realmetne 0 desenvol­
vimento, 0 que e crescimento. E houve exatamente uma visao 
equivocada em dizer que 0 Brasil e um Pafs de alta potencia­
lidade de recursos natutarais. E 0 e. Temos a Amazonia, 
somos ricos. , 

You dizer uma coisa: fui ao Japao em 1970, perfodo 
em que era Secretario de Planejamento da Amazonia no meu 
Para, fiquei profundamente decepcionado com 0 Japao. Co­
nhe'Oo 0 Japao de ponta a ponta, de norte a suI. Fui como 
um tecnico, como estudioso que iria discutir esses problemas. 
Pobre, decepcionante, inclusive, para mim, foi 0 Japao. Nao 
se mora direito lao 0 problema e serissimo. Fiquei ufanista 
com 0 Brasil. Mas, em compensac;ao, eu vi que a educa'Oiio 
e priorizada e a industria altamente com tecnologia de ponta. 
Vi, inclusive, que 0 japones antes de entrar pa,ra a fabrica 
fazia exercfcios, havia displina e organiza'Oao. E uma coisa 
impressionante. Entao, vi 0 Japao, que nao se compara ao 
Brasil em potencialidade, mas culturalmente e tecnologica­
mente diferente. Isso foi urn choque. E, hoje - naquelem 

tempo nao entendi - avalio a coloca'Oao de V. Ex', realmente 
a coisa mudou muito. 

Ora, esse erro foi grave no Brasil. Concordo. Entao, 
o Brasil investiu de forma equivocada. Podemos ate discutir 
sobre 0 problema da Transamazonica. Mas, nao e 0 caso 
agora. 

Mas, acho tambem que 0 modelo de substitui'Oao esgo­
tou-se, importa'Oao, evidentemente, e houve uma inversao 
na decada de 80, tambem chamada de decada perdida. E, 
de fato, foi perdida. Lamentavelmente, perdida para 0 Brasil. 

. 0 que falta, tambem concordo, e uma forma de com­
preensao do conceito de infonna'Oao, mio mais como cultura, 
um bem cultural, mas um bem de produC;ao. Concordo plena­
mente. 

Entao, em termos objetivos, quais as propostas de soluc;ao 
para isso? E onde questiono. Uma revolu'Oao educacional! 
Parece-me que aqui tem um grande mestre, 0 nosso Senador 
que defende a educa'Oao como a grande safda para 0 Brasil. 
Eu acho que poderfamos confundir hoje a CPI com 0 semi­
nario que 0 Sen ado faz sobre a educa'Oao. E os especialistas 
no Brasil disseram-me 0 seguinte: de fato, a prioridade deve 
ser a educa'Oao, mostrando que 0 Brasil. gasta bem, nao estao 
faltando recursos paraa educaC;ao. Fiquei surpreso. Por que 
nao falta? Claro que falta! 

As NaC;oes Unidas provaram, numa analise de todos os 
pafses do mundo, que 0 Brasil e um dos pafses que, relativa­
mente, gasta bem em saude e educaC;ao global. Agora, os 
recursos estao mal alocados. Portanto, nao e 0 volume global. 
E a fonna, e a estrategia de aloca'Oao. Entao, esse dado e 
importante. Quer dizer, nos temos recursos. Precisamos saber 
aloca-Ios melhor. 0 que interessa sair do 1° grau se nao se 
sabe ler, escrever e contar? No Brasil nao tem isso. Nesses 
dados, esses especialistas nao mostraram uma coisa impor­
tante. Fizeram uma pesquisa entre os pafses asiliticos, sobre 
educa'Oao numa idade de treze anos, a media de competencia 
dos jovens asiaticos e muito maior do que ados americanos. 
Eles ficaram tao surpresos que nao sabem, realmente, com 
treze anos, resolver problemas elementares. Ra algo errado 
com a educa'Oao. Os americanos pararam e disseram: temos 
que mudar tudo! Os americanos, que tem uma educa'Oao real­
mente significativa. La, 0 ensino de 1° Grau e gratuito, conhe­
'00 os Estados Unidos. Entao, esse e um dado. E V. Ex' 
mostra 0 porque de os japoneses serem aquilo que sao. 0 
delta-x da questao esta af, exatamente, na educa'Oao, mas 
nao como uma balela, mas como uma coisa concreta, objetiva 
voltada realmente para mudar 0 perfil dos recursos humanso 
do Pais. Eu concordo que esta deve ser a reformula'Oao, uma 
nova estrategia para a educa'Oao e 0 resto vern como decor­
rencia. E crucial. Nos temos 10, 15 anos, temos que correr. 
o tempo urge. Concordo plenamente. 

Agora, a sua alten~ativa, tambem seria um programa 
de curto prazo, otimizar 0 que nos temos, seria a safda. A 
outra seria a opc;ao de mercado mundial no qual temos que 
ser inseridos. Todos concordam. V. S' mostra que 0 Brasil 
tem, tambem, alternativas, se mio teria que ter uma tecnologia 
de ponta para investir no mercado externo. Nos temos safdas 
importantes, 0 Senhor citou a soja, 0 a'Oo, etc. Temos tecno­
logia para isso. Mas, V. Ex' disse que para fazer isso, 0 Go­
verno Collor que alertou, ou colocou como estrategia que 
o Brasil teria que se abrir para 0 exterior, ele 0 fez de forma 
equivocada. No meu entender, eu compreendi que essas bar­
reiras alfandegarias abertas foram prejudicadas da fonna co­
mo foram feitas, em rela'Oao aos meios de capital, em relac;ao 
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a outros setores eletromecanicos, Ii informatica. Entao, eu 
diria que e necessaria a inser~ao do Brasil no mercado extemo. 
Mas e equivocada a estrategia do Govemo Collor, quando 
abre de forma global, sem definir uma estrategia setorial, 
sem as cautelas que os outros paises tern, em rela~ao aos 
tres setores basicos. Portanto, e fundamental. E me perdoem 
a critica que falto ao Governo. Acho que essa estrategica 
e igual liquela: 0 Govemo resolveu acabar com a infla~ao. 
o que fez ele?? Cons~guiu exugar a liquldez excessiva do 
mercado, em coml'ensa~ao, 0 nosso PIB passou a ser negativo, 
depois de 40 anos. A nossa agricultura teve a pior perfomance 
do Brasil em toda a hist6ria que se conhece: passou de 70 
milhoes de toneladas para 56, e 0 crescimento industrial, en­
fim, caiu. 

Entao, sera que a mesma coisa que 0 Govemo produziu 
no Global, no Brasil, nao esta tambem reproduzindo ness a 
visao setorial, ness a estrategia s.etorial em rela~ao Ii abertura 
para 0 setor extemo? Niio esta prejudicando, realmente, a 
propria sobrevivencia da economia na area industrial? E como 
sair disso, qual a estrategia concreta, para ajudar Ii nossa 
CPI? 

V. Ex' nos disse que considerou como urn crime de lesa­
patria. E muito grave essa acusa~ao! 

Quanto Ii reserva de informatica, eu ja compreendi, eu 
acho que esta enquadrado nisso. 

E, por ultimo, V. Ex' sugere a est a cpr que a saida 
nao e, reaimente, s6 abrir 0 mercado, e tentar permitir a 
sobrevivencia dos setores produtivos brasileiros e seu cresci­
mento. Mas nao interessa dar incentivo Ii sua solultao, .a sua 
proposta, genericamente. Vamos ser concretos: uma politica 
de creditos diferenciada, preferenciais, para os setores-chaves 
da tecnologia nacional. . 

·E esta a questao. Encerro por aqui. 
Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Com a palavra 
o Sr. Ministro. . 

o SR. MARIO CESAR :FL6RES - Eu tenho a impres­
sao de que a pergunta.de V: Ex', onde eu tenho a contribuir 
e quanta a, questiio das causas de atraso.' Vou me abster de 
comentar esta parte final porque, afinal de contas; durante 
trinta anos os militares foram acusados de meter .0 nariz onde 
nao lhes dizia respeito, e eu nao yOU meter 0 meu nariz agora, 
nesta area economica, que nao me diz respeito. 

Mas, vamos as causas do atraso. Efetivamente, Senador, 
o fundamental e a questao com a qual estamos de acordo. 
E a quetao do preparo do pessoal. Educa~ao e 0 preparo 
subsequente. 

No proprio Brasil, nos temos exemplos disso: algumas 
institui!toes do Estado, que dedicaram esfor!tos a preparo de 
pessoal, tiveram sucesso. Lembro-me de que a nossa Petrobras 
com 0 preparo de pessoal para tecnologia de ponta, que ela 
hoje domina, que a tecnoiogia de extra!tao de petroleo no 
mar, e a nossa Empresa Brasileira de Pesquisas Agropecmi­
rias, que investiu, fundamentalmente, no preparo de pessoal 
e hoje usufrui desse investimento com 0 sucesso que ela tern 
no cumprimento de sua missao. Sao exemplos nacionais. 

Temos, dentro da Marinha, exemplos que citei 'ja varias 
vezes. Nao quero cansa-Ios. Do programa nuclear, prepa­
ramos gente para isso e continuamos a preparar gente para 
iss<'S'h' D'.('Ofi'l ,-am oJe no arlO ICla a permlssao para cursos, no 
ana que vern, no exterior, incluindo alguns cursos para essa 
area. Estamos persistentes nessa formalrao de pessoal. 

E 16gico que existe a formalrao basica da educalrao, que 
tern que ser geral. Agora, ao passar para a forma~ao comple­
mentar subsequente, ai tenho uma POSl!tao que difere urn 
pouco da dos educadores. Acho que somos pobres, entao 
temos que direcionar recursos muito seletivamente. 0 que 
desejamos ver estudos? Onde desejamos ter gente preparada? 
Assim agimos no Ministerio da Marinha. 

Isso nao ocorre no geral. Se form os examinar a pauta 
das bolsas de estudo do Conselho Nacional de Pesquisas, te­
mos muito 0 que duvidar no acerto. Nao que deva fechar 
os olhos a muitas coisas que estao ali; apenas e prioritario 
em rela!tao Ii angustia nacional que vivemos. 

Outra coisa seria pegar a rela~ao de teses de mestrados 
e doutorados. Vamos ver a quantidade de teses sobre assuntos 
que certamente enaltecem e satisfazem 0 ego de quem as 
escreveu, mas nao e de utilidade concreta, forte, para a socie­
dade que pagou aquele estudo. Entao esse e ponto funda­
mental. 

Com rela~ao a outras causas de atraso, que 0 Sr. mencio­
nou, concordo inteiramente, alias, citei isto: e preciso que 
haja continuidade, e nao temos tido. A nossa continuidade, 
alias, isso nao e urn problema do Govemo brasileiro ou da 
Marinha de Guerra do Brasil, e urn problema da cultura nacio­
na!. Somos extremamente flacidos em termos de persistencia. 
Mudamos de modismo com muita rapidez. IS80 nos tern preju­
dicado e certamente contribuido para, 0 atra80. 

Concordo com 0 Sr. de que e preciso que haja previsao 
or~amentaria. Esse documento que citei, do Plano de Desen­
volvimento Cientffico e Tecno16gico da Marinha, e urn plano 
para dez anos. Ele contem valores, esses valores sao propostos 
ao Govemo, ao Ministerio da Economia para constar dos 
nossos pIanos plurianuais; e sao atendidos na medida do que 
permite a Lei do Diretrizes Or~amentarias e 0 proprio or~a­
mento analitico. Mas esta tudo previsto. 

Com relalrao aos outros casos que 0 Sr. citou, que nao 
sao pro'priamente uma causa do atraso~ mas que nos afeta 
a questao da Lei do Regime lurfdico Unico, efetivamente. 
o meu desejo e que proponha urn. projeto de lei, dando uma 
certa flexibilidade aos setores de ciencia e tecnologia. Que 
proponha regras mais flexfveis para questao da contrata!tao 
e dispensa dessa gente. E tambem regras e uma abertura 
flexivel para 0 problema salarial. 

o Dr. Bernadmi me citou: trinta milhoes de d6lares 
por ana resolveriam 0 problema de mil tecnico de nivel supe­
rior, que mencionei preisar, 0 que dava, pelo meu calculo 
aqui feito, 825 mil cruzeiros por meso Fico muito feliz com 
o seu calculo; porque nenhum deles ganha a metade disso 
hoje em dia, nem eu, alias. De modo que .... 

A SRA. RELATORA (Irma Passoni) - S6 quero apro­
veitar a oportunidade. Perguntaria, .pois esta se falando em 
mandar gente para 0 exterior se formar. Esta acontecendo 
o precesso inverso. Temos tecnicos de alto nivel indo embora 
do Brasi agora. 

o SR. MARIO CESAR FL6RES - Born, ja que falei 
nos 825 mil cruzeiros por mes, quem sabe isso nao esteja 
contribufndo para que eles vao embora? Porque, no servi~o 
publico, Deputada, eles ganham metade disso. Talvez, como 
compemento da insatisfalriio salarial, social, exista 0 fato de 
que eles nao estao venda perspectiva de aplica~ao, ja que 
os programas estao muito contidos no seu desenvolvimento. 

E 16gico que se a gente se satisfaz mais facilmente com 
urn salario insatisfat6rio, Ii medida em que se esta fazendo 
alguma coisa em que se ~enha gosto de faze-lao entao, como 
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as duas coisas estao concomitantes, estao concorrendo, e 16gi­
co que a fuga do pessoal para 0 exterior e grande, como 
a Sr' falou. 

Alias, uma coisa grave que temos ness a forma«ao de 
pessoal, e que pagamos, balsas de estudo para 0 pessoal ir 
ao exterior se preparar, e eles sequer voltam ao Brasil para 
pagar aquilo que a sociedade lhes custeou. Sequer voltam. 
Isso e uma coisa grave! No nosso caso, isso nao existe. Primei­
ro, porque 0 pessoal realmente tern outras motiva«6es. Segun­
do, temos muita rigidez no contrato que fazemos para leva-los 
a cursar no exterior. 

Tecnicos estrangeiros. Defendo que devamos te-Ios. Cito 
urn exemplo concreto: preclsavamos de alguem conhecedor 
de fibra de carbona para 0 desenvolvimento da pec;a rotativa 
da ultracentrffuga, para a terceira gera«ao das nossas ultracen­
trifuga, par,a a teceira geraC;ao das nossas ultracentrifugas que 
sera de fibra de carbono, portanto, muito leves e nao tfnhamos 
no Brasil quem conhecesse isso. Tinhamos urn tecnico, creio 
que japones, que se ofereceu para vir trabalhar aqui, mas 
nao podiamos contrata-Io. E ai Senador, 0 servic;o publico 
se refugia nos meadros da facilidades diffceis; quer dizer, uma 
empresa 0 contratou','e pagamos os servi«os do desenvol­
vimento Ii empresa, que, eVidentemente, faturou Ii adminis­
traC;ao. Certamente pouco nao pesou, mas e urn caminho tor­
tuoso, que nao sena necessario se pudessemos, pura e simples­
mente, contratar por tempo determinado, que seja por tarHa, 
uma vez concluida cessa 0 contrato. Mas e preciso que tenha­
mos a liberdade de contra tar cabec;as que possam trazer conhe-
cimentos. . 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Com a palavra 
o Dr. Mario'Bernadini. 

o SR. MARIO BERNADINI - Obrigado. 
Senador Coutinho jorge, realmente acha que 0 Sr. tinha 

toda razao de se decpcionar com 0 Japao na decada de 70. 
Se 0 Sr. fosse talvez 10 anos antes, the daria urn dado: na 
decada de 50 0 PIB do J apao era inferior ao PIB da Argentina. 
Entao, veja p 'que conseguiu urn pais em 30 ou 40 anos. Como 
conseguiu? Deixando, de lado, 0 que todo mundo concorda 
aparentemente, do investimento em educac;ao, como ele apro­
veitou esse investimento para transformar em riqueza para 
o pais? ' 

o Sr. se lembra dos 'produtos japoneses da decada de 
60? Eles eram ruins e baratos. Em 1960, eu nao queria ter 
uma maquina fotogrlifica japonesa. Eu queria ter uma Laika, 
ou qualquer desse tipo. Comprei a minha primeira maquina 
japonesa depois de 1980. Por que? Porque eram ruins. Eles 
conquistaram 0 mundo cam 0 que, Senador? Fazendo produ­
tos de .pe'nultima gerac;ao tecnol6gica. Nao conquistaram a 
mundo fazendo produtQs <:Ie ultima gera«ao tecnol6gica. Nin­
guem 0 fez, porque isso nao da massa critica, nao da volume 
de faturamento. Eles conquistaram 0 mundo vendendo produ­
tos feitos em grande serie, com grande economia de escala 
e muito baratos. Com isso, as companhias japonesas conse­
guiram massa critica de faturamento para investir em tecno-

'logia de ultima gera«ao. Ou seja, eles comec;aram disputando 
o campeonato de segunda divisao, disputaram bern, passaram 
para a primeira diyislio, e hoje estao disputando 0 primeiro 
lugar da primeira tiivisao. 

Temos vergonha de disputar 0 campeonato de segunda 
divisao; queremos disputar 0 de primeira, queremos ser bons 
e infonmitica, em quimica fina, em novos materiais; queremos 
ser bons em tudo! E nao conseguimos ser bons em nada. 
!emos que disputar 0 campeonato de segunda divisao. Sermos 

bons no campeonato de segunda divisao. Exportarmos aquilo 
que sabemos fazer e sabemos fazer bern. Gerarmos recursos 
que nao vao vir de fora, como disse antes, nem como capital 
de risco, nem como emprestimos na proxima decada. Somos 
o "patinho feio" da economia internacional. E nao vamos 
receber recursos, nem como capital de risco, nem com investi­
mentos. Temos que gerar recursos do jeito que podemos e 
sabemos. Eses recursos tern que ser muito bern geridos, por­
que somos urn pais pobre de recursos. Temos que escolher 
as nossas prioridades, decidir se e 0 cicIo de combustivel nu­
clear, se e Angra II e III, se e eventualmente a Transama­
zonica. Temos que discutir isso, democraticamente. Vma vez 
discutidas as prioridades, temos que baixar a cabeC;a e traba­
lhar ness as prioridades, otimizando os poucos recursos que 
teremos. Ai, vamos alcanc;ar a primeira divisao e talvez aIcan­
c;ar 0 campeonato nacional. 

Isso com relac;ao a essa primeira parte. 

Com relac;ao ao timing de abertura, ou seja, a abertura 
da economia nacional, feita pelo Governo Collor, diria que 
uma vez mais os objetivos flnais sao bons. Mas, de boas inten­
c;6es esta pavimentado 0 caminho do inferno, diz urn ditado 
espanhol. Nao bastam boas intenc;6es. Posso destruir a indus­
tria nacional, querenod uma inserc;ao do Brasil na economia 
internacional muito rapida. '0 que se discute nao e se a inten­
c;ao'e boa, 0 que se discute e 0 modus operandi dessa inser«ao, 
ou seja, 0 timing de execuC;ao. No momento em que abro, 
num momenta particularmente fragil da industria nacional, 
estou criando problemas, nao estou forc;ando a industria nacio­
nal a competir, estou for«ando a industria nacional a virar 
representante, e 0 que esta ocorrendo. Ela nao tern condic;6es 
de competir, porque para competir preciso investir em moder­
nizac;ao e em tecnologia. 

Como as empresas nacionais nao tern recursos para inves­
tir em'moderniza«ao e tecnologia, porque estao perdendo 
dinheiro e porque os recursos de capital de terceiros do sistema 
financeiro estao muito caros, ela nao faz isso. Entao, se nao 
podemos combater os indios, aliemo-nos a eles. Porque vira­
mos representantes de empresas estrangeiras. 

Ai ha urn cuidado muito grande para evitar urn sucatea­
mento e uma destruic;ao do parque nacional. Quando falamos 
em sucateamento da industria chilena ou da'industria argen­
tina, estamos falando de urn infinitesimo de segunda ordem 
em relaC;ao ao parque industrial brasileiro. A industria toda 
argentina e menor do que a industria do ABC paulista. Dstruir 
a indiistria argentina tern pouco significado ainda que seja 
urn crime, tern pouco significado para a Argentina. Destruir 
a industria brasileira e urn crime, ela e urn patrimonio feito 
pelo povb brasileiro nas ultimas tres decadas que custou muito 
dinheiro e que tern urn significado nacional. 

Este Pais faz bern avi6es, Srs., andei em avi6es brasileiros 
na Alemanha e andei em avi6es brasileiros nos Estados Vni­
dos, andei no Brasflia. E urn Pais que exportava automoveis 
e so nao exporta IJ}ais porque nao tern eventualmente eletro­
nica embarcada. E urn Pais que exporta bens de capital. 0 
setor de bens de capital exporta 10% a 20% do seus fatura­
mento, de VS$ 2 a 4 bilhoes por ano em bens de capital 
para fora do Pais. N6s sabemos fazer algumas coisas bem­
feitas, se nos deixarem fazer. 

A sobrevivencia dos setores criticos, dos setores estrate­
gicos, dos setores ameaC;ados por essa abertura e, em particular 
modo, setores de microeletronica, de informatica, de bens 
de capital, da industria farmaceutica e assim por diante, po­
dem, eventualmente sobreviver se alguns cuidados forem to-
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mados nos moldes que citei antes com equaliza~oes e financia­
mentos preferenciais, nao subsidiados, mas preferenciais. 
Mas, a par disso, essas industrias precisam, para crescer e 
nao ficar obsoletas, investir em pesquisas de desenvolvimento, 
treinamento e modemiza~ao. E para esses setores industriais, 
esses investimentos em pesquisa de desenvolvimento, treina­
mento e modemiza~ao devem ser considerados despesas e 
nao investimentos e, portanto, deduti"veis do Imposto de Ren­
da integralmente. 

Nao tern sentido considerar despesas em pesquisa ou des­
pesa em treinamento investimento, Srs. Pela legisla~ao brasi­
leira, pela tributa!;ao brasileira, sao considerados e pagam. 
Niio tern sentido considerar moderniza!;ao, ou seja, substi­
tui~ao de parque instalado por alguma coisa mais moderna 
como tributavel perante 0 Imposto de Renda. E discutivel 
conceitualmente se mesmo a amplia~ao pudesse ser conside­
rada como tributavel, mas, sem duvida, uma moderniza~ao 
nao deve ser considerada. 

Entao, se esses setores-chave da industria brasileira rece­
berem urn tratamento que nada mais e, nada menos e, 0 

tratamento que os nossos concorrentes recebem Ia fora, elas 
vao ter condi!;oes de subreviver e de crescer. Nao queremos 
subsidios e nao queremos tratamento privilegiado, quero po­
der comprar urn equipamento como 0 meu concorrente italia­
no compra, financiado em 10 a 15 anos, com 4 anos de carencia 
e juros de 4% a 6% ao ano. 

Quando puder fazer isso, YOU competir como italiano, 
sem susto. Mas, atualmente, sou obrigado a comprar urn equi­
pamento financiado a 50% do seu valor, paga-lo em tres anos 
e pagar a TR mais 8%. Se 0 Sr. comparar os numeros, vai 
ver que 0 meu equipamento vai custar 2 ou 3 vezes mais 
do que 0 equipamento italiano, a valor presente. 

Basicamente isso. 
o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Tern a palavra 

o Deputado Nelson Proen!<a. 

o SR. NELSON PROEN<';::A - Sr. Presidente, Srs. Ex­
positores, Srs. Senadores e Srs. Deputados: 

Infelizmente, cheguei atrasado por razoes que nao vale 
a pen a aqui explicitar e perdi a apresenta~ao do Sr. Ministro 
da Marinha. Mas, de qualquer maneira, tive oportunidade 
de ouvi-lo em interven~oes respondendo a algumas questoes 
de outros membros da CPI. Eu gostaria de fazer uma conside­
ra~ao e duas perguntas ao Ministro da Marinha. 

Ha, Ministro, diversas formas de urn Governo proteger, 
incentivar, subsidiar a sua industria de ponta ou a pesquisa 
de ciencia e tecnologia nos paises. Durante algum tempo, 
os japoneses adotaram praticas de prote~ao Ii sua industria. 
Nao correram 0 mesmo risco, ou, pelo menos, nao incorreram 
no mesmo erro que n6s brasileiros, nunca fizeram com que 
essa pratica protecionista ficasse explicitada em lei, por causa 
disso, sempre sofreram muito menos pressoes intemacionais 
do que n6s. 

Os Estados Vnidos tern uma outra forma de fazer a prote­
!<ao da sua industria de ponta, e atraves do gasto e do brutal 
or~amento que tern para defesa. Sabemos que atraves dos 
programas de defesa se faz, na verdade, 0 subsidio da industria i 
de ponta americana. Praticamente todas as grandes industrias 
de ponta dos Estados Vnidos participam de alguma maneira 
desse bolo que e gasto todos os anos com defesa nacional. 
E sabemos que 0 produto dessa pesquisa depois e disseminado 
em todas as outras atividades industriais e tambem para ativi­
dades industriais nao-belicas, atividades pacificas. E dessa for­
~a que a IBM consegue muitos recursos para fazer pesquisa 

e desenvolvimento, e dessa forma que as grandes companhias 
de avia!<ao fazem pesquisa de desenvolvimento, e dessa forma 
que, conforme pode ser constatado com faciIidade, pratica­
mente todos os setores de ponta da industria americana se 
beneficiam do bolo da divisao do or!<amento nacional. 

Entao, e lamentavel ouvirmos aqui que faltam recursos 
para os nossos program as de desenvolvimento, modesta, po­
rem, sob certos aspectos e principalmente sob esse aspecto 
da dissemina~ao tecnol6gica, eficiente industria da defesa. 

Gostaria de fazer duas perguntas ao Sr.: em primeiro 
lugar, gostaria de saber sobre aquele programa da constru~ao 
- nao me lembro se sao das fragatas ou das corvetas. 0 
Sr. me perdoe, mas mio estou muito familiarizado com a 
nomenclatura, entao, posso estar cometendo urn erro - mas 
me lembro que era uma joint ventures entre uma empresa 
brasileira e a Ferrante, inglesa, para fazer 0 desenvolvimento 
dos controles de propulsao, ou das corvetas, ou das fragatas 
- 0 Sr. vai poder nos esclarecer depois - e tambem 'para 
fazer 0 controle de tiro dessas corvetas. 

Parece-me que aquela associa~ao era uma forma justa, 
correta e eficiente de fazer transferencia tecnol6gica para in­
dustrias brasileiras nessa area. 

A outra pergunta que gostaria de fazer a V. Ex· e sobre 
esse acordo de coopera!<ao nuclear do Brasil com a Argentina. 
o que gostaria de saber e se existe complementaridade entre 
os dois programas, 0 brasileiro e 0 argentino, e se esse acordo 
po de ser de fato util do ponto de vista do nosso esfor~o para 
o desenvolvimento do nosso cicIo nuclear. 

Ao Dr. Mario Bemadini, gostaria de dirigir outras inda­
ga!<oes. Apreciei muito ouvir 0 Sr. dizer que precisamos gastar 
mais na forma!<ao de mao-de-obra, que isso e fundamental, 
ja que, como se disse ha pouco aqui, todos concordamos 
com a questao da educa~ao basica. Estou me referindo a 
urn estagio mais avan~ado, que e 0 estagio da forma~ao da 
mao-de-obra. A respeito disso tenho, alias, uma opiniao que 
tenho extemado sempre que tenho oportunidade, acho que 
talvez 0 melhor subproduto da politica de informatica, da 
politica de reserva de mercado que tivemos, ao longo desses 
anos, foi 0 desenvolvimento de uma massa critica de mao-de­
obra qualificada que hoje esta ai e precisa de alguma maneira 
ser protegida, ou pelo menos, ser amparada. 

Agora, sabemos tambem que'o Estado nao tern recursos 
para fazer investimento na qualifica~ao e no desenvolvimento 
de mao-de-obra desse quilate que precisamos. Vma parte des­
se esfor~o tern que ser feito pela industria privada, pela inicia­
tiva privada, e sabemos que nao existe nenhum tipo de incen­
tivo Ii iniciativa privada para que fa!;a desenvolvimento e for­
ma~ao de recursos humanos. 

No seu entendimento, haveria algum tipo de incentivo 
que pudesse ser estabelecido pelo Governo brasileiro para 
motivar as empresas a fazer forma!;ao de mao-de-obra? Como 
ja houve no passado? Essa e a minha primeira pergunta. 

A segunda pergunta recai em cima de uma outra afirma­
tiva que V. S' fez: que nao precisamos ter a ultima tecnologia, 
a tecnologia de ponta para exportar. E acho que isso diz 
respeito, tambem ao fato de que deveriamos desenvolver uma 
polftica industrial que procurasse contemplar 0 desenvolvi­
mento tecnol6gico brasileiro naqueles setores que sao uma 
especie de voca~ao natural do nosso Pais. Existem alguns 
setores que, bern direcionados, se forem de forma correta 
amparados pelo Govemo, podem nos fazer desenvolver tecno­
logia intermediaria - mio tecnologia de ponta -, que nos 
permita ter escala no Brasil, que nos permita, em primeiro .. 
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lugar, fortalecer a nossa industria nacional e depois nos dar 
condic;oes de competir hi fora. 

V. S' citou, se nao me engano, a questao dos tornos, 
que podem ser de penultima tecnologia e teriam urn mercado 
assegurado hi fora. Quero acrescentar a questiio dos tomos 
a questiio da automaC;iio bancaria, por exemplo, que e uma 
tecnologia nacional adaptada a nossa realidade, que pode per­
feitamente ser usada em paises que tern 0 mesmo padriio 
tecnol6gico que 0 nosso. ' 

Quero acrescentar tambem a questao da tecnologia de 
telecomunicac;oes; tambem temos aqui uma base instalada 
de telecomunicac;oes; temos uma tecnologia para isso ja, brasi­
leira, pr6pria e, principalmente, temos aqui no nosso parque 
instalado de telecomunicac;oes algumas caracterlsticas da tec­
nologia intermediaria, que fazem com que os nossos produtos 
possam ser adaptados a essa caracteristica. 

Dou urn exemplo: e impensavel que 0 fabricante de pro­
dutos de informatica para usa em telecomunica~oes, nos Esta­
dos Unidos, leve em considerac;ao que a linha te1efdnica caia, 
ou que quando se tire 0 telefone do gancho demore mais 
que 3 segimdos para dar 0 tom de dis car. Po is bern, essa 
e a nossa realidade; aqui, isso acontece com frequencia. Nao 
e por causa dis so que nao temos ate num razoavel sistema 
de telecomunicac;oes; temos, com algum problema aqui, outro 
ali, que podem ser corrigidos, mas temos. E sabemos que 
esse mesmo padrao tecnol6gico existe na America Latina, 
existe agora no Leste Europeu, existe na Asia. Portanto, ja 
que temos base instalada, podemos ter escala e podemos ter 
tecnologia nacional, podemos, muito bern, dentro desse seu 
conceito de nao termos a ultima tecnologia, nos transformar 
urn razoavel exportador de produtos de pen ultima tecnologia, 
que podem fazer com que tenhamos escala, recursos, para 
depOls avanc;armos mais. ~ 

V. S· tambem fez uma considerac;ao que reputo importan­
tissima a respeito da estrategia de desenvolvimento que 0 

Japao usou. 
Lembro-me, tambem, como V. S', que em meados de 

1955, 1960, produto japones era exatamente isto: sindnimo 
de produto barato e de baixa qualidade. E 0 que eles conse­
guiram fazer foi, na verdade, aprimorar tecnologla de pro­
cesso. Quero saber se V. S' concorda com esse ponto. Nao 
e tecnol6gia de produto; a questao, quando se fala do desen­
volvimento mdustrial japones. E preciso que se fac;a essa dis­
tinc;ao. Niio e preciso que fac;amos investimentos em tecno­
logia de produto; nao e preciso que se gaste aqui recursos 
para reinventar a roda, ate porque os japoneses nunca fizeram 
isso e se transformaram na potencia que esta ai; porque eles 
investiram pesadamente em processo e, hoje, sao uma poten­
cia mundial nesse particular. 

Tenho uma opiniao, que gostaria de externar aqui e gosta­
ria de ouvir a opiniao de V. S' a respeito tambem, Dr. Mario. 
Parece-me que essa competi~iio entre 0 Japiio e os Estados 
Unidos esta sendo vencida pelo Japao porque eles tern melho­
res tecnologias de processo, porque sao capazes de fabricar 
melhor do que os americanos. E por essa razao que comec;am 
a ser mais competentes em mecanica, industria de autom6veis 
e tambem industria de informatica. 

Ate corro 0 risco de externar uma opiniao que pode 
ser uma heresia, Dr. Mario, mas de qualquer manelfa YOU 

externa-la: acho que a industria de informatica americana 
esta Irremediavelmente condenada a perder a competic;ao para 
a industria de informatica japonesa, coreana, de Taiwan etc. 
Basta que se pegue qualquer produto desses hardwares, como­
dities, que exigem altissima qualificac;ao de tecnologla de pro-

cesso e vamos ver que os americanos cad a vez mais perdem 
terreno. a unico fabricantc, hoje, de chip de mem6ria nos 
Estados Unidos ainda e a IBM, a unica. Todas as outras 
industrias american as niio acabaram, mas levaram a sua fabri­
cac;ao para fora - a Texas, e uma delas. 

Born, parece-me, tambem, dentro desse conceito de que 
existem voca~oes nacionais, que poderfamos exercitar, na area 
de informatica, poderiamos direcionar 0 nosso esforc;o nacio­
nal para software, por exemplo; quer dizer, dos setores prote­
gidos pela reserva de mercado, 0 menos protegido foi 0 de 
software e talvez tenha side urn dos que mais se desenvolveu 
no Brasil. 

Gostaria de ouvir a sua opiniiio a respeito dessa questao 
de podermos dirigir 0 nosso esforc;o de pesquisa e desenvol­
vimento, 0 nosso esforc;o de formac;iio de mao-de-obra, confor­
me a preocupa~ao constantemente externada pelo Deputado 
Ariosto Rolanda; 0 nosso esforc;o de industrializac;ao para 
areas que sejam vocac;ao natural do Pais. 

Isso mio tem nada a ver, Dr. Mario - permita-me que 
me estenda urn pouquinho nisso -, no meu entendimento, 
is so nao tern nada a ver com explorar nichos de mercado, 
que e 0 que me parece que a Embraerfaz com muita qualidade, 
mUlta competencia; quer dizer, a Embraer descobriu um nicho 
de mercado, que e um tipo de aviao, urn modelo de avillo, 
que ninguem consegue fabricar com 0 mesmo padrllo ou mlo 
interessa a mnguem fabricar, e ela foi IIi e fabricou. Nao 
e isso que estou falando. Estou falando mais do que isso, 
estou falando numa vocac;ao nacional. 

Ra pouco, V. S' tambem falou em soja, e ai discordamos. 
Acho que urn pais ficar trocando soja por computadores de 
ultima gerac;ao, de penultima gerac;ao, esta - perdoe-me a 
franqueza da expressao - liquidado. Nao po de fazer isso. 
Vai acontecer com 0 Pais 0 mesmo que aconteceu com Portu­
gal, com a Revoluc;ao Industrial inglesa: Portugal ficou trocan­
do azeitona e vinho por teares ingleses e acabou. Veja bern, 
quando falo em voca~iio natural, nao estou falando na nossa 
voca~ao agricola, nao estou falando da nossa voca~ao agroin­
dustrial. Estou falando em vocac;oes naturais no Brasil para 
o desenvolvlmento de ciencla e tecnologia e de mdustrias 
de p~nta. 

Por ultimo, V. S' fcz uma sugestilo para a Politica NaclO­
nal de Informatica, de que poderia haver financiamentos com 
juros subsidiados ou com prazos mais longos. Nilo entendi 
qual e a diferenc;a, na sua opimiio, que pode haver entre 
esse tipo de comportamento e darmos incentivos fiscais para 
a nossa industria. Do meu ponto de vista, tanto urn metodo 
quanto 0 outro, na verdade, signiflca renuncia fiscal para 0 

Estado brasilelro. Nos dois casos haveni perda fiscal, perda 
de receita. Possa ate rever 0 meu ponto de vista, mas pare­
ce-me muito mais competente, muito mais eficiente, proteger 
a nossa industna - nilo YOU usar a expressiio proteger, porque 
causa frisson em algumas areas -, e muito mais eficiente 
amparar a nossa industria com incentivos de mais longo prazo 
e de forma mais cIaramente definida do que estender, simples­
mente, 0 beneficia de financiamentos a longo prazo. 

E, ainda, Dr. Mario, V. S' fez uma afimlativa aqui que 
tenho a impressiio que nos dClxou a todos mUlto preocupados. 
V. S' disse que as empresas, no seu setor, estiio desinvestmdo, 
e corremos 0 risco de ver sucateado 0 parque brasileiro de 
mdtistrias de bens de capital, na medida em que venham a 
se transformar em meros Importadores da mdtistria estran­
geira. Essa e uma afirmativa que reputo da maior gravidade; 
quer dizer, esse e 0 caminho que a Argentina percorreu ha 
alguns anos e hoje 0 resultado esta af. Outro dia ouvi uma 
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pessoa do Banco Mundial dizer que existem 4 tipos de paises 
no mundo: os desenvolvidos, os subdesenvolvidos, os paises 
como 0 Japao e os paises como a Argentina. Quer dizer, 
o Japao era urn pais que tinha tudo para dar errado e deu 
certo e a Argentina e exatamente 0 seu oposto. Entao, pare­
ce-me que corremos 0 risco, no Brasil, de enveredarmos para 
o mesmo caminho. 

Vma indaga!;ao final - prometo ao Presidente que sera 
final mesmo - V. S' mencionou 0 INPI como 6rgao qualifl­
cado para se fazer 0 registro dos contratos de transferencia 
tecnol6g1ca. Ou foi 0 Deputado Ariosto que mencionou? Per­
dao, foi 0 Deputado Ariosto Holanda. 

Gostaria de ouvir a sua opiniao e tambem, por favor, 
a opiniao do Ministro. 0 Congresso NacionaI se prepara para 
votar, nesse segundo semestre, provavelmente, 0 novo c6digo 
de propriedade industrial brasileira, que vai abordar esta ques­
tao; esta questao me parece fundamental. Cometemos alguns 
erros, no passado, no Brasil, com rela!;ao ao INPI. 0 INPI, 
a pretexto de impedir que 0 Brasil pagasse royalties para 
fora, por transferencia tecnol6gica, na verdade, impediu 0 

registro de contratos de transferencia tecnol6gica. Resultado: 
tivemos pouca tecnologia na industria nacional e muita nas 
multinacionais, porque para eles nao havia 0 nnpedimento. 
Esse tipo de comportamento precisa ser evitado. 

Gostaria de ouvir urn breve comentario seu e do Mimstro, 
se fosse possivel, a respeito do comportamento que 0 Brasil 
deve ter com relac;ao ao novo c6digo de propriedade industrial. 

Desculpe, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mano Co vas) - Tern a palavra 
o Sr. Mmistro. 

o SR. MARIO CESAR FLORES - Com relac;ao a 
parte inicial das suas questoes, a prote!;ao das industrias mais 
de ponta, diria que urn instrumento usado nos Estados Vnidos, 
os programas de defesa, aqui nao tern como funcionar. 

Decididamente, quando temos as tres For!;as Armadas 
juntas, participando em 3,5% do or!;amento geral da Vniao 
quase que se transforma numa vida vegetatlva, sem possibi­
lidade de implementac;ao de program as mais adiantados. Faze­
mos ISS0, estamos fazendo alguma coisa, como citei aqui casos, 
o principal e 0 problema nuclear. Mas e muito pouco. Nao 
ha como sustentar urn program a da industria de defesa com 
orc;amentos curtos e custos altos. E uma combinaC;ao bast ante 
ruim. 

Isso se manifesta em algumas dificuldades que est amos 
vivendo. Vou lhe dar urn exemplo. 0 nosso Instituto de Pes­
quisas chegou ao desenvolvimento final de urn aglutinante 
para combustlvel propelente de mfsseis ou foguetes e nao 
ha industria brasilelra que deseje transformar a tecnologia 
desenvolvida no Instituto e numa pequena industria porque 
nao ha no Brasil consumo para isso. 

Desistimos do desenvolvimento de urn radar porque 0 

levantamento de necessidades para 10 anos mostrou que preci­
sarfamos de 12 unidades. Na verdade, hoje, is so ja nem seria 
mais possive!. Mas na epoca eram previstas 12 unidades. Nao 
M industria que desejasse entrar num programa dessas dimen­
soes. 

Na verdade, Deputado, a nossa industria de defesa cres-
ceu dentro de uma perspectiva falha. A perspectiva da ilusao 
exportadora. E 0 tipo da industria em que u~ !ais como 
o nosso dificilmente tern condlc;oes de competI!;ao. 0 caso 
desse carro de comb ate Os6rio e tfpico. Ele e urn born carro 
de combate mas por melhor que seja, a pressao dos Estados 
Unidos pelo Abraham ou da Inglaterra pelo Centauro, -
parece-me que e o.deles - faz com que sejam melhores. 

De modo que, a industria de defesa ou diversifica para 
produtos civis ou morre. Nao tern como sobreviver com a 
prote!;ao dos or!;amentos militares brasileiros. 

o Sr. mencionou 0 caso da empresa inglesa Ferranti, 
de informatica. E uma empresa boa com a qual nos associa­
mos. Eles cumpriram a formalidade da lei de prote!;ao, da 
lei de informatica. Constituiram uma empresa nacional e, efe­
bvamente, tivemos alguma transferencia de tecnologia na par­
te de hardware. Mas 0 que fO! import ante e urn born ganho 
foi a contribui!;ao que deles conseguimos para 0 desenvol­
vimento de software. 

Nao sei se se aplica a toda area de informatica mas se 
aplica muito a area de informatica militar. Vendem-nos 0 

equipamento com um software caixa preta. Vamos supor urn 
computador para urn sistema de dire!;ao de tiros de urn navio 
de combate. Esse computador se insere num sistema que faz 
com que 0 navio responda as ameac;as corretamente, tudo 
informatizado. 

Para determinadas coisas, como por exemplo, anti-sub­
marino - que sempre interessou aos Estados Vnidos e a 
Inglaterra que tivessemos capacita!;ao devido a suposta ou 
real ameac;a dos submarinos sovieticos - recebfamos 0 soft­
ware adequado para isto. Mas coisas que nao sao do interesse 
do fomecedor que conhec;amos na area militar, simplesmente, 
mio e transferida. Temos que cavar na palheta. 

Portanto, isso foi inutil a existencia dessa empresa "nacio­
nal" com a qual conseguimos fazer urn desenvolvimento, urn 
software da "Corveta" que tern 0 projeto e a construc;ao brasi­
leiros; foi todo desenvolvido no Brasi!. Isso ja foi urn grande 
avan!;o. 

Pare the ser sincero, a Marinha de alguns anos para ca 
tern tido muito mais preocupa!;ao com 0 invisivel que e 0 

software do que propriamente com a maquina. A maquina 
compramos, se for necessario, se nao tivermos a adequada 
a custo aceitavel no Brasi!. Mas, 0 miolo inteligente, no que 
conceme a area militar, nao sei se e muito diferente nas areas 
civis e industriais, nao nos vendem; precisamos desenvolver 
aqui. Dai a prioridade que estamos dando ao software na 
area de informatica. E uma preocupa!;ao que estou tendo 
compartilhada por alguns presentes aqui - eu sei - em rela­
c;ao ao momenta atribulado em que vive uma tentativa de 
urn desenvolvimento de software basico no CTI em Campinas 
que esta sujeito a uma descontinuidade depois de ter atingido 
urn grau de avanc;o bastante born. A preocupa!;ao naval esta 
sendo fundamentalmente com 0 software. 

o Sr. tambem perguntou-me sobre 0 acordo nuclear com 
a Argentina. Ele esta mais ou menos ja montado e preve 
a complementaridade; nao institucionaliza de imediato alguma 
complementaridade; abre para a complementaridade como 
teria que ser urn acordo dessa natureza. 0 principal compo­
nente, Deputado, e que ao permitlr a fiscalizac;ao mutua ele 
exorciza de vez 0 fantasma da arma. Isso e muito importante 
para n6s. Eventualmente, teremos razoes para a complemen­
taridade. 

Quem sabe 0 processo de enriquecimento argentino, que 
e de fusao gasosa, possa ser complementado pelo processo 
brasileiro da ultra centrifuga!;ao que muito mais facilmente 
eleva 0 percentual de enriCfuecimento; ou quem sabe podemos 
usar a metalurgia argentina para as varetas do nucleo do rea­
tor. Enfim, seriam varios os exemplos de uma complemen­
taridade possive!. Mas 0 principal e que ele exorciza a questao 
da arma, de vez. 

1sso serve, tambem, nilo diria como urn antidoto, mas 
como urn alivio da pressao para assinarmos 0 tratado de nao-
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prolifera'tao. Na medida em que esses dois paises tradicio­
nalmente rivais, com ou sem razoes, mas sao quatrocentos 
anos de hist6ria que nao se muda de urn dia para 0 outro, 
nem por medida provis6ria, vamos ter que conviver com essa 
questao da rivalidade e se esses dois paises ajustarem uma 
fiscaIiza'tao mutua ela teni uma aceitabilidade intemacional 
grande no sentido de que nos faraD menos pressoes para ade­
rirmos ao tratado de nao-prolifera'tao. 

Francamente, yOU abster-me de opinar ao Sr. sobre a 
questao dos controles porque nao domino 0 assunto e prefiro 
nao falar sobre algo que nao domino. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Concedo a pala­
vra ao Dr. Mario. 

o SR. MARIO BERNADINI - Deputado Nelson 
Proen'ta, suas perguntas sao extremamente estimulantes, dao 
margem a refIexao mas, yOU tentar ser breve, mesmo porque 
tenho urn voo marcado para as seis e meia. 
. Com rela'tao a forma'tao da mao de obra, concordo com 

o Sr., nao podemos esperar. 0 Pais nao pode se dar ao luxe 
de esperar que 0 Estado tenha. recursos para resolver os pro­
blemas educacionais. A formacrao e 0 treinamento profissio­
nais tern que ser complementados ou em alguns casos, ate 
iniciados pelas empresas. As empresas estao percebendo isso. 
Como podem ser ajudadas nesse objetJvo? Basicamente nao 
penalizando-as ulteriormente. Ou seja, se reconhecermos que 
despesa de treinamento e despesa pura e simplesmente dedu­
tivel da receita operacional e, portanto, nao taxada. E nao 
joga-Ia como porcentagem de urn imposto. Simplesmente tra­
ta-Ia como despesa. Nada mais e mais justo do que uma des­
pesa operacional do tipo de treinamen to de pessoal. Se isso 
for naturalmente concedido, automaticamente, esta eliminado 
,urn obstaculo nesse caminho. 

Existem algumas experiencias pioneiras de treinamento 
de mao-de-obra e de forma'tao de recursos humanos que mere­
ceriam ser estudadas com algum cuidado, porque sao signifi­
cativas. 

Algumas empresas, em alguns lugares, fizeram convenios 
com 0 Estado ou com 0 Municioio, de modo a fomecer, 
fazer umajoint:ventures, visando a educa'tao e ao treinamento 
de pessoal. Sei de alguns casos: a Cofap, em Santo Andre; 
a Romy, em Americana, e mais algumas. 

o Municipio, eventualmente, tinha uma escola mal-apro­
veitada: as instala'toes fisicas, 0 predio maltratadoi chovendo 
dentro, utilizado apenas em urn perfodo etc. 

Foi feito urn convenio com as empresas que fizeram uma 
manuten'tao fisica nesses predios. Continuam sendo do Es­
tado. 

A empresa fomece professores, tecnicos da empresa nas 
disciplinas tecnicas; 0 E~tado fomece professores nas disci­
plinas basicas. Obtiveram-se excelentes resultados nesses ca­
sos citados. 

o Senai deveria ser todo reformulado. Embora seja basi­
camente de iniciativa privada, ele acabou se tornando urn 
6rgao publico, hoje, como estrutura, superestrutura, peso etc. 
Ele fomece uma mao-de-obra inadequada para a empresa 
que precisa reformula-la, retreina-la internamente nao nas 
disciplinas que a empresa precisa, ou seja, preciso de analistas 
de sistema, de programadores ou operadores de maquinas 
CNC, e 0 Senai me oferece, na minha regiao cursos de ajusta­
dores mecanicos, eletricistas. Por lei sou obrigado a manter 
urn certo numero de aprendizes no Senai que, quando se 
formarem, simplesmente nao me servirao. Precisq retreina­
los. E uma dupla despesa, absolutamente uma distor'tao que 
precisa ser repensada. Isso com rela'tao a mao-de-obra. 

No que diz respeito a exporta'tao daqueles bens ou servi­
c;;os em que 0 Pais venha a ser competitivo, concordo que 
evidentemente 0 Brasil vai ter sucesso naquilo que tiverem 
uma voca'tao natural. 

Discordo de que a soja seja deixada para tras. Quando 
cito soja, falo evidentemente de urn complexo. Pode-se falar 
em agroindustria, que e uma tecnologia e urn valor agregado 
muito maior do que urn bern primario. Estou de acordo com 
V. Ex· Todos estamos. Sempre que possivel deve-se exportar 
valor agregado e nao produto primario. Deve-se come'tar com 
aquilo que e possivel, ou seja, se nao e possivel exportar 
frango, exporta-se milho, porque frango e milho transformado 
em proteinas. Ja conseguimos hoje exportar milho; amanhii, 
conseguiremos exportar algo mais sofisticado em termos de 
agroindustria. 

Concordo com V. Ex' que em alguns campos, relativa­
mente sofisticados, como telecomunica'toes e automa'tao ban­
caria, podemos exportar e competir abertamente. Diria mais: 
em automa'tao bancaria somos mais avan'tados que em toda 
a Europa. 

Urn cheque na Halia, para ser compensado de uma cidade 
distante trezentos quilometros, uma da outra, demora, se nao 
chover, de quatro dias a uma semana. Isso no Brasil e imp en­
savel, gra'tas a infIac;;ao. Ela nos obrigou a fazer compensa'toes 
on line, praticamente. 

Mas 0 fato e que com isso conseguimos uma tecnologia 
que pode ser exportada. 

No setor de telecomunica'toes, V. Ex' lembrou muito 
bern. A maior parte dos paises, nao do Primeiro Mundo, 
possui centrais eletromecanicas de telefonia. Temos uma em­
presa, no Brasil, hoje, que domina a tecnologia de transformar 
centrais eletromecanicas em simuladores de CP As por urn 
custo que e urn decimo do custo de investimento de uma 
CPA, e com rela'tao custo-beneficio extremamente favoravel. 
Essa tecnologia foi desenvolvida aqui; e urn soft de urn pessoal 
genial - podemos nao ter fabricas, mas temos boas cabe~s 
-, pessoal bem-informado, que compete com esse soft, hoje, 
em condic;;6es de igualdade com qualquer pais do mundo. 
Portanto, esse e urn exemplo de urn nicho, de uma tecnologia 
avam;ada. 

Quando defendo - quero deixar isso bern claro - que 
temos que disputar 0 campeonato de segunda divisao, e para 
alcan'tar a primeira divisao, evidentemente. S6 que 0 6timo 
e 0 inimigo do born. Se pensarmos sempre no 6timo, nunca 
chegaremos a ser bons. Temos que ser bons naquilo que for­
mos para alcan'tarmos 0 6timo. 

Em seguida, a observa'tao que V. Ex' fez com relac;;ao 
a tecnologia de processo atinge exatamente 0 ponto chave. 

Quando me referi aquilo que chamei de revolu'tao educa­
donal, temos que comec;;ar, desde jli, a otimizar os recursos 
existentes e a utilizar metodos modemos de management nesse 
sentido. 

o management e exatamente a maneira de se fazer as 
coisas bem-feitas. Isso tern que ser entendido, nao mais como 
metodo de administra'tao a nivel de escrit6rio, hoje, mas a 
metodo de integra'tao da produc;;ao, ou seja, 0 processo -
como bern 0 disse V. Ex' -, a tecnologia de processo. O~ 
japoneses e os orientais estao dando urn show de bola. E 
nisso que estao ganhando. 

Por outro lado, is so implica uma integrac;;ao dos recursos 
humanos de tal ordem na produ'tao, que se eles nao forem 
treinados e envolvidos, todo 0 resto nao sera alcan'tavel. Por­
tanto, mais urna vez, a prepara'tao e a integra'tiio dos recursos 
humanos precedem a automa'tao e a modemizalrao do parque. 
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produtivo. Se mio tivermos esse conceito em mente, vamos, 
mais uma vez, jogar dinheiro fora. 

E de conhecimento publico a joint-ventures feita pela 
General Motors e pela Toyota, nos Estados Unidos, no Pro­
jeto Satumo, onde foi feita uma fabrica modemfssima, de 
ultima gera~ao, mais modema que a Toyota tern nos Estados 
Unidos. Apesar disso, ela ainda nao alcan~a in dice de produti­
vidade que a Toyota tern no Japao. Exatamente, porque os 
recursos humanos japoneses sao geridos, tern uma cultura, 
uma integra~ao, uma participa~ao diferente do que nos Esta­
dos Unidos. 

Por ultimo, no que diz respeito a prote~ao da industria 
nacional, discordo urn pouco dos subsidios. Primeiro, porque 
e urn palavrao. Nao se po de ir contra os modismos, porque 
e lutar contra moinhos de vento. Segundo, porque possaestar, 
eventualmente, nao alcan~ando 0 meu objetivo, isto e, especf­
fico. Vou dar esses subsidios para a industria de informatica, 
via redu~ao de ICMS, de IPI, via redu~ao de Imposto de 
Renda. Tudo isso pode fazer com que 0 computador nadonal, 
ou CLP nacional, ou 0 que for de bern de informatica nacional 
niio tenham pre~o comparavel ainda com 0 produto impor­
tado. No caso, tenho duas' solu~6es: levanto a barreira alfande­
garia para tomar compatfveis, penalizando to do 0 setor produ­
tivo brasileiro. Se eu mantiver a barreira abaixada, mato a 
industria nacional. 

Portanto, a forma de equalizar 0 pre~o final, nao via 
subsidios, mas via form as mais criativas, e a linica maneira 
de nao penalizar 0 consumidor e, portanto, toda a industria 
nacional e nao matar a industria nacional de informatica. A 
forma de fazer, a minha sugestao foi apenas uma dentre mui­
tas. 

Mas temos que pensar que 0 objetivo e que para 0 consu­
midor 0 pre~o do bern de informatica nacional tern que ser 
equivalente ao pre~o do bern de informatica importado. Se 
nao conseguirmos esse objetivo, ou penalizaremos 0 consu­
midor subindo os pre~os dos importados via barreira, ou des­
truiremos a industria nacional. 

A ultima indaga~ao feita por V. Ex' e referente ao INPI 
- YOU ser breve, mesmo porque temos uma comissao traba­
lhando na ABIMAC, estudando 0 projeto. Participei da co­
missao, na semana passada, tivemos uma primeira leitura. que 
mostra urn erro oposto ao que estavamos fazendo. Quer dlzer: 
peca-se por excesso, ou por falta. Pecamos por falta durante 
muitos anos no INPI. Ele e extremamente restritivo. Pessoal­
mente, desisti. Minha empresa desistiu de registrar, hel. dez 
anos, ou cinco anos, dois contratos de transferencia de tecno­
logia, porque era impraticavel. A burocracia, a papelada, as 
vezes se tinha que ir ao Rio de Janeiro, voltar, reescrever 
a mesma eoisa, acabei desistindo; ou seja, resolvenoo de outra 
maneira. Isso acaba nao sendo computado na despesa de tee-
nologia. _ 

Hoje, 0 projeto que estci sendo apresentado peea por 
excesso. Concede coisa que nenhum pais do mundo concede. 
Da direitos, reconhece patentes de produtos nao fabricados 
aqui dentro e, por conseqiiencia, me impede de fabricar no 
Pais algo que nao tenho, portanto, sou obrigado a importar 
do unico fabricante do mundo todo; ou seja, concede uma 
reserva de mercado as avessas. E preciso que seja estudado 
com muito cuidado, no sentido de 1iberaliza~ao, porque a 
INPI~ nao funcionava nesse sentido. Mas esse excesso, pelo 
menos, nessa primeira leitura, tern que ser melhor avaliado 
e, eventualmente, corrigido. Nao posso detalhar mais 0 caso, 
porque nao conhe~o a fundo a questao. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Tern a palavra 
o Senador Joao Calmon. 

o SR. JOAO CALM ON - Sr. Presidente, Srs. Senado­
res, apesar de ser membro desta Comissao de Tecnologia, 
cheguei aqui apenas para ouvir e aprender. Mas, 0 meu nobre 
colega Coutinho Jorge fez uma afirma~ao invocando 0 meu 
testemunho e deixou transparecer que 0 Brasil destina recur­
sos razoavelmente suficientes para a educa~ao. 

Como ele citou 0 meu nome, quem cal a consente. Se 
eu nao contestasse essa afirma~ao, nao ficaria em paz com 
a minha consciencia. 

De acordo coma Unesco, a que pertence 0 Brasil, 0 Pais, 
ha alguns anos, estava colocado em 88° lugar em dispendios 
publicos com a educa~ao em rela~ao ao Produto Nacional 
Bruto. 
- Passei uns dois dias la procurando esclarecer essa coloca­
~ao e descobri que 0 Brasil nao esta assim numa situa~ao 
tao calamitosa, porque eles nao tinham computado os dispen­
dios com a educa~ao nos municfpios. 

Ai, ficamos em uma posi~ao humilhante, urn pouqinho 
menos humilhante, no 44° lugar em dispendios publicos com 
educa~ao. 

De maneira que essa afirma~ao de que 0 Brasil ja destin a 
verb as suficientes, razoaveis, para a educa~ao, infelizmente, . 
nao e verdadeira. 

A situa~ao da educa~ao no Brasil e catastr6fica. Temos 
20 milhoes de analfabetos, 87% das crian~as nao terminam_ 
a escola de 1° grau, sao portanto consideradas funcionalmente 
analfabetas. 02° grau esta atravessando uma crise sem prece­
dentes, as universidades estao exangues. E, no meio de todo 
esse quadro dantesco, neste exercfcio, 0 Poder Executivo man­
dou a mensagem ao Congresso tornando indisponiveis 95% 
dos recursos do or~amento destin ados a investimentos. Nao 
abriu nem sequer uma exce~ao para uma area que esta prote­
gida por urn dispositivo constitucional - 18% no minimo 
da receita; 25% dos impostos estaduais e municipais. 

Entao, essa situa~ao e, realmente, nao diria desespera­
dora, mas, quem sabe, catastr6fica. Eu nao poderia deixar 
passar em brancas nuvens essa afirma~ao. 

No meio de tudo isso, acabo de vir do plenario, nobre 
Senador Mario Covas, e ouvi urn discurso do Senador Nelson 
Carneiro sobre a venda da Usiminas. Poderia parecer uma 
pagina de humorismo, mas, na reahdade, foi um discurso 
impressionante. Ele apenas quis suavizar a sua linguagem so­
bre 0 pre~o de venda da Usiminas. 

No mesmo dia, abrimos os jornais e vern os 0 Governador 
Brizola declarar que seria urn excelente neg6cio para 0 Estado 
do Rio de Janeiro vender 0 metro por 1 cruzeiro! 

De maneira que eu nao poderia, Sr. Presidente, me calar -
e tentei dar 0 esclarecimento antes. Como nao estava inscrito, 
nao pude faze-Io antes, pois havia outros na minha frente. 

Mas, realmente, a situa~ao seria urn pouco menos grave 
se no Brasil a palavra de ordem nao fosse sonega~ao impune 
de impostos. Denunciei ja, mais de uma vez, com 0 nosso 
Senador Suplicy, em urn semimirio sobre corrup~ao, sobre 
sonega~ao de impostos em Sao Paulo. Repeti diante do Sr. 
Ministro da Economia, Professor Marcilio Marques Moreira, 
que obviamente nao contestou a informa~ao, de que, por 
ano, sonegamos 100 bilhoes de d61ares em impostos. Alguns 
acham exagerada essa quantia, ja a ex-Ministra Zelia confir­
mou para mim que em Sao Paulo, nao sei se ela estava mal-in- _ 
formada, a soma de sonega~ao de impostos estaduais, muni­
cipalS e federais chegava a urn valor igual ao total do or~a-_ 
mento geral da Republica. 



2962 Quarta-feira 18 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Setembro de 1991 

Entao, dentro desse quadro, realmente, nao poderia ficar 
calado, porque quem cala consente, ao ouvir a afirma!<ao 
de que os recursos para a educa!<ao no Brasil sao suficientes. 

Creio que ha uma razao para isso. Nao convem educar 
o povo. Desde que 0 Marques de Pombal proibiu que os 
jesuitas continuassem a ensmar, foi tom ada uma decisao: 0 

povo deve continuar na ignonlncia porque povo educado e 
povo consciente que aprende a lutar por suas reivindica!<oes. 

Entao, essa sonega!<ao impune de impostos esta inseriud 
no contexte de uma vastissima conspira!<ao para deixar 0 povo 
ignorante ou pouco instrufdo. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Co vas) -0 nobre Senador 
Joao Calmon nao tern perguntas a fazer. Foi apenas uma 
interven!<ao, em face da palavra do Senador Coutinho Jorge. 

Concedo a palavra ao Senador Eduardo Suplicy. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Sr. Presidente, infeliz­
mente as atribui!<oes de plenario, ao rnesmo tempo, impedi­
ram-me de acompanhar inteiramente a reuniao. 

Quero fazer duas perguntas objetivas, dado 0 adiantado 
da hora e a necessidade de viagem do Dr. Mario Bernadim. 

Dr. Mario, gostaria que V. S' 0 especificasse urn pouco 
mais a proposta que acabou de fazer sobre a ideia de subsidiar 
a compra junto ao consumidor, se entendi. Nao seria urn 
subsfdio, portanto, digamos, a industria de informatica, seria 
a quem adquire 0 seu produto na forma de credito subsidiado. 

Como na historia do credito subsidiado no Brasil houve 
tantas distor!<oes, mas asslm mesmo ha industria que aplica 
o credito com seriedade, mclusive temos proposto ao Sen ado 
transparencia para que haja urn maior controle e responsa­
bilidade de quem obtem esses creditos subsidiados. Mas hoje 
ouvi do Senhor essa proposi!<ao e gostaria de Ihe perguntar 
o seguinte: esse credito seria para pessoas ffsicas e juridlcas? 
Como e que seriam operacionalizadas? 

Gostaria de perguntar, Sr. Presidente, ao Ministro da 
Marinha, Almirante Mario Cesar Flores, sei que V. Sa tern 
muitas vezes explicado sobre isso, mas, como nao tenho tide 
a oportunidade de ouvi-Io e hoje aqui esta, sobre 0 empreen­
dimento do submarino nuclear em Aramar. 

Nos, inclusive, tivemos, ha poucos dias, urn vereador 
do Partido dos Trabalhadores que muito tern lutado no sentido 
de alertar a consciencia da popula!<ao sobre 0 que poderiam 
ser os riscos do empreendimento. Sao dOls os aspectos: os 
aspectos nucleares e os riscos para a popula!<ao em volta de 
Aramar e de Sorocaba. Entao, esse vereador tern sido ao 
lado de muitas organiza!<oes e, inclusive, de parlamentares 
da regiao de Sorocaba urn dos que mals se empenhou para 
que esse projeto nao se realizasse, entendo que ele seria urn 
risco para a populacao. 

Mas, recentemente, ele esta sendo objeto de urn processo 
porque teria dado entrevistas que causaram, dig~mos, alarme 
a popula!<ao e por isso esta sendo processado. E 0 vereador 
Osvaldo Nosci, de Sorocaba. 

Como V. S' sabe, ele e uma pessoa engajada na luta 
com respeito a esse investimento, sob dois aspectos: 0 de 
risco para a popula!<ao e 0 outro se perguntando: sera que 
ai nao estara algum empreendimento de natureza belica por 
parte da Marinha e ate se chegar Ii bornba nuclear. 

V. S' esta bern a par dessa historia. Mas, como ocorreu 
isso recentemente com 0 vereador e S. Ex' esta sendo proces­
sado por ter se empenhado muito por conscientizar a popu­
la!<ao e 0 processo e por eIe ter causado alarme na regiao. 
Por isso, gostaria de ouvir V. Ex' sobre 0 projeto. 

Se me permite, na exposi!<ao de V. S' mencionou as duas 
Universldades de Sao Carlos. Eu amda visltei na semana pas­
sada a Universidade Federal, onde estavam muitos da Univer­
sidade Estadual de Sao Carlos. Acredito que 0 Presidente, 
Senador Mario Covas, esteve la tambem, e ha uma grande 
preocupa!<ao ah, inclusive a Universidade Federal com seus 
professores em greve porque nao esta havendo ajuste por 
parte do Governo Federal da remunera~ao dos funcionarios, 
servidores e professores da Universidade Federal de Sao Car­
los mesmo na medida provisoria que ajusta a remunera!<ao 
de todos os servidores da Uniao, civis e militares. Mas foram 
excluidos desse ajuste, que e baixo, os funcionarios dos institu­
tos e universldades federais. Isso e s6 para mostrar uma preo­
cupa~ao nossa, aqui, ao Governo Federal e ao Mimstro da 
Mannha, dada a cita!<ao que fez. 

o SR. MARIO BERNADINI - Infelizmente, a questao 
de sahirios no setor publico, bern disse 0 Almirante Flores, 
e critica. Eu diria que no setor privado nao e mUlto melhor, 
mas, afinal, e 0 que temos. 

Com rela!<ao Ii ideia que foi aqui sugerida, quero dizer 
que foi uma ideia nao muito refletida e, portanto, sujeita 
a analise mals critica. Em todo caso, 0 ponto basico, replto, 
e 0 seguinte: a idela e permitir uma equaliza!<ao de pre~os 
ao consumidor final, seja ele pessoa fisica ou pessoa Juridica. 
E nao falo em subsidios. Digo e 0 seguinte: V. Ex' sabe, 
evidentemente, que os custos de capital no Brasil sao altos. 
Hoje, urn emprestimo de capital de giro, urn financiamento 
ao consumldor, no sistema bancario privado, custa da ordem 
de 20% a 30% a.a. para urn chente muito born, que de uma 
retribui!<ao ao banco. Por outro lado, se permitirmos urn finan­
ciamento via sistema BNDES, por exemplo, via sistema Fina­
me, porque a fun!<ao do Finame e essa, para os bens de infor­
matica, dentro dos mesmos mol des do Finame, que nao tern 
subsidio embutido ou seja, TR mais 6% a 8% a.a, dependendo 
da regiao, da pequena, media ou microempresa. Para urn 
prazo de pagamento da ordem de cinco anos, trabalhando 
com urn diferencial de 8% para 25%, e trazido a valor pre­
sente, V. Ex' sabe melhor do que eu, 0 pre~o de urn bern 
financiado a cinco anos com essas taxas e, a grosse modo, 
50% do seu valor a vista. Isso permitiria equalizar, frente 
ao consumidor final, urn eventual sobrepre!<o da industria 
nacional da ordem de 100%, que ja e uma margem elevada. 
Acho que, a par disso, dever-se-ia baixar eventualmente 0 

in dice de nacionaliza!<ao do setor de informatica, fazer uma 
analise da estrutura de custo da cadeia produtiva, nao adianta 
falar do pre!<o do produto final, tern que ver porque as distor­
~oes se acumulam ao longo do processo, de modo que a indus­
tria naclOnal pudesse chegar a ter urn produto final nao supe­
rior em 200%, 100% do pre!<o do produto importado. De 
modo a permitir tanto a uma pessoa juridlca como a uma 
pessoa fisica, lembro a V. Ex' que 0 Finame abriu precedente 
para pessoa ffsica no caso de agricultura; hoie, urn agricultor 
pessoa fisica pode comprar urn trator via Fil1ame; nao podia, 
o que era urn absurdo, porque isso eliminava 90% dos produ­
tores rurais do Pais dos beneficios do financiamento Finame. 
Quero lembrar que 0 Finame e 0 unico financiamento exis­
tente no Pais para maquinas e equipamentos, praticamente 
e 0 unico. Entao, estudando alguma coisa de sse tipo, que 
nao implique em subsidios, implique eventualmente numa 
capitaIiza!<ao maior do Finame, porque 0 banco tern que contar 
com recursos, mas esses recursos poderiam advir de fundos 
que sejam remunerados na ordem de 6% a.a, tipo Caderneta 
de Poupanc;a, parcialmente, tipo recursos do trabalhador, do 
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Fundo de Garantia, do PIS/PASEP, etc, que sao mals que 
suficlentes para financiar essa cartelra. E apenas uma idela 
para estudo·s. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Antes de of ere­
cer a palavra ao Ministro, eu queria agradecer ao Dr. Mario 
Bernardini. A Relatora abre mao das suas eventuais pergun­
tas, a Presidencia nem se fala, de forma que queremos agrade­
cer a presen<;a do Dr. Mano Bernardim e, neste mstante, 
permitir que ele ainda possa pegar 0 vao para Sao Paulo. 
Ele nos faz a gentileza de flcar urn pouco mals aqUl, 0 que 
e uma prerrogativa da iniciativa privada. 

o SR. MARIO BERNADINI - Quero agradecer ao 
Presidente da Mesa e dlzer que tentel, alias com a ajuda 
do pessoal da Casa, transferir 0 vao para as 8 horas; infeJiz­
mente mio foi possIve!. entao, realmente, pe<;o venia para 
me ausentar, para nao perder esse vao, porque eu nao trouxe 
o minimo necessario para pernoitar em Brasilia, nem escova 
de dente. Fico a disposi<;ao da Ca~a, eventualmente, naqUllo 
que eu puder ser util, para 0 aprofundamento dessa discussao, 
que foi extremamente proveltosa. MUlto obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mana Covas) - Nos e que agra­
decemos. 

Concedo a palavra ao Sr. Mmlstro Mano Cesar Flores 
Antes, urn esclareclmento: eu gostaria que, depOls de 

terminado 0 depoimento, os membros e os assessores da Co­
missao permanecessem aqui urn momento, para que discuta­
mos algumas cOIsas com rela<;ao ao futuro. 

o SR. MARIO CESAR FLORES - Sr. Senador, 0 

submarino nuclear, muito se tern falado sobre ele, mas pouco 
se conhece sobre 0 que esta ocorrendo. 0 que existe de efetivo 
naquela associa<;ao IPEM/Copesp/lpero e desenvolvimento 
de tecnologla nuclear. Deseja a Mannha, sonha a Marinha 
que urn dos produtos desse desenvolvimento possa ser a pro­
pulsao naval A presen<;a do Mimsterio da Marinha nesse 
esfor<;o de desenvolvimento tecnologico e justiflcada pel a sua 
meta de longo prazo, que e uma meta para 0 infclO do seculo 
XXI, de propulsao nuclear naval. No momento em que existe 
desenvolvimento de tecnologia mio eXIste sequer, Senador, 
inicio de projeto no papel do navio em Sl. Nao sabemos amda 
que dimensoes, que peso deveremos ter, que sao panimetros 
essencials para que se fa<;a 0 projeto do navio, e e urn proJeto 
que dura 3 a 4 anos para desenhar, para proJetar. Entao, 
e isso que la existe 

Com relac;ao aos nscos, 0 TlSCO da bomba e zero, Senador. 
Hci urn pouco de fantasia em torno do problema. Recente­
mente, na vIslta do Presidente da Repubhca em Ipero, urn 
jornalista perguntou a urn engenheiro se estavam desenvol­
vendo ou se poderiam desenvolver a bomb a no local, e 0 

engenhelro, havia dois engenheiros presentes, mas com a sua 
ingenuidade tecnica e com 0 seu orgulho tecnico respondeu: 
"A tecnologia do enriqueclmento e essa". E complementou, 
urn complemento que nao fOl usado, 0 de que ennquecer 
o uranio e urn componente do problema, mas nao e 0 desenvol­
vimento integral A engenharia, os controles do artefato sao 
coisas que otImlstlcamente, a partir do patamar em que esta­
mos hoje, levariamos de 3 a 4 anos, otimisticamente, se hou­
vesse a decisao, uma decisao politica que depende, inclusive, 
de mudar a Constitui<;ao. Entao, e fantasia essa questao da 
bomba. 0 que desejamos ali e dominio da tecnologia nuclear, 
que ten! utIlidade fundamental para a obten<;ao de energia, 
seja vlfando urn gerador para energia eletrica, seJa virando 
uma hehce para a propulsao naval. 

Quanto ao risco ambiental, que e 0 que move mais 0 

Vereador, alias nao sei quem 0 esta processando, acho que 
nao e a Mannha, com celteza eu saberia. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Fui averiguar e nao 
consegUl 0 documento Depois YOU averiguar e transmito ao 
Senhor. 

o SR. MARIO CESAR FLORES - Mas com certeza 
nao fomos nos, e, convenhamos, nem ha razao. Mas a preocu­
pa<;ao ambiental do Vereador, no estagio que estamos e que 
estaremos ate 1994, 1995, nao ha nenhum risco ambiental. 
Enriqueclmento em ultracentrifuga e sob vacuo. Se houvesse 
uma avana tecnica, 0 ar entraria no equipamento e nao 0 

material radlOatlvo sama para a atmosfera. Nao existe a menor 
hipotese desse tlPO de risco, no estagio, no desenvolvimento 
do ciclo em Sl, na questao do cicio. Quando existir urn reator, 
como todos os reatores eles sao sUJeitos a diflculdades de 
funclOnamento e, por isso, na medlda em que houve progresso 
da tecnologia de reatores, foram sendo acrescidos seguran<;as 
com reatores 0 que la sera posto, que e urn reator pequeno, 
de baixa potencia, da ordem de 10,11 megawatts, que e 0 

que se supoe necessano para uma propulsao, ja em Sl, portan­
to, de balxa potencia, 0 que ja dlminUl muito os riscos, ele 
estara, porque ainda nao eXIste, provido de todas as segu­
ran<;as hoje existentes no mundo; ele tera 0 vasa completo, 
o vasa fechado, que todas as usinas nucleares ocidentais tern, 
Chernobyl nao tinha, tera 0 involucro por fora desse vasa 
fechado, que no caso em apre<;o vai imitar urn casco de subma­
rino, por mera questao de desenvolvimento de engenharia, 
dlmenslOnar, espa<;ar as coisas, e uma terce ira prote<;ao, que 
nao existe nas usinas nucleares mals modernas, val ter agua 
por fora, que e a agua do mar, que simulara a agua do mar. 
Entao, a probalidade de urn acidente e coisa de fra<;ao de 
1 %, uma pequena fra<;ao de 1%. Conslderam os tecnicos 
que sera uma COlsa, em termos praticos, de seguran<;a abso­
luta. AdlclOne-se a tudo ISSO mals uma seguran<;a; e que a 
area e suflcientemente grande, a area que recebemos daquela 
Fazenda Ipanema e suficientemente grande para que a locah­
zac;ao desse pequeno reator, mesmo que furando todas essas 
tres seguran<;as, alias, ele e urn reator de seguran<;a intrinseca, 
ele se auto-apaga, se auto-apagara com qualquer problema 
que eXlsta, ele extmgue a rea<;ao, sozinho, sem controle huma­
no Se tudo isso fracassar, 0 que e urn calculo de frac;ao sobre 
fra<;ao, nos temos amda 0 espa<;o, a distancia dele as areas 
pubhcas mais proximas e grande. 

Senador, montamos ali, a despeito da atual ausencia de 
qualquer razao para preocupa<;ao, mas, por uma questao dou­
trinaria, nos habituarmos a seguranc;a, montamos ali urn es­
quema de seguran<;a extraordimino. Para 0 Sr. ter uma ideia, 
mensalmente, - perdoe-me se houver algum amblentalista 
presente - pes cam os peixes no regato para fazer uma explo­
ra<;ao das vfsceras, medir 0 grau de radioatividade que tern, 
que todos nos temos, to~os n6s somos radioativos, 1SS0 e 
reglstrado; tiram-se amostras de vegeta<;ao, faz-se a mesma 
coisa, por uma questao de treinamento doutrinario, para que 
isso tenha a contmuldade natural, facil, quando houver, ali, 
o pequeno reator. De modo que existem todas as seguranc;as. 
Dlzer que e zero absoluto, perdoe-me 0 nosso Vereador, por­
que ele tambem nao tern zero absoluto de seguran<;a de que 
nao vai ser atropelado, amanha, por favor, se ele for atrope­
lado, nao dlgam que fui eu, nao tern nada a ver. Zero absoluto 
nao existe, mas e mfnimo, e absolutamente aceitavel perante 
as vantagens que 0 Pais tern com aquilo. 
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o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Concedo a pala­
vra a Relatora. 

A SRA. RELATORA (Irma Passom) - Sr. Presidente, 
eu gostaria de deixar registrada a importancia dos dois depoi­
mentos. Senti, no plemirio, que a posi~ao do Ministro, e do 
Dr. Mario Bernadini tambem, vai ser ponto avalizador da 
posi~ao em rela~ao a lei de mformatica e outras leiS que vlrao 
por ai. 

Eu so gostaria que 0 Ministro esclarecesse, talvez uma 
vez rnais, em rela~ao a reserva de mercado, 0 seguinte: acho 
qlte ficou bern claro que a tecnologia nao se transfere, apenas 
podemos assimilar, se tivermos a competencia suficiente do 
desafio e exigirmos que essa pessoa nos passe a tecnologia. 
Mas, parece que, na area militar, os Srs. enfrentaram, mais 
do que em outras areas, a reserva de mercado dos outros 
paises. Como e que os outros paises se preservam? E por 
que eles tern a sua reserva de mercado nas varias areas? Acho 
que quando os Srs. foram comprar varias pe~as, ou tentar 
discutir tecnoiogla, os Srs. encontraram rnuitas ressalvas ou 
en tao Impedimentos. Que irnpedimentos foram esses e que 
areas foram essas? E 0 que significa para os outros paises 
a reserva de mercado? 

Quando 0 Sr. falou assim: "a reserva de mercado, para 
nos, e como se nao existisse, porque fomos furando 0 cerco", 
para usar uma linguagem mais direta. Entao, isso significa 
que nao precisariamos, absolutamente, de nenhuma reserva 
de mercado. 

Eu gostaria, talvez, de uma posh;ao final em rela~ao a 
essa questao. Ninguem aqui quer a volta da reserva de merca­
do, como existia antes, etc. Isso ja esta superado. 0 problema 
que estamos tentando ver e 0 equillbrio entre a libera~ao 
e, ao mesmo tempo, a nossa autonomia em reia~ao ao desen­
volvimento da area de informatica, especlficamente. S6 para 
deixar a questao que esta na ordem do dla, tanto a lei de 
informatica como a lei de software que est amos tratando no 
momenta aqui na Camara Federal e que, depois, vini ao Se­
nado. 

o SR. MARIO CESAR FL6RES - Deputada, a nossa 
conduta com rela~ao a esses equipamentos foi sempre a de 
tentar ser flel a Lei de Informatica a partir da sua existencia, 
porque n6s ja vinhamos nisso antes dela, e ai, evidentemente, 
as coisas eram mais livres. Entao, sempre procuramos cum­
priola, talvez com a vantagem, Deputada, de que a tramita~ao 
das coisas era mUlto raplda para nos, acesso a SEI - Secretaria 
de Informatica -, capacidade de pressionar para termos solu­
~6es rapidas, condi~6es de contestar ate mesmo a validade 
das afirma~6es que eram feitas pelas industrias, de que pode­
mos fazer isso e, na verdade, sabiamos que nao era bern 
assim. Entao, isso nos facilitava chegar a conclusao de que 
as nossas necessidades nao seriam satisfeitas. E, ai, faziamos 
as importa~6es, que corriam os tramites legais, mas eram 
autorizadas. 

Quanto Oil reserva do exterior em rela~ao a n6s, eu nunca 
soube de uma reserva, na area de informatica, no que concerne 
as maquinas. Mas, sei, soube, e continuamos a viver isso, 
dificuldades com rela~ao ao software, ou seja, 0 software for­
necido sempre foi um software limitado, mas nao creio que 
fosse defender, Deputada - estou fazendo agora uma ila~iio 
- niio creio que fosse para defender a industria deles, de 

software, e sim para defender segredos de natureza militar. 
Quem fosse capaz de conhecer como surgiu aquele software, 
como ele chegou a ser construido, seria capaz de conhecer 
todos os meandros dos equipamentos, das taticas que niio 
siio do interesse das maiores potencias transmitir a n6s. Entao, 
eu diria que a reserva, na area da inteligencia, sempre decor­
reu, mUlto mais, eu diria ate que totalmente mais, da conve­
niencia de nao transmitir conhecimentos de ordem militar 
do que propriamente a defesa da industria de software deles. 
Por isso e que, como disse aos Srs., temos urn certo empenho, 
maior, em, ao comprarmos alguma coisa, sermos capazes de 
criar a inteligencia dessa coisa. Essa tern sido a nossa posi~ao. 
Espero ter esclarecido a Sr" 

A SRA. RELATORA (Irma Passoni) - Sr. Presidente, 
solicito que a Comissao oficie a Secretaria de Ciencia e Tecno­
logia para receber c6pias de todos os relat6rios que todos 
os setores ofereceram por ocasiao da elabora~ao do segundo 
Planin. 

Tenho informa~ao de que todos os setores, na area de 
industria, na area dos institutos de pesquisa, etc, assim como 
a Abimac, ofereceram ao Governo re1atorios detalhados e 
posis;6es acabadas em relas;ao ao que eles pensavam na area 
de informatica, etc. E esses cadernos, esses relat6rios, estao 
na Secretaria de Ciencia e Tecnoiogia, e foram totalmente 
ignorados por ocasiiio do envio a esta Casa do segundo Pianin. 
Entao, solicito que sejam requeridas a Secretaria de Ciencia 
e Tecnologia copias desses relatorios enviados tanto a Secre­
taria de Ciencia e Tecnologia como ao Ministerio da Econo­
mia, especificamente, que sao subsidios que iriam sustentar 
02° Planin, e que nao foram utilizados, fO! ignorada a posi~ao 
da sociedade brasileira em rela~ao a questao da informatica, 
etc. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Iniciamos esta 
audiencia de hoje exatamente as 13 horas e 45 minutos. Sao 
17 horas e 45 minutos. Portanto, tivemos quatro horas de 
reuniao. 

Acho que, no minimo, devo ao Ministro urn ato de corte­
sia, no senti do de libeni-lo neste instante, e niio participar 
do restante das discussoes, porque se referem a acontecimen­
tos internos. 

Quero agradecer muito, em nome da Comissao, a simpa­
tia, 0 empenho que 0 Ministro colocou na exposi~iio que 
fez, e 0 Dr. Mario Bernardini, que nos propiciaram, nesta 
discussao de hoje - volto a insistir - numa longa jornada 
de quatro horas consecutivas, uma serie de esclarecimentos 
com rela~ao a essa materia. 

De forma que deixo 0 microfone a disposi~ao do Ministro' 
para mais alguma dec1aras;ao que queira fazer, para encerrar 
o seu depoimento. Em seguida, com a concordancia da comis­
sao, liberariamos 0 Ministro deste depoimento. 

o SR. MARIO CESAR FL6RES - Agrade'ro a oportu­
nidade que me foi dada. Quero dizer que estarei sempre a 
disposiS;iio para esclarecer pont os que desejarem sejam escla­
recidos. Caso nao seja capaz de faze-lo, mandarei quem 0 
seja. 

Muito obrigado a todos. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Mario Covas) - Nada mais ha­
vendo a tratar, encerro a reuniao. 
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